Об участии профсоюзов Татарстана
в реализации тарифной политики в сфере ЖКХ на 2011 год
Государственный комитет Республики Татарстан по тарифам, в  отчетном докладе по итогам деятельности в 2010 году проинформировал о том, что тарифы на электрическую и тепловую энергию, на услуги водоснабжения, водоотведения и утилизацию твердых бытовых отходов, а также тарифы на природный и сжиженный газ, цены на твердое топливо, отпускаемые населению республики в 2011 году установлены в рамках предельных уровней тарифов и индексов роста.

Указывается, что основными факторами, влияющими на уровень тарифов 2011 года стали рост цен на природный газ и электрическую энергию - в среднем на 15 процентов, а также некоторый рост заработной платы и операционных затрат. Очевидно, что на рост тарифов оказывает влияние уход от «перекрестного» субсидирования и увеличение страховых платежей.

Так, с 1 апреля 2011 года, по сравнению с уровнем 2010 года цены на газ выросли  на 13,0 процентов и составили 3 рубля 49 копеек за кубический метр. 

Вырастут тарифы для населения и на электрическую энергию от 14 до 18 процентов в зависимости от вида дома, где проживает собственник квартиры. Так рост тарифов на электрическую энергию для населения, проживающих в домах, оборудованных в установленном порядке стационарными электроплитами или электроотопительными установками составил 18 процентов, что выше, чем  средний 15-ти процентный среднереспубликанский рост тарифов на электрическую энергию.

Претерпели изменения и тарифы на тепловую энергию. Рост средне отпускного тарифа на тепловую энергию на 2011 год в целом по Республике Татарстан, составил 109,4 процента, при этом рост тарифов для населения – 114,0 процентов к уровню 2010 года. 

В связи с принятием Федерального закона «О внесении изменений в жилищный кодекс РФ и отдельные законодательные акты РФ» произошли значительные изменения в законодательстве о тарифном регулировании организаций коммунального комплекса в части передачи полномочий по установлению тарифов и нормативов потребления коммунальных услуг с уровня местного самоуправления на уровень субъекта Российской Федерации. Причем  на уровне субъекта Российской Федерации устанавливаются только предельные индексы изменения размера платы граждан за коммунальные услуги.

В сфере водоснабжения, водоотведения, и очистки сточных вод для Республики Татарстан установлен предельный индекс – 112 процентов. В рамках этого индекса постановлением Государственного комитета Республики Татарстан установлены предельные индексы по муниципальным образованиям.

По результатам тарифной кампании средний рост тарифов на услуги организаций коммунального комплекса в среднем по Республике Татарстан составил 9,9 процента. В том числе: водоснабжение – 11,8 процента (для населения увеличение на 11 процентов); водоотведение – 7,4 процента (для населения увеличение на 15 процентов), утилизация ТБО – 0,9 процента. 

Средний рост платы за коммунальные услуги по Республике Татарстан составил:

- в 2010 году – 13 процентов к уровню 2009 года;

- в 2011 году – 13 процентов к уровню 2010 года.

В целях обеспечения  социальной защиты населения постановлением Госкомитета РТ по тарифам утверждены региональные стандарты, в том числе и максимально допустимая доля собственных расходов граждан на оплату жилого помещения и коммунальных услуг в совокупном доходе семьи на уровне 21 процент.

Однако, несмотря на некоторые ограничительные меры, затраты на оплату коммунальных услуг тяжелым бременем ложатся на плечи населения.
Федерация профсоюзов Республики Татарстан неоднократно направляла обращения органам власти по вопросам повышения эффективности системы защиты прав и интересов населения Татарстана при предоставлении услуг ЖКХ.

Обращения содержали предложения по ограничению роста тарифов, внедрению энергосберегающих технологий и оснащению многоквартирных домов приборами учета потребленного ресурса, доступности информации о деятельности жилищных организаций и коммунального комплекса, уменьшению максимально допустимой доли собственных расходов граждан на оплату жилого помещения и услуг в совокупном доходе семьи, повышению стандарта нормативной площади жилого помещения, используемого при расчете субсидий для семей, снижению нормативов потребления жилищно-коммунальных услуг и ряд других предложений, направленных на смягчение финансовой нагрузки на население республики в жилищно-коммунальной сфере. 

В рамках решений XXIV  отчетно-выборной конференции по инициативе Федерации профсоюзов РТ в феврале 2011 года была проведена встреча профсоюзного актива республики с руководством Государственного комитета РТ по тарифам, на которой обсуждались вопросы тарифной политики в жилищно-коммунальной сфере.

По предложению профсоюзной стороны в Республиканское  соглашение между Федерацией профсоюзов РТ, Координационным советом объединения работодателей РТ, Кабинетом Министров РТ «О проведении социально-экономической политики и развитии социального партнерства» на 2011 год были включены обязательства Правительства РТ (пункт 5.20) по регулированию тарифов с учетом роста реальных доходов и заработной платы, недопущению превышения темпа роста тарифов над ростом доходов населения.

Предполагается, что уровень заработной платы в 2011 году у работников бюджетных организаций, численность которых составляет более 15% от общей численности занятого в экономике  населения, вырастет  только на 6,5%.  А среднемесячная заработная плата в 2011 году вырастет не более чем на 11%. 

По прогнозам цены на энергоносители в ближайшие десятилетия будут неуклонно расти. Это неизбежно отразится на  динамике роста тарифов на тепло, воду и электроэнергию в сторону возрастания.  В этой ситуации особенно актуальным становится реализация программ энергосбережения.

Однако, до сих пор огромное количество энергоресурсов теряется по причине износа основных фондов, несовершенства строительных конструкций и материалов, отсутствие приборов коммерческого учета воды, тепла, газа. 

В Татарстане, по итогам прошлого года, оснащенность приборами общедомового учета  составила: 

-  центральное отопление - 61,7%;

-  горячее водоснабжение -74,9%;

-  холодное водоснабжение - 79,95%

-  электроснабжение - 99,8%.

Очевидно, что при сохранении существующих социальных норм потребления услуг, наличие только общедомовых приборов учета не решает проблему обоснованности роста тарифов для населения.

В тоже время, уровень оснащенности приборами поквартирного учета услуг едва превышает 50%. 

Нужна корректировка реформы ЖКХ, усиление внимания к ней со стороны государства. Однако, продолжаются попытки ухода государства из этой жизненно важной сферы, что может только ухудшить ситуацию по обеспечению населения стратегическими  ресурсами.
Так, в Государственную Думу Российской Федерации внесен проект Федерального закона «О водоснабжении и канализовании».
Общероссийский профсоюз работников жизнеобеспечения обратился  к Президенту РФ с предложением вынести проект Федерального закона на общественное обсуждение. 
Исполком Федерации профсоюзов Республики Татарстан, поддержав обращение к Президенту Российской Федерации о вынесении на общественное обсуждение проекта Федерального закона «О водоснабжении и канализовании», принятое пленумом Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения 12 апреля 2011 года, отметил, что федеральное законодательство, затрагивающее жизненно важные социальные интересы населения России, должно формироваться в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 09.02.2011 года №167 «Об общественном обсуждении проектов федеральных конституционных законов и федеральных законов».

Этот механизм, несомненно, относится к указанному Законопроекту, так как он устанавливает основы организации обеспечения людей одним из основных жизненных ресурсов – водой, в том числе и возможность передачи централизованных систем водоснабжения и водоотведения в частные руки.

Заслуживают серьезного внимания со стороны органов власти и предложения Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения о внесении дополнений в федеральные законодательные акты, определяющие механизмы и участников приватизации объектов жилищно-коммунального хозяйства, размещение государственных заказов, исключающие неоправданный уход государства из управления коммунальным хозяйством Российской Федерации, а также предложения об усилении контроля за ценообразованием на оптовом рынке электрической энергии, обеспечении прозрачности процесса формирования цен и тарифов для потребителей электроэнергии, усилении внимания государства к проблемам городского наземного электрического пассажирского транспорта, в целях недопущения его ликвидации как экологически чистого вида транспорта.

Это требует принятия соответствующих мер со стороны органов власти различных уровней. 
Соответствующее обращение принято Исполкомом Федерации профсоюзов Республики Татарстан и направлено в адрес Президента Российской Федерации.
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от 4.07.2011г                                                                                                                  Президенту
Российской Федерации

Д.А.Медведеву

Уважаемый Дмитрий Анатольевич!

Федерация профсоюзов Республики Татарстан рассмотрев обращение Общероссийского профсоюза жизнеобеспечения в Ваш адрес отмечает, что высказанная озабоченность состоянием дел в жилищно-коммунальной сфере, по мнению профсоюзов Татарстана, совершенно оправдана. 

Вопросы, связанные с обсуждением проекта Федерального закона «О водоснабжении и канализовании», на наш взгляд должны решаться в рамках Указа Президента Российской Федерации от 09.02.2011 года №167 «Об общественном обсуждении проектов федеральных конституционных законов и федеральных законов», тем более, что проект Федерального закона предусматривает возможность передачи в частные руки централизованных систем водоснабжения и водоотведения.

 К сожалению, российский опыт приватизации подтверждает многие высказанные ранее опасения профсоюзов относительно не только справедливости процессов приватизации, но и их экономической эффективности.

 Считаем, что обеспечение населения России водными ресурсами имеет стратегическое значение, а непродуманные действия в организации процесса обеспечения населения главным и незаменимым природным ресурсом – водой могут привести к непредсказуемым экономическим и социальным последствиям.

На наш взгляд, требуют поддержки и предложения по внесению изменений в федеральные законодательные акты, исключающие неоправданный уход государства из управления коммунальным хозяйством Российской Федерации.

Очевидно, что усиление контроля за ценообразованием на оптовом рынке электрической энергии, обеспечение прозрачности процесса формирования цен и тарифов для потребителей электроэнергии, а также усиление внимания государства к проблемам городского наземного электрического пассажирского транспорта требует принятия соответствующих мер со стороны Президента и Правительства Российской Федерации.

Федерация профсоюзов Республики Татарстан, поддерживая обращение Общероссийского профсоюза работников жизнеобеспечения, надеется на внимательное и заинтересованное рассмотрение предложений профсоюзов и принятие конструктивных решений.

Председатель

Федерации профсоюзов

Республики Татарстан                                                                                                   Т.П. Водопьянова
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