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КОЛЛЕКТИВНО - ДОГОВОРНОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ 

ТРУДОВЫХ ОТНОШЕНИЙ В РЕСПУБЛИКЕ ТАТАРСТАН 

(2012 год)
Социально-экономические итоги прошедшего года убедительно показали, что в структуре гражданского общества Республики Татарстан важнейшую созидательную роль по-прежнему играет самая массовая и влиятельная общественная организация республики - Федерация профсоюзов РТ. 
 Профсоюзы Татарстана не только своевременно реагируют на вызовы времени, но и умеют видеть перспективу, считая одним из главных механизмов реализации социальной политики, повышения качества жизни населения развитие коллективно-договорного регулирования трудовых отношений и расширение сферы влияния социального партнерства. 

Деятельность Федерации профсоюзов Республики Татарстан в отчетный период осуществлялась по основным направлениям,  связанным с  обеспечением соблюдения трудовых прав и социальных гарантий трудящихся и членов их семей, безопасных условий труда на производстве на основе диалога с социальными партнерами, укрепления  и развития профсоюзного движения.

Стержневой задачей в рамках социального партнерства в 2012 году стало сохранение достигнутого уровня социальных гарантий, отраженных в Республиканском, отраслевых и территориальных соглашениях, коллективных договорах, их реализация, а также расширение круга ранее принятых обязательств. 

В целях решения указанной задачи Федерацией  профсоюзов систематически проводилась экспертиза проектов коллективных договоров, территориальных и отраслевых соглашений, что позволило повысить качество колдоговорного регулирования, усилить контроль за выполнением принятых обязательств, своевременным внесением изменений и дополнений в соответствии с трудовым законодательством. 

Результаты проведенной в 2012 году коллективно-договорной кампании свидетельствуют о возросшем авторитете и эффективности работы Федерации профсоюзов Республики Татарстан.
На всех уровнях социального партнерства профсоюзы вели работу, направленную на улучшение качества жизни населения республики в условиях посткризисного развития экономики.
В 2012 году в Татарстане действовало 204 соглашения, в том числе Республиканское, 24 –  на отраслевом уровне, 129 – на территориально-отраслевом, 43 – на территориальном уровне, 7 – иных соглашений. Заключено 4943 коллективных договора, регулирующих социально-трудовые отношения около 764 тыс. работников и студентов.  Их действие распространяется также по отдельным позициям на пенсионеров,  детей и других членов семьи.
 Доля работающих на  предприятиях и в организациях (с первичными профорганизациями),  охваченных коллективными договорами, повысилась с 97,7%  в  2011 г. до  98,4% в 2012 г.
В отчетном году реализован ряд иных соглашений, заключенных Федерацией профсоюзов РТ в рамках социального партнерства с территориальными органами государственного управления, министерствами и др. структурами:
•  О взаимодействии и сотрудничестве между Прокуратурой РТ и Федерацией профсоюзов РТ.

• О взаимодействии Министерства экологии и природных ресурсов РТ с Федерацией профсоюзов РТ.

• О взаимодействии между Федерацией профсоюзов РТ и Государственным учреждением – Региональное отделение Фонда социального страхования РФ по РТ.

• О взаимодействии Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по РТ и Федерации профсоюзов РТ об обеспечении санитарно-эпидемиологического надзора и общественного контроля за состоянием условий и охраны труда работающих.

• Соглашение Государственной инспекции труда в РТ и Федерации профсоюзов РТ о взаимодействии при осуществлении контроля за соблюдением законодательства о труде и охране труда.

•  Соглашение между Отделением пенсионного фонда РФ по РТ и Федерацией профсоюзов РТ о взаимодействии по вопросам развития обязательного пенсионного страхования в РФ, реализации программы государственного софинансирования формирования пенсионных накоплений граждан.

•  О сотрудничестве между Главным федеральным инспектором по Республике Татарстан Аппарата полномочного представителя Президента Российской Федерации в ПФО и Федерацией профсоюзов РТ.                                                               

Главный документ в системе социального партнерства - Республиканское соглашение между Федерацией профсоюзов РТ, Координационным советом объединений работодателей РТ, Кабинетом Министров РТ о проведении социально-экономической политики и развитии социального партнёрства (далее – Соглашение). Подписание Соглашения на 2012 год явилось итогом достижения принципиального согласия социальных партнеров по основным направлениям социально-экономической политики в Республике Татарстан.

Приоритетными задачами Соглашения стали рост качества жизни,  преодоление экономической бедности на основе увеличения реальной заработной платы. Ориентированное на модернизацию рынка труда, Соглашение определило необходимость расширения активных форм занятости и повышения её эффективности на базе создания современных рабочих мест с достойными условиями и оплатой труда.

В обязательствах учтены положения, действовавщие в предыдущие годы: индексация заработной платы, доведение минимальной заработной платы в организациях реального сектора экономики до уровня минимального потребительского бюджета на члена типовой семьи (далее – МПБ), установление доли тарифной части оплаты труда в структуре заработной платы работников реального сектора экономики в размере не ниже 50 %, принятие мер по доведению тарифа 1-го разряда  до величины прожиточного минимума трудоспособного населения (далее – ПМ).

Рост заработной платы в целом по республике определен в Соглашении до уровня не менее 23 тыс. рублей, заработной платы работников бюджетной сферы - до 80 % от среднереспубликанского уровня.

С учетом остроты проблем в вопросах охраны труда сохранены положения  о совершенствовании системы государственного управления охраной труда, повышении эффективности государственного и общественного контроля по охране труда, соблюдению его безопасности и охране окружающей среды. Более детально прописаны обязательства работодателей в области охраны труда.

 В связи с текущим ростом цен и тарифов, его негативным влиянием на уровень жизни населения в Соглашении принято положение об обеспечении государственного регулирования цен на лекарственные средства, тарифов на пассажирский, пригородный железнодорожный транспорт, жилищно-коммунальные услуги с учетом инфляции, роста реальных доходов и заработной платы.

В бюджетной сфере предусмотрены меры по повышению заработной платы и индексации фонда оплаты труда, пособий и социальных выплат, завершение внедрения новых систем оплаты труда  (НСОТ) работников бюджетных учреждений с установлением тарифа 1-го разряда на уровне не ниже МРОТ. 

В республике продолжаются  социальные реформы. Их результативность также зависит от решения поставленных Соглашением задач: от социальной защиты граждан в условиях реформирования жилищно-коммунальной сферы и ограничения роста тарифов естественных монополий до сохранения доступности образования, медицинской помощи и развития страховых принципов защиты в сферах пенсионного обеспечения, здравоохранения, охраны труда и т.д.

В обязательствах Соглашения подтвержден приоритет загородных оздоровительных лагерей, круглогодичных санаторно-курортных оздоровительных лагерей, санаторно-курортного лечения и оздоровления больных детей, а также предусмотрены меры по увеличению объемов долечивания в санаторно-курортных условиях.

В целях дальнейшего развития социального партнерства и расширения сферы его влияния в положениях Соглашения отражена необходимость укрепления коллективно-договорных отношений по всей вертикали социального партнерства, в т.ч. создания новых профсоюзных  организаций, отраслевых и территориальных объединений работодателей.

Анализ показывает, что в переговорном процессе наиболее сложными по-прежнему остаются вопросы уровня жизни населения, и в первую очередь – заработной платы, ее минимального размера.

В рамках Соглашения в Республике Татарстан создана  система  договорных отношений по поэтапному повышению минимальной заработной платы до МПБ, который стал важнейшим ориентиром роста заработной платы на отраслевом и территориальном уровнях социального партнерства, а также на большинстве предприятий реального сектора экономики. Работа в этом направлении продолжена и в 2012 году, в результате численность работников, имеющих  заработную плату ниже МПБ, снизилась с октября 2011 г. по сентябрь 2012 г. на 26 % (с 188,7 тыс. чел.  до 140,1 тыс. чел.), ниже ПМ – на 29 % (с 7,9 тыс. чел. до 5,6 тыс. чел.).

Взаимодействие в формате трехстороннего сотрудничества позволило профсоюзам, работодателям и правительству в прошедшем году решить серьезные вопросы, связанные с социально-экономическим развитием республики, повышением уровня жизни татарстанцев, их заработной платы, снижением уровня бедности, выполнением предусмотренных социальных гарантий.

Рост денежных доходов, заработной платы и стабилизация рынка труда на фоне повышения бюджетной обеспеченности  и устойчивого экономического роста свидетельствуют о том, что в Татарстане созданы реальные предпосылки для кардинального повышения качества жизни граждан, что  предусматривается и в рамках социального партнерства. 

Так, объём валового регионального продукта превысил уровень 2011 года на 5,5 %, индекс промышленного производства достиг 107,0 %. На 18,5 % по сравнению с декабрем 2011 г. снизилась численность официально зарегистрированных безработных, составив на 1 января 2013 г. 23,3 тыс. чел., уровень безработицы снизился с 1,4% до 1,13% .

Денежные доходы (в среднем на душу населения в месяц) достигли в 2012 г. 23,3 тыс. руб.  – 117,2% к 2011 г. На 15,2% повысилась их покупательная способность. 

          Среднемесячная заработная плата в республике выросла на  16,3 % по сравнению с 2011 г. и достигла 23240,5 руб. Её покупательная способность увеличилась на 13,7 %. Темп роста реальной заработной платы составил 111,3 % (2011 г. - 107,5 %).  

В рамках реализации Соглашения Федерацией профсоюзов подготовлен проект соглашения «О минимальной заработной плате в Республике Татарстан» с предложением о её поэтапном доведении до величины прожиточного минимума трудоспособного населения. Для достижения позитивных результатов в переговорном процессе профсоюзы республики намерены работать над решением данной проблемы и в 2013 году.

Начиная с 2010 года Республиканским соглашением введена индикативная оценка эффективности деятельности каждой из сторон социального партнерства. Система индикаторов, действующая в целях повышения результативности социального партнерства, направлена на решение принципиальной задачи, связанной с необходимостью разработки и внедрения  соответствующих индикаторов на всех уровнях колдоговорного регулирования.
Анализ практики работы показал, что ключевые положения Соглашения и установленные им индикаторы эффективности социального партнерства на 2012 год, активно интегрировались в отраслевые, территориальные соглашения и коллективные договоры.

По итогам 2012 года в Республике Татарстан действовали 24 отраслевых соглашения (12 соглашений - в реальном секторе экономики,  12 – в бюджетных отраслях), заключенные 17 республиканскими отраслевыми профсоюзными органами. В их числе одно межотраслевое соглашение, распространяющее свое действие на работников   оборонных отраслей промышленности РТ (объединяющих работников предприятий авиационной, оборонной, радиоэлектронной и судостроительной отраслей промышленности) и машиностроения.

В условиях посткризисного развития экономики отраслевыми профсоюзными органами проводилась системная работа по реализации Республиканского и отраслевых соглашений в целях создания условий, гарантирующих рост доходов населения, повышение конкурентоспособности предприятий, содействие занятости и социальной защищенности каждого работника.

В истекшем году вновь заключены соглашения республиканским комитетом профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания (с Управлением Федеральной Миграционной  службы  РФ  по  Республике Татарстан, региональным отделением Фонда социального страхования  РФ по РТ, Министерством внутренних дел по РТ),  республиканским комитетом профсоюза работников «Электропрофсоюз» (с ОАО «Теплогенерирующая компания-16»); пролонгировано с изменениями и дополнениями  на 2013-2014 годы отраслевое соглашение для работников потребкооперации. В связи с истечением срока действия разработаны и подписаны соглашения на 2013 год в строительстве и промышленности строительных материалов, агропромышленном комплексе. 

Ежегодные дополнения внесены в 2012 году в действующее соглашение республиканского комитета связи, разработано и подготовлено к подписанию соглашение на очередной трехлетний период. 

В текущем году  республиканским комитетом профсоюза работников «Электропрофсоюз» подписаны еще 2 отраслевых тарифных соглашения, в т.ч. впервые – с ОАО «Сетевая компания».


Основные усилия социальных партнеров были направлены на увеличение минимальных гарантий в оплате труда на колдоговорном уровне.

Практически во всех отраслевых соглашениях реального сектора экономики (за исключением агропромышленного комплекса и потребкооперации) в 2012 г. был определен нормативный параметр – минимальный потребительский бюджет члена типовой семьи, как целевой ориентир роста минимальной заработной платы. 
Таким образом, в 12 из 16 отраслей  внебюджетного сектора экономики республики (75%) зарплата регулировалась на основе минимальных гарантий оплаты труда в размере МПБ. В текущем году данный норматив предложено установить и в отраслевом соглашении для работников системы потребительской кооперации. Минимальный размер оплаты труда на уровне не ниже величины прожиточного минимума трудоспособного населения в РТ принят в качестве нормы, согласно их экономическим возможностям, в организациях внебюджетного сектора АПК.

Во всех отраслевых соглашениях тарифная часть заработной платы определена выше надтарифной.  В соглашениях по организациям текстильной, химических отраслей промышленности, АПК, межотраслевом соглашении тариф предусмотрен на уровне  65 – 70 процентов. 

В 7 отраслевых соглашениях реального сектора экономики обозначен также рост минимальной тарифной ставки до уровня прожиточного минимума трудоспособного населения Республики Татарстан и выше. Это условие отражено в соглашениях республиканских комитетов  «Электропрофсоюз» (в 2 соглашениях от 7 930  руб. до 8 210 руб.), автомобильного транспорта и дорожного хозяйства (2 соглашения), жизнеобеспечения, химических отраслей промышленности. 

Финансовые возможности позволили комитету «Электропрофсоюз» и работодателям установить в отраслевом соглашении работникам ОАО «Сетевая компания»  с 1 января т.г. минимальный тариф в размере 9030 руб., что в 1,6 раза превышает величину ПМ трудоспособного населения.
Обязательство о минимальной месячной тарифной ставке в размере не ниже ПМ региона принято также в организациях, объединенных республиканским комитетом ТРО «Нефтегазстройпрофсоюз», на которые распространяется действие Отраслевого соглашения по нефтегазовому комплексу Российской Федерации.

С целью повышения уровня реального содержания заработной платы в 75 % отраслевых соглашений, заключенных в реальном секторе экономики, принята норма об индексации заработной платы с учетом Социального индекса  или индекса потребительских цен. Но в ряде отраслей (потребкооперации, лесная) предусмотрено лишь право организаций самостоятельно индексировать заработную плату в зависимости от своих финансовых показателей без указания на обязательность данного положения и установления его периодичности. 

Обеспечение ежегодного роста заработной платы и доведение ее до уровня 4 ПМ трудоспособного населения в РТ предусмотрено в соглашениях Ассоциации профсоюзов оборонного комплекса и машиностроения, химических отраслей промышленности, 3 ПМ - автомобильного транспорта и дорожного хозяйства, на 5-10 % (по отдельным категориям работающих) –  в отрасли информатизации и связи.

 В половине отраслевых соглашений обращается внимание на предупреждение чрезмерной дифференциации в оплате труда.

Так, в целях снижения дифференциации в соглашениях республиканских комитетов химических отраслей промышленности, автомобильного транспорта и дорожного хозяйства предлагается определять обоснованные соотношения в оплате труда основных профессионально-квалификационных групп работников (руководителей, специалистов, рабочих). Аналогичные обязательства приняты и на уровне коллективных договоров. 

Норма о соотношении между минимальной и максимальной заработной платой на предприятиях жилищно-коммунального хозяйства предусмотрена в отраслевом соглашении не выше 15-кратного уровня. Рекомендовано установить руководителям организаций и предприятий в качестве критерия оценки деятельности обеспечение выплаты текущей заработной платы в сроки, установленные коллективным договором (соглашением), отсутствие задолженности по оплате труда работникам и наличие конкретного механизма ее погашения.

В обязательства стороны соглашения химических отраслей промышленности, представленной министерством промышленности и торговли РТ, вменен контроль за действием системы трудовых договоров с руководителями предприятий, где основные индикаторы оценки деятельности руководителя связаны с размером заработной платы работников и отсутствием задолженности по ее выплате.

В соглашениях, действующих в текстильной и легкой промышленности, жилищно-коммунальном хозяйстве, потребкооперации, автомобильном транспорте и дорожном хозяйстве, лесных, химических отраслях промышленности, определены обязательства работодателей при наличии задолженности по заработной плате обеспечить ее погашение с уплатой компенсации.

Стороны отраслевых соглашений принимают на себя обязательства осуществлять контроль за состоянием оплаты труда, обеспечением уровня выплаты заработной платы в соответствии с федеральным законодательством, величиной прожиточного минимума и минимального потребительского бюджета на члена типовой семьи, своевременностью выплаты заработной платы, наличием долгов по заработной плате  и мерах по их погашению на основе постоянно проводимого мониторинга. Предусмотрено регулярно заслушивать руководителей организаций по данным вопросам. 

В соглашениях определено, что в случае, если финансовое состояние предприятия не позволяет работодателю установить указанный размер минимальной тарифной ставки и минимальной заработной платы, коллективным договором может быть предусмотрен другой уровень, но при этом разрабатывается план мероприятий по поэтапному повышению производительности труда, эффективности производства для достижения этих показателей. 

Важный вклад в развитие социального партнерства, как современного механизма регулирования социально-трудовых отношений на колдоговорном уровне, вносят также отраслевые профсоюзы бюджетной сферы.

Деятельность республиканских комитетов профсоюзов работников госучреждений и общественного обслуживания, здравоохранения (ТРОПРЗ РФ), культуры, народного образования и науки в истекшем году осуществлялась в непростых условиях реформирования, структурной перестройки, модернизации экономики и социальной сферы. 

Защита трудовых прав работников бюджетной сферы обеспечивалась в рамках отраслевых соглашений, заключенных республиканскими комитетами профсоюзов с министерствами здравоохранения, культуры, образования и науки, а также 9  отраслевых соглашений, заключенных республиканским комитетом профсоюзов госучреждений и общественного обслуживания с соответствующими министерствами и ведомствами. 

Во всех соглашениях определены основные принципы оплаты труда и занятости, сохраняется тенденция соблюдения норм и гарантий, предусмотренных законодательством, Федеральными отраслевыми и Республиканским соглашениями. 

В числе значимых обязательств, направленных на повышение заработной платы работников бюджетной сферы до достойного уровня, необходимо отметить:

• поэтапное внедрение новых систем оплаты труда в целях последовательного приближения к уровню средней заработной платы в целом по Республике Татарстан;

• установление тарифа 1-го разряда, при переходе на НСОТ, на уровне  не ниже минимального размера оплаты труда.

В рамках диалога с социальными партнерами профсоюзам удалось добиться некоторых положительных результатов в плане введения НСОТ, увеличения фонда оплаты труда (ФОТ), дополнительных компенсационных выплат и др.

Активное участие Татарского республиканского комитета профсоюза работников народного образования и науки, Федерации профсоюзов РТ способствовало введению НСОТ в образовательных учреждениях республики с 1 сентября 2010 г.
При переходе на НСОТ сохранены ежемесячные стимулирующие надбавки молодым специалистам, педагогическим работникам сельских образовательных учреждений. Введены компенсационные выплаты для доведения заработной платы общеотраслевых служащих и рабочих до законодательно установленного уровня.  Молодым специалистам сохранена также ежемесячная доплата в размере 20 % от ставки 1 разряда четырехразрядной тарифной сетки.

С октября 2012 г. всем работникам учреждений дошкольного, общего и дополнительного образования установлена дополнительная надбавка в размере 6 % от суммы должностного оклада и выплат стимулирующего характера. За специфику работы введена доплата в размере 9 % учителям общеобразовательных учреждений. 

С декабря 2012 г. всем педагогическим работникам общеобразовательных учреждений установлены дополнительные выплаты за квалификационную категорию, доплата за специфику в размере 42 %. В общеобразовательных учреждениях фонд выплат за качество возрос в 1,5 раза - с 26 % до 40 %.

В итоге средняя заработная плата работников образования в 2012 г. повысилась на 20,7 % и составила 16647,5 руб., а средняя заработная плата учителя в декабре 2012 г. достигла 23300 руб. (100% от уровня средней заработной платы в экономике РТ). На реализацию дополнительных мер  по увеличению заработной платы в системе образования направлено более 290 млн. руб.

В результате последовательной результативной работы республиканского комитета ТРОПРЗ РФ в организациях здравоохранении новая система оплаты труда введена ранее запланированного правительством срока – с 1 июля 2012 г. При этом минимальный базовый оклад установлен на уровне 4611 руб., что позволило решить проблему доведения заработной платы низкоквалифицированных работников до уровня МРОТ.

Благодаря активной позиции профсоюзов, удалось распространить все выплаты, предусмотренные по новой системе оплаты труда, на медицинских работников, работающих по совместительству. Сохранены выплаты стимулирующего характера за стаж, специфику и выполнение  критериев оценки качества. С января 2012 года на 50 % повышена заработная плата медицинского персонала дошкольных и общеобразовательных учреждений.

При внесении изменений и дополнений в действующее Отраслевое соглашение между Министерством здравоохранения РТ и комитетом Татарстанской республиканской организации профсоюза работников здравоохранения РФ принят ряд обязательств, направленных на дальнейшее повышение заработной платы в учреждениях здравоохранения. В целях предупреждения крайней дифференциации заработной платы работников определен максимальный разрыв между категориями высокооплачиваемых и низкооплачиваемых работников (кратность соотношения 10 % высокооплачиваемых и 10 % низкооплачиваемых работников, от общей численности) в 15 раз.

В результате внедрения НСОТ и модернизации системы здравоохранения среднемесячная заработная плата в учреждениях здравоохранения за  2012 год выросла на 21,6 % и составила 17,7 тыс. руб. Заработная плата врачей превысила среднереспубликанский уровень на 17 % и достигла 27,2 тыс. руб.
С августа 2012 года новая система оплаты труда  с  установлением тарифа 1 разряда на уровне не ниже МРОТ и увеличением фонда заработной платы введена в учреждениях социального обслуживания населения, подведомственных министерству труда, занятости и социальной защиты РТ,  с октября 2012  - в учреждениях культуры, молодежной политики, а также начального среднего и высшего профессионального образования республики.

Заработная плата работников культуры и искусства в ноябре 2012 г. составила 13437,0 руб. (по сравнению с сентябрем 2012 г. - рост на 9,0 %).
В соответствии с Республиканским соглашением продолжается финансирование санаторно-курортного лечения работников бюджетной сферы, что является одним из показателей результативности работы профсоюзов в системе социального партнерства: в 2012 году оздоровлено около 5 тысяч работников бюджетных отраслей на сумму более 91 млн. рублей.

Учитывая низкий уровень пенсий, Кабинетом Министров РТ поддержана инициатива профсоюзов о необходимости организации негосударственного пенсионного обеспечения работников бюджет-ной сферы, благодаря которой около 9 тыс. пенсионеров  седьмой год получают дополнительную негосударственную пенсию.

Во все отраслевые соглашения традиционно включается раздел по обеспечению занятости и развитию кадрового потенциала. 
Стороны придерживаются политики, направленной на сохранение, развитие и рациональное использование кадрового потенциала предприятий путем обеспечения функционирования эффективно действующих рабочих мест, развития системы подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров, создания условий для привлечения на предприятия молодежи.

В современных экономических условиях обязательства соглашений сконцентрированы на сохранении позиций, достигнутых в годы стабильного развития. Именно сейчас многие положения отраслевых соглашений, ранее разработанные на перспективу,  становятся наиболее востребованными.

В рамках соглашений работодатели принимают обязательства обеспечивать за счет предприятий профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации работников; рекомендовано определять в коллективных договорах конкретную сумму средств на эти цели. 

Закреплены обязательства сторон по оказанию содействия и помощи работодателям, способствующим сохранению и созданию новых рабочих мест, принятию мер по смягчению последствий спада производства, реструктуризации организаций (соглашения оборонных отраслей и машиностроения, АПК,  жизнеобеспечения и др.).
Предусмотрено обязательное предварительное уведомление профсоюзов  и проведение с ними переговоров о соблюдении прав и интересов работников в случаях возможных массовых высвобождений.

Республиканские комитеты нацеливают профсоюзную сторону предприятий и организаций добиваться включения в колдоговоры обязательств и мероприятий, направленных на сохранение рабочих мест и кадрового потенциала, предоставление дополнительных (сверх установленных законодательством) льгот и компенсаций высвобождаемым работникам, проведение конкурсов профессионального мастерства, опережающего переобучения работников в случае их высвобождения.

В отраслевые тарифные соглашения автомобильного транспорта и дорожного хозяйства включен отдельный раздел «Социальная защита работников при банкротстве, реорганизации, ликвидации». В колдоговорах предусмотрено обеспечивать выполнение следующих мероприятий: 

•  выплачивать работникам, переведенным на неполный рабочий день или неполную рабочую неделю, ежемесячную (в течение 6 мес.) компенсацию сверх зарплаты;

• производить  компенсационные  выплаты  работникам, находящимся в отпусках в связи с вынужденной временной приостановкой производства, в течение 4-х календарных мес. (подряд или в сумме) в размере не менее тарифной ставки работника;

• сохранять за высвобожденными в связи с  сокращением численности работниками очередь на получение жилья, возможность пользоваться услугами социальной сферы (лечебных, детских дошкольных учреждений);

• не допускать увольнения без трудоустройства работников предпенсионного возраста; если  в семье один из супругов имеет статус безработного.

В соглашении строительства и промстройматериалов рекомендовано:

• проведение профессиональной подготовки и переподготовки,  повышение квалификации работников, обучение их вторым профессиям в организации, а при необходимости - в образовательных учреждениях начального, среднего, высшего профессионального и дополнительного образования на условиях и в порядке, которые определяются коллективным договором;

• предотвращение или сведение к минимуму случаев прекращения трудовых отношений по причинам экономического, технологического, структурного характера без ущерба для эффективной работы организации, а также смягчение неблагоприятных последствий любого прекращения трудовых отношений по этим причинам для соответствующего работника или работников и др.
Для работников потребкооперации, награжденных государственными и отраслевыми наградами, высвобождаемых по сокращению численности или штата, в соответствии с  отраслевым соглашением сохраняется право после увольнения пользоваться льготами, установленными колдоговором.

В соглашении по предприятиям жилищно-коммунального хозяйства также предусмотрено: 

• осуществлять с учетом возможностей переподготовку, трудоустройство и установление льготных условий и режимов работы работникам, потерявшим трудоспособность  в связи с увечьем или профессиональным заболеванием; 

• обеспечивать сохранение за работниками, работавшими до призыва на военную службу в данной организации, права в течение трех месяцев после увольнения с военной службы поступления на работу в ту же организацию.

В межотраслевом соглашении, действующем в оборонных отраслях  промышленности и машиностроении, рекомендовано в коллективных договорах предусматривать:

• материальную помощь всем высвобождаемым работникам и, в первую очередь, работникам при наличии двух и более иждивенцев, лицам, в семье которых нет работников с самостоятельным заработком;

• доплату к стипендии на период профессиональной подготовки (переподготовки) по направлению службы занятости;

• компенсацию при увольнении сверх выходного пособия, установленного законодательством; работникам, проработавшим на предприятии 10 и более лет, выплату выходного пособия обеспечивать в повышенном размере.


В соглашении республиканского комитета связи рекомендовано включать в коллективные договоры:


• дополнительные социальные гарантии для сокращаемых работников, возможность прохождения профессиональной подготовки, повышения квалификации и переподготовки работников, в том числе намеченных к высвобождению;


• при сокращении работников предпенсионного возраста —  использование возможности негосударственных пенсионных фондов  по досрочному назначению пенсии;

 
• выплату дополнительных компенсаций, сверх установленных законодательством, при ликвидации предприятий, организаций, сокращении численности или штата;

• высвобождаемым работникам оказание материальной помощи, предоставление права пользоваться лечебными учреждениями, а их детям — детскими дошкольными учреждениями на равных условиях с работниками данной организации.

В ряде отраслевых соглашений зафиксировано предоставление оплачиваемого времени для трудоустройства при реорганизации или ликвидации организаций работникам, подлежащим сокращению (соглашения химических отраслей промышленности, потребкооперации, связи и информатизации, строительства и промстройматериалов и др.).

В условиях финансово-экономической нестабильности ряда предприятий и организаций обязательства раздела отраслевых соглашений, решающих вопросы занятости, являются своего рода антикризисной программой, способной снять обострение проблем, связанных с негативными последствиями сложного финансового положения с учетом баланса интересов сторон. 

В соответствии с федеральным и республиканским законодательством в отраслевых соглашениях разработан раздел «Условия и охрана труда». 

Профсоюзы настаивают на разработке мероприятий по охране труда с учетом анализа причин производственного травматизма, профессиональной заболеваемости и результатов аттестации рабочих мест. В этой связи очень важно предусмотреть в соглашениях достаточное финансирование проводимых в организациях мероприятий по охране труда. 

Отчисления на эти цели запланировано производить в установленном законодательством  размере (0,2 %) в соглашениях потребкооперации, связи и информатизации, жизнеобеспечения, электроэнергетики. Согласно  обязательствам соглашения, действующего в лесных отраслях, предлагается выделять средства в размере, превышающем уровень, предусмотренный по Трудовому кодексу РФ, — из расчета не менее 5 %  суммы затрат на ведение лесного хозяйства. В отрасли строительства и промстройматериалов этот размер также превышен  (не менее 0,3 % суммы затрат на производство), с учетом того, что фактические суммы должны обеспечивать выполнение нормативных требований охраны труда в строительстве. 

Практически все соглашения содержат норму об обязательном проведении на предприятиях и в организациях аттестации рабочих мест по условиям труда.

При внесении изменений в отраслевое Соглашение между Министерством образования и науки Республики Татарстан и Татарским республиканским комитетом профсоюза работников народного образования и науки приняты дополнительные обязательства по порядку проведении аттестации рабочих мест в образовательных учреждениях, а также ряд других положений по организации охраны труда, а именно:

• включать средства, полученные от приносящей доход деятельности, в расходы по финансированию мероприятий по охране труда в объеме, определенном Трудовым кодексом РФ и соглашением с профсоюзной организацией;

• избирать уполномоченных и внештатных технических инспекторов по охране труда профсоюзных комитетов и обучать их за счет средств работодателя через Учебно-исследовательский центр профсоюзов и другие центры обучения; 

• направлять в комиссию по охране труда образовательных учреждений представителей первичной профсоюзной организации и др. 

В отраслевых соглашениях приняты обязательства по совершенствованию управления охраной труда на предприятиях, выполнению республиканской программы улучшения условий и охраны труда, разработке и реализации соответствующих целевых программ на отраслевом и территориальных уровнях, снижению удельного веса рабочих мест с вредными и опасными условиями труда, сокращению тяжелого физического труда.  

Рекомендовано включение в коллективные договоры обязательств по проведению  аттестации рабочих мест по условиям труда и использованию результатов аттестации в целях улучшения и оздоровления условий труда, участию в этой работе работников предприятия в лице уполномоченных, комитетов и комиссий по охране труда (строительства и строительных материалов, связи и информатизации, лесных отраслей, автомобильного транспорта и дорожного хозяйства, жизнеобеспечения, химических отраслей промышленности, оборонных отраслей и машиностроения).

 Предусмотрено  предоставление уполномоченным лицам профсоюза по охране труда не менее 2-х часов в неделю для осуществления возложенных на них функций контроля и надзора с сохранением заработной платы в соглашениях АПК, связи и информатизации, электроэнергетики,  оборонных отраслей и машиностроения и др. Дополнительное вознаграждение уполномоченным по охране труда рекомендуется устанавливать согласно обязательствам соглашений в организациях химических отраслей промышленности, потребкооперации, строительства и строительных материалов.

В соглашениях предусмотрено выделение дополнительных средств в конкретных размерах на возмещение работникам вреда, полученного в результате увечья и профессионального заболевания на производстве (лесных отраслей, автомобильного транспорта и дорожного хозяйства, связи и информатизации, электроэнергетики). С учетом финансовых возможностей предприятий и организаций рекомендовано предусмотреть в коллективных договорах введение дополнительных льгот и компенсаций в случаях гибели, установления инвалидности или профзаболевания по вине работодателя для работников оборонных отраслей и машиностроения,  жизнеобеспечения, химических отраслей промышленности. 

В республике продолжает оставаться актуальной ситуация, связанная с банкротством предприятий. Защита социально-трудовых прав работников в этих случаях также обеспечивается в формате социального партнерства, по всей вертикали коллективно-договорного регулирования.

Республиканские отраслевые профсоюзные органы, профсоюзные комитеты предприятий и организаций осуществляют общественный контроль за соблюдением законодательных и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права и обеспечивающих защиту трудовых прав и законных интересов работников, в том числе при приватизации предприятий, а также при реструктуризации, перепрофилировании, ликвидации или банкротстве предприятий, что закреплено обязательствами соглашений и колдоговоров.

В отраслевых  соглашениях, распространяющихся на работников предприятий жилищно-коммунального комплекса, химических   отраслей   промышленности, приняты обязательства по социальной защите  при реорганизации и ликвидации организаций, их несостоятельности (банкротстве):

• в процессе проведения реорганизационных или ликви-дационных процедур, связанных с банкротством организации, обеспечиваются предусмотренные законодательством гарантии при погашении задолженности по заработной плате и другим социальным выплатам работникам; 

•  при проведении процедуры банкротства в соответствующие комиссии включается представитель выборного органа первичной профсоюзной организации, подписавший коллективный договор организации. 

В отраслевом  соглашения по строительству и промышленности строительных материалов предусмотрено: 

• уведомление работников и профсоюзной организации о возможном банкротстве организации, а при рассмотрении арбитражным судом дела о банкротстве должника-работодателя уведомление их также о проводимых процедурах (наблюдение, финансовое оздоровление, внешнее управление и т.д.);

• совместное участие сторон в комиссиях по вопросам процедуры банкротства организаций отрасли, реструктуризации долгов и решения других проблем, затрагивающих социально-трудовые интересы работников.

В отчетном периоде Федерация профсоюзов РТ целенаправленно добивалась дальнейшего развития  территориального уровня социального партнерства, повышения активности координационных советов организаций профсоюзов как региональной структуры Федерации, принимающей непосредственное участие в организации колдоговорного регулирования в муниципальных образованиях.

Проведена последовательная и предметная работа  с каждым районом и городом, подготовлен пакет документов, разработаны макеты территориального соглашения и коллективного договора. 
Для руководителей координационных советов дважды в 2012 году были организованы специальные семинары по актуальным темам колдоговорного регулирования. Обсуждались  вопросы участия координационных советов организаций  профсоюзов в формировании представительных органов муниципальных образований, развитии социального партнерства, организации коллективных акций, вовлечения работников в профсоюзы, организации обучения профсоюзного актива и другие проблемы  совершенствования их деятельности в муниципальных образованиях. 

С учетом вызовов времени систематически вносятся изменения и дополнения в Положение о координационном совете организаций профсоюзов Республики Татарстан. На заседании Исполкома ФПРТ  были определены дополнительные направления работы координационного совета в части: 

- координации работы по созданию новых профсоюзных организаций и заключению коллективных договоров на предприятиях и в организациях муниципального района, независимо от форм собственности, осуществления контроля за их выполнением;

- осуществления правозащитной деятельности, в том числе на основе создания рабочих групп с участием членов координационного совета и с привлечением специалистов правовых служб отраслевых профсоюзных органов, аппарата ФП РТ для совместного проведения проверок соблюдения трудового законодательства, разрешения индивидуальных и коллективных трудовых споров;

- создания комиссий по трудовым спорам в организациях и на предприятиях муниципального образования, имеющих первичные профсоюзные организации. 

Отмечая, что в организационной структуре профсоюзов именно координационные советы представляют, выражают и защищают интересы членов профсоюза на муниципальном  уровне, Федерация профсоюзов РТ поставила задачу усиления деятельности координационных советов в муниципальных образованиях и повышения их авторитета. 

Председатели и члены координационных советов входят в состав межведомственной комиссии по повышению уровня жизни и легализации доходов; координационного совета по охране труда; координационного комитета содействия занятости; комиссии по обеспечению прав граждан при предоставлении жилищно-коммунальных услуг; вопросам пенсионного обеспечения; организации отдыха, оздоровления, занятости детей и молодежи; противодействию коррупции и др. 

В Бавлинском, Азнакаевском, Сабинском, Зеленодольском и др. муниципальных районах республики координационные советы представлены в общественной палате или в Советах муниципальных образований.  Председатель  Федерации профсоюзов г. Набережные Челны избран заместителем председателя Общественной палаты Республики Татарстан и является членом Совета директоров ОАО «КамАЗ».

Для повышения эффективности правовой защиты трудовых прав работников Федерацией профсоюзов на уровне координационных советов организованы юридические консультации  в шести муниципальных районах и городских округах республики   (г. Казань, г. Набережные Челны, Бугульминский, Елабужский, Зеленодольский, Сабинский муниципальные районы). В 2012 году координационными советами была оказана правовая помощь в оформлении документов в комиссию по трудовым спорам по взысканию невыплаченной заработной платы в Верхнеуслонском, Лаишевском и др. муниципальных районах.

В рамках социального партнерства Федерация профсоюзов активно взаимодействует с органами местного самоуправления, проводит совещания и семинары в районах с приглашением представителей муниципалитетов, работодателей и профсоюзного актива. В 2012 г. подобные совещания – Дни Федерации – состоялись в 16 районах республики, где рассматривались вопросы реализации мероприятий в формате трёхстороннего сотрудничества, решались проблемы  дальнейшего расширения сферы колдоговорного регулирования. 

В сентябре 2012 года по инициативе  Федерации профсоюзов Республики Татарстан подготовлено и направлено совместное обращение Правительства, Федерации профсоюзов, Координационного совета объединений работодателей Республики Татарстан к руководителям министерств и ведомств Республики Татарстан, а также муниципальных районов и городских округов о необходимости объединения усилий всех  социальных партнеров по вовлечению в коллективно-договорное регулирование трудовых отношений предприятий и организаций республики в целях эффективного решения социально-экономических вопросов,  по созданию объединений работодателей на отраслевом и территориальном уровнях социального партнерства.

В Республике Татарстан действует закон «Об органах социального партнерства в РТ», предусматривающий функции и задачи территориальных комиссий, порядок их формирования и работы, что позволило на сегодняшний день сформировать комиссии и заключить соглашения о социальном партнерстве практически в каждом городском округе и муниципальном районе. 

В прошедшем году в 43 муниципальных образованиях республики действовали территориальные соглашения о сотрудничестве между представителями профсоюзов, работодателей и органов местного самоуправления. Около половины всех соглашений были разработаны на 2012-2014 годы. Реализовано 129  территориально-отраслевых соглашений, заключенных отраслевыми горкомами и райкомами профсоюзов.

Профсоюзы республики уделяют особое внимание выполнению территориальных соглашений, достижению запланированного уровня жизни населения, т.к. от их эффективной реализации, непосредственно в муниципалитетах, во многом зависит решение приоритетных задач социально-экономического развития каждого муниципального образования и республики в  целом.

Федерация профсоюзов принимает меры по совершенствованию  коллективно-договорного регулирования на территориальном уровне с едиными подходами к формированию социально-экономической политики в муниципальных районах в соответствии с индикаторами эффективности социального партнерства. При этом  ключевым вопросом соглашений и коллективных договоров остается принятие и реализация обязательств, направленных на повышение качества жизни граждан республики. 
На договорном уровне продолжается внедрение современного стандарта в системе оплаты труда - минимального потребительского бюджета, в 2 раза превышающего уровень прожиточного минимума. На сегодня во всех действующих территориальных соглашениях предусмотрены меры по доведению минимальной заработной платы в реальном секторе экономики до уровня МПБ, в коллективных договорах рекомендовано учитывать механизм регулирования оплаты труда с учетом роста цен, уровня инфляции и тарифной составляющей. 

В результате государственного и колдоговорного регулирования социально-трудовых отношений в Татарстане снизилось количество работников крупных и средних предприятий, получающих заработную плату ниже минимального потребительского бюджета. В отдельных муниципальных образованиях показатели снижения за последние 4 года довольно значительны: в городском округе Набережные Челны –  в 4,3  раза, Сармановском и Тюлячинском муниципальных районах – в 3,4 раза, Азнакаевском - в 3,3 раза, Альметьевском – в 3,2 раза и др. 

По итогам 2012 года в 60 % районов удалось добиться темпа роста заработной платы, превышающего среднереспубликанский  уровень.

Профсоюзы Татарстана активно участвуют в формировании и реализации политики эффективной занятости на муниципальном уровне социального партнерства. Решение этой задачи непосредственно связано с разработкой и реализацией целевых территориальных программ  по содействию занятости населения, адаптированных к задачам социально-экономического развития муниципалитетов, инновационному развитию, модернизации экономики. 
Сегодня договорное регулирование проблем занятости напрямую корреспондируется  с Республиканской программой содействия занятости населения РТ и Региональной программой дополнительных мероприятий, направленных на снижение напряженности на рынке труда РТ, в реализации которых принимают участие и координационные советы профсоюзов. Ведется ежемесячный мониторинг реализации основных показателей программ, анализ состояния рынка труда.

В территориальных соглашениях предусмотрены серьезные защитные механизмы  в решении проблем занятости, начиная от необходимости повышения квалификации и опережающего обучения работников новым профессиям до предоставления дополнительных льгот и компенсаций.

Учитывая проблему безработицы в молодежной среде, необходимость обеспечения востребованности молодежи на рынке труда, в крупных городах и муниципальных районах предусмотрено содействие занятости безработной молодежи и развитие предпринимательства, выполнение программ поддержки молодых специалистов по их трудоустройству,  использование стажировок выпускников.

Несмотря на снижение доли молодежи в составе безработных в течение ряда последних лет данный вопрос не теряет своей  актуальности. К началу 2013 года в республике более 23,3 тыс. человек имели статус официально зарегистрированного безработного, около четверти из них – молодежь в возрасте 16-29 лет.
В числе наиболее значимых направлений деятельности координационных советов организаций профсоюзов – решение задач по созданию здоровых и безопасных условий труда в муниципальных образованиях. 
Большинство председателей коордсоветов являются членами координационных советов по охране труда при главах муниципальных образований. В 2012 году координационные советы по охране труда работали в 38 муниципальных образованиях республики. В сфере их деятельности - разработка и принятие территориальных программ улучшения условий и охраны труда, заслушивание руководителей предприятий, допустивших несчастные случаи на производстве со смертельным и тяжелым исходом, с высоким уровнем производственного травматизма и профзаболеваний и др. вопросы.
В целях создания эффективной системы управления охраной труда в муниципальных образованиях Федерация профсоюзов РТ выступила с инициативой  наделения органов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями в области охраны труда. В ряде районов республики в штат Исполкома муниципального образования уже введены специалисты или ответственные лица по охране труда (г. Набережные Челны, Тукаевский, Верхнеуслонский, Бугульминский, Альметьевский муниципальные районы).
В большинстве соглашений предусматривается принятие территориальных программ улучшения условий и охраны труда, по итогам прошлого года в 40 муниципальных образованиях такие программы были приняты и реализованы.


В ряде муниципальных районов в 2012 году действовали дополнительные программы по улучшению условий труда работников, конкретизирующие работу по охране труда в отдельных отраслях. В Чистопольском и Муслюмовском муниципальных районах приняты Программы по охране труда работников агропромышленного комплекса.

Первостепенное значение в территориальных соглашениях уделяется обязательствам по проведению аттестации рабочих мест по условиям труда. В 2012 году в городах и районах республики данная работа заметно активизировалась: с превышением республиканских показателей аттестация рабочих мест проведена в г. Набережные Челны, в Азнакаевском, Альметьевском, Бавлинском, Бугульминском, Заинском, Зеленодольском, Лениногорском, Менделеевском, Нижнекамском, Нурлатском, Новошешминском, Сармановском, Тукаевском, Черемшанском, Ютазинском районах.

В Альметьевском районе, г. Набережные Челны приняты обязательства соглашений по поэтапному проведению аттестации в учреждениях бюджетной сферы, в т. ч. за счет муниципальных средств.
Обязательным приложением к территориальным соглашениям в более половины муниципальных районов являются индикаторы оценки эффективности социального партнерства (в Алексеевском, Арском, Высокогорском, Дрожжановском, Спасском и др.). 
Примером действенности договорного регулирования на уровне территорий может служить Арский муниципальный район, где ежегодно в результате сотрудничества профсоюзов,  администрации и работодателей принимаются обязательства, направленные на повышение уровня жизни населения, совершенствование социальной сферы, рациональное использование средств муниципального бюджета.   Так, при подписании территориального соглашения на 2013-2014  годы учтена принципиальная позиция профсоюзной стороны и изыскана возможность включения в перечень социально-экономических индикаторов уровня жизни населения района дополнительного показателя – «Расходы на организацию санаторно-курортного лечения работников сельского хозяйства».
В целях повышения результативности социального партнерства Федерацией профсоюзов ведется контроль за разработкой и введением системы оценочных индикаторов и в других муниципальных образованиях республики.

Прошедшая на территориальном уровне колдоговорная кампания показала востребованность  защитного потенциала профсоюзов, повышение значимости социального партнерства. Выбраны приоритеты и поставлены основные задачи на ближайшую перспективу.

Показателен в этом отношении опыт координационного совета организаций профсоюзов г. Казани, ведущего конструктивный и не всегда легкий диалог со структурами власти, работодателями. 
Город Казань является значимой площадкой для социального диалога в республике не только как муниципальное образование, представляющее ее треть, но и, прежде всего, как столица Татарстана, которая должна являться лидером в сфере развития социального партнерства на территориальном уровне.

В рамках городской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, комиссии по повышению уровня жизни и легализации доходов населения, ряда других социально значимых комиссий профсоюзы поднимают вопросы повышения заработной платы, трудоустройства, охраны труда,  жилья, соблюдения трудового законодательства,  оплаты общественного транспорта, роста цен на ЖКУ, в т. ч. коррекции тарифов на услуги энергетических компаний.

В городской комиссии по регулированию социально-трудовых отношений работают 7 из 17 членов координационного совета, в состав которого входят представители практически всех отраслевых комитетов профсоюзов республики.
        На заседаниях городской комиссии по повышению уровня жизни и легализации доходов в течение года заслушивались руководители предприятий, имеющих низкий уровень оплаты труда, несвоевременно выплачивающих заработную  плату, а также имеющих  задолженность по налогам. Осуществлялись мероприятия, направленные на легализацию «серого» рынка труда в районах города, рассматривались жалобы работников, инициировались  проверки организаций по вопросу соблюдения норм трудового законодательства.  В ходе проверок совместно с органами Прокуратуры на 21 предприятии была выявлена задолженность по выплате  заработной  платы, в 27 организациях – заработная плата ниже МПБ, в 4-х – ниже ПМ,  на 1 – ниже МРОТ.

В истекшем году в Казани действовало Территориальное соглашение между муниципальным образованием г. Казани, координационным советом председателей профсоюзных комитетов предприятий и организаций и региональным объединением работодателей «Ассоциация предприятий и предпринимателей Республики Татарстан» о проведении социально-экономической политики и развитии социального партнерства на 2010-2012 годы.

В конце 2012 г. полностью завершена подготовка материалов, и в первом квартале 2013  года, на сессии Городской Думы,  планируется подписание очередного городского Соглашения на 2013 – 2014 годы, разработанного в соответствии с Республиканским соглашением.  
В рамках дальнейшего развития колдоговорного регулирования социально-трудовых отношений координационный совет взаимодействовал с мэрией города, главами администраций районов г. Казани, Государственным комитетом по тарифам РТ, службой занятости, депутатами Городской Думы, Гострудинспекцией. Члены Координационного совета принимали участие в работе сессий Городской Думы, во встречах с руководителями РТ. 

Позиции профсоюзов озвучиваются на городских и республиканских форумах, встречах, на акциях солидарности, в СМИ, что дает возможность активизировать совместную работу и привлечь внимание общественности, руководства города и республики к решению  социальных задач столицы Татарстана.

В декабре 2012 г. проведено заседание Исполкома Федерации профсоюзов РТ, на котором  рассмотрен  вопрос о состоянии и развитии социального партнерства в г. Казани. Исполком обсудил работу Координационного совета профсоюзных организаций города по реализации обязательств территориального соглашения, в т.ч. рассмотрел вопросы организационного укрепления профсоюзов и расширения их членской базы. Сторонам территориального трехстороннего соглашения предложено в приоритетном порядке решать задачи развития профсоюзного движения, расширения сферы влияния социального партнерства,  повышения   уровня   и   качества жизни   населения города, заработной платы на основе колдоговорного и законодательного регулирования.

Наряду с трехсторонними соглашениями о социальном партнерстве в республике в 2012 году на территориальном уровне успешно реализованы соглашения между Кабинетом Министров РТ и муниципальными районами (городскими округами), предусматривающие индикаторы оценки эффективности деятельности органов местного самоуправления. 

Высокий уровень выполнения индикаторов муниципалитетами в итоге позволяет обеспечить рост экономики и вывести на повышение качества жизни населения муниципальных образований. По итогам прошлого года лидерами рейтинга стали Альметьевский, Нижнекамский, Лаишевский районы и город Казань.
Особую роль в сохранении социального мира на предприятиях, соблюдении трудового законодательства, принятии мер по повышению уровня жизни в современных финансово-экономического условиях играют коллективные договоры.
При разработке коллективных договоров в отчётном году профсоюзные организации Федерации профсоюзов РТ формировали свою позицию в соответствии с рекомендациями и задачами, определёнными постановлениями Исполкомов ФНПР и ФП РТ в области эффективной занятости, повышения реального содержания заработной платы, обеспечения безопасных условий труда, дополнительного социального и медицинского обеспечения работников и членов их семей.
Продолжается процесс интеграции основных положений Республиканского, отраслевых и территориальных соглашений в обязательства коллективных договоров предприятий и организаций: в реальном секторе экономики приняты обязательства по доведению тарифа 1-го разряда до ПМ, минимальной заработной платы  - до МПБ, тарифной составляющей – до 50 - 70 процентов.

Отраслевые профсоюзы, координационные советы и первичные профсоюзные организации активно проводили мониторинг реализации соглашений и коллективных договоров, прежде всего, по заработной плате и ее своевременной выплате, что позволило выстроить более эффективную работу по повышению уровня оплаты труда. 
Согласно анализу итогов колдоговорного регулирования, в 2012 году в сравнении с предыдущим годом на 98 увеличилось количество коллективных договоров, заключенных первичными профсоюзными организациями. При этом произошёл рост действующих коллективных договоров в бюджетной сфере на 3,5 % (на 134  колдоговора) на фоне снижения их числа в реальном секторе экономики на 3,6 % (на 36 колдоговоров). В 1130 коллективных договорах (22,9 %) минимальная заработная плата определена на уровне не ниже регионального прожиточного минимума трудоспособного населения. В 3543 коллективных договорах (71,7 %) установлена индексация заработной платы.

Результаты профсоюзного мониторинга, проведенного в реальном секторе экономики по результатам реализации обязательств коллективных договоров на средних и крупных предприятиях по итогам 2012 г., показали следующее.

Доля тарифа 50-70 %  установлена на 55 % (116) предприятий (ОАО «Казанский хлебобараночный комбинат», ООО «Яна тормыш» Балтасинского района – 69%; ОАО «Электроприбор» - 63,1%; ГТЦ ОАО «КАМАЗ» - 61,8%; ОАО «Таттелеком – 63%, ОАО «Камско-Устьинский гипсовый рудник» - 58,4%  и др. ). 

Доля тарифа на уровне 70% и выше установлена на 24% (50) предприятий (акционерные общества:  «Радиоприбор» - 74,2%;   «Бугульминский электронасосоный завод» - 83%; «Химзавод им. Карпова» - 70,8%;  «ПО ЕлАЗ» - 71%; «Вакууммаш» - 78,6% и др.).
На каждом четвертом (56) предприятии  тариф 1 разряда установлен  на уровне и выше   ПМ (ООО «Газпром трансгаз Казань» - 6930 руб.; акционерные общества: «Казанькомпрессормаш» - 6750 руб.; «Татэлектромонтаж» - 7900 руб.; «КПП «Авиамотор» - 12796 руб. и др.).
На  39% (83) предприятий  увеличены тарифные ставки: к примеру, в акционерных обществах: «Альметьевский хлебозавод» - на 10%; «Идельстрой» - на 24%;  «Казанский хлебозавод № 3» - на 10%; ООО «НП «Центромонтажавтоматика» - 20% и др.
Минимальная заработная плата повышена на 50% (105) предприятий, среди которых акционерные общества: «КВЗ» - на 59,1%;  «ГИПО» - на 66,2%; «Бугульминский завод ЖБИ» - на 23%;  «Зеленодольский завод им. Горького» - на 19,3%; «Бугульминский электронасосный завод» - на 17,6% и др.
Минимальная заработная плата установлена на уровне и  выше МПБ – на 23,2%  (49) предприятий: ОАО «Зеленодольский молкомбинат» - 19232 руб.;  ОАО «СЗМН» - 10260 руб.; ОАО «Лениногорский завод ЖБИ» - 11332 руб.; ОАО «Татнефть» - 10614 руб.; ЗАО «НИИтурбокомпрессор им.В.Б.Шнеппа» - 13145 руб., ФБУ «ЦСМ Татарстан» - 11372 руб., ЗАОр «НП Н.Челнинский картонно-бумажный комбинат» - 17112 руб.; ОАО «КМПО» - 17303 руб. и др.

В результате реализации обязательств  в сфере оплаты труда  на 72%  (из 211 обследованных предприятий) удалось повысить среднюю зарплату: ФКП «ГосНИИХП» - 71,1% ; ООО «Казанский завод силикатных строительных материалов» - 50%; ООО «Завод ЖБК» - 48%; ОАО «Азнакаевский завод «Нефтемаш» - 37,8%; ОАО «Казаньоргсинтез» - 29%; ОАО «КАМАЗ» - 12,1%; ОАО «Зеленодольский завод им. А.М.Горького» - 19,0% и др.

Особое внимание профсоюзные комитеты уделяют выполнению обязательств по обеспечению стабильной занятости, созданию эффективных рабочих мест и обучению кадрового состава. 

В коллективных договорах предусмотрены  мероприятия, направленные на развитие внутрипроизводственного обучения персонала, повышение квалификации, активное опережающее и профессиональное обучение работников, подлежащих высвобождению, закрепление на предприятиях выпускников учреждений начального и среднего профобразования, трудоустроенных по специальности.

В коллективных договорах предусмотрено выделение работодателями средств на обучение, переобучение и повышение квалификации кадров. 

Например, к концу 2012 года на предприятиях и в организациях отрасли связи в вузах и средних специальных заведениях обучались 415 работников; повышение квалификации и переобучение  в отрасли прошли более 700 человек.

На предприятиях отрасли автомобильного транспорта и дорожного хозяйства, имеющих первичные профорганизации, в 2012 году в 1,5 раза увеличилось количество работников, повысивших свою квалификацию, прошедших опережающее профессиональное обучение и обучающихся в ВУЗах. Объем денежных средств, выделенный на обучение работников за счет предприятий отрасли, составил около 2,5 млн. рублей, что на 17,9% больше объема 2011 года.

Особый акцент профсоюзные комитеты делают на механизм обеспечения востребованности молодежи на рынке труда. 
По инициативе профсоюзов в коллективные договоры включены мероприятия, обеспечивающие дополнительные социально-экономические гарантии молодёжи,  в том числе и молодым специалистам.

Так, в соответствии с территориально-отраслевым соглашением по учреждениям МКУ «Комитет физической культуры и спорта Исполкома МО г. Казани», рекомендовано в коллективных договорах устанавливать дополнительные социально-экономические гарантии для молодежи:

• содействие в обеспечении работой молодых специалистов – выпускников ведомственных  профессиональных учебных заведений;

• назначение доплат молодым специалистам в размере 20 % должностного оклада.

Для повышения мотивации, инициативы, закрепления молодых  работников на предприятиях предусматриваются доплаты согласно Положению о молодых специалистах (приложение к коллективному договору).  

В коллективные договоры предприятий автотранспорта и дорожного хозяйства включены положения, касающиеся условий труда и социальных гарантий молодежи, содержащие положения о предоставлении ссуд на покупку жилья; единовременные выплаты при бракосочетании, рождении ребенка; предоставление дополнительных дней отдыха с сохранением заработной платы; предоставление оплачиваемых ученических отпусков; создание условий для занятий спортом – аренда спортивных залов и т.д.

Например, в ЗАО «Транспроект» молодым специалистам, снимающим жилое помещение на условиях договора аренды, в течение 1,5 лет выплачивается компенсация оплаты найма жилья до 50% стоимости аренды.
Кроме того, в целях закрепления молодых работников в организации, обеспечения их профессионального роста работодателем и профсоюзным комитетом проводятся следующие мероприятия:

• за молодым специалистом закрепляется наставник из числа опытных работников, имеющих стаж работы по специальности более 3-х лет сроком до 6-ти месяцев; проводится доплата  за наставничество ежемесячно в размере 1000 рублей за каждого молодого специалиста;

 • устанавливаются индивидуальные режимы труда по просьбе работников, обучающихся без отрыва от производства;

• молодым специалистам производится доплата в размере 1000 рублей в течение 6 месяцев после трудоустройства.
Вопросам наставничества уделяется серьезное внимание в коллективных договорах ФГУП «Казанский пороховой завод»,  акционерных обществ «КАМАЗ», «Казанский вертолетный завод», «КМПО», «КАПО», «Обувная фабрика Спартак», ТМТП ООО «Мелита» и др.
В акционерных обществах «Казаньоргсинтез», «Татнефть», «Танеко», «Таттелеком», «Нижнекамскнефтехим», «Татнефтепродукт», «КАПО им. Горбунова» и многих других  действуют долгосрочные договоры с профильными вузами, колледжами и училищами по обучению кадров за счет средств предприятий в системе «Школа – ССУЗ – ВУЗ – Предприятие».
Одним из положительных результатов взаимодействия Федерации профсоюзов РТ и Правительства  республики в части содействия трудоустройству выпускников ВУЗов стало создание Министерством труда, занятости и социальной защиты РТ базы данных выпускников образовательных учреждений на имеющемся портале государственных и муниципальных услуг uslugi.tatarstan.ru в рамках реализации программы «Содействие в поиске работы».  
В октябре 2012 года на базе нижнекамского акционерного общества «ТАНЕКО» – динамично развивающегося предприятия, нацеленного на усиление конкурентных позиций Группы компаний «Татнефть», – проведено выездное заседание Исполкома ФП РТ на тему «Коллективный договор как инструмент социального партнерства    в реализации молодежной политики предприятий и организаций Республики Татарстан».  В ходе  проведенной подготовительной работы были выявлены наиболее  проблемные темы молодежи, такие как занятость, достойная заработная плата, обеспечение жильем, и отмечены примеры их решений посредством колдоговорного регулирования.
В большинстве коллективных договоров приняты конкретные обязательства в отношении труда женщин и лиц, имеющих детей, с закреплением дополнительных условий и мероприятий.

Среди социальных гарантий, направленных на улучшение уровня жизни работниц и лиц с семейными обязанностями, укрепление их здоровья, наиболее значительны следующие:

• выплата ежемесячного пособия женщинам, находящимся в отпуске по уходу за ребенком в возрасте от 1,5 до 3 лет (ОАО «Татнефть», ОАО «Казэнерго»,  ФКП «ГосНИИХП», ОАО «Татхимфармпрепараты», ОАО «НПО «Радиоэлектроника», ОАО «Татэлектромонтаж», ОАО «ХК «Татнефтепродукт», организации электроэнергетики и др.); 

• выделение материальной помощи работающим матерям-одиночкам, многодетным матерям, компенсация платы за содержание детей в детских дошкольных учреждениях (ОАО «КОКБ «Союз», ОАО «Оргсинтез», ОАО «Казанькомпрессормаш», ОАО ПО «ПОЗИС» и др.);                              

• предоставление дополнительного оплачиваемого отпуска беременным женщинам, работающим во вредных и тяжелых условиях труда, снижение им норм выработки, перевод на новые рабочие места (ЗАО «Казанский Текстиль», ОАО «ПО ЕлАЗ», ОАО «КамАЗ», ОАО «Электроприбор», ОАО «Промжелдортранс», ЗАО «Завод ЖБК», «Казанские электрические сети», «Бугульминские электрические сети», ОАО «КОКБ «Союз» и др.); 

• сокращение продолжительности рабочего дня беременных женщин с сохранением средней заработной платы (ОАО «НСУ «Термостепс», ООО «Гидропромжилстрой»);

• выплата дополнительной материальной помощи женщинам, работающим в неблагоприятных условиях труда (ОАО «Казанькомпрессормаш» и др.); 

• предоставление сокращенного рабочего времени женщинам, имеющим детей (ОАО «Водоканал», ОАО «НПО «Радиоэлектроника», ОАО «Казанский хлебозавод № 3» и др.);
• предоставление всем работающим женщинам ежеквартально дополнительного оплачиваемого дня отдыха (ФКП «ГосНИИХП» и др.).

В настоящее время особую значимость приобретает повышение уровня профессионализма профсоюзных кадров, их подготовка в сфере экономики, менеджмента, права, психологии переговорного процесса, что приведет к модернизации профсоюзного движения и к результативности социального партнерства в целом.

Профсоюзные комитеты небольших предприятий, не имеющих освобожденных профсоюзных работников, бывают не подготовленными к сложным переговорам. В этой связи, Татарстанская организация профсоюза машиностроителей РФ стала практиковать инновационный подход – делегировать своих представителей  в состав комиссий по подготовке  и заключению колдоговора. Привлечение в переговорный процесс профессиональных профсоюзных работников позволяет реализовать принцип равенства сторон, построить эффективные переговоры и повысить  значимость как отраслевого профсоюза  и отраслевого соглашения, так и коллективного договора.
В ноябре минувшего года, по инициативе профсоюзов, в 17 раз заключено очередное Республиканское соглашение между Федерацией профсоюзов, Координационным советом объединений работодателей, Кабинетом Министров Республики Татарстан о проведении социально-экономической политики и развитии социального  партнерства на 2013-2014 годы.
Являясь сбалансированным по направлениям деятельности и обязательствам, Соглашение определяет позиции сторон по основным принципам регулирования социально-трудовых и связанных с ними экономических отношений.
В Соглашении учтены действующие в предыдущие годы положения и определены дополнительные обязательства сторон по доведению заработной платы, в целом по республике, до уровня не менее 27,5 тыс. рублей в 2013 году и 33,0 тыс. рублей – в 2014 году. 

В бюджетной сфере предусмотрены меры по повышению заработной платы и последовательному её приближению к уровню средней заработной платы в целом по Республике Татарстан в соответствии с Указом Президента РФ от 7 мая 2012 г. № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики». 
Отдельным разделом «Социальная и правовая защита молодежи, укрепление семьи, забота о материнстве и детстве» регулируются обязательства в области занятости, оплаты труда, сохранения здоровья и создания условий для формирования здорового образа жизни, меры по стимулированию, финансовой поддержке молодёжи, женщин и др.

Для работающих женщин предусмотрено отражать  в  коллективных договорах меры по:

• профессиональному росту, обучению и переобучению женщин, имеющих перерывы в трудовой деятельности, в том числе связанные с рождением и уходом за ребенком; 

• социальной защите женщин, беременных женщин в сфере предоставления безопасных условий труда, по снижению норм выработки (обслуживания) или переводу на другую работу, исключению воздействия неблагоприятных факторов производства, применению гибких графиков работы, сокращению рабочей недели с сохранением заработной платы по прежнему месту работы и др.;
• установлению оплаты свободного времени, предоставляемого  женщинам, имеющим детей в возрасте до 16 лет, согласно постановлению Совета Министров Татарской ССР от 14 июня 1991 г. № 261, в размере не менее 50 %  тарифной ставки (оклада).
Разработаны дополнительные обязательства, направленные на участие работодателей в решении социально значимых задач по предупреждению несостоятельности организаций, их финансовому оздоровлению, защите работников и предотвращению необоснованной реорганизации платежеспособных предприятий.

Существенную роль в переговорном процессе играет Республиканская трёхсторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений (далее – РТК).
В 2012 году подготовлено и проведено 27 заседаний РТК и её рабочих групп. Организовано 9 заседаний Координационного совета по оплате труда, доходам и уровню жизни населения при РТК, одно заседание Координационного комитета содействия занятости населения при РТК.
Федерация профсоюзов РТ выступила инициатором рассмотрения на заседаниях РТК вопросов о социальных параметрах проекта бюджета Татарстана на 2013 год, о ситуации на рынке труда, выполнении социальных программ в республике, тарифной политике в сфере ЖКХ, реализации Программы государственных гарантий бесплатной медицинской помощи в РТ и др.
Работа РТК, как главного координатора договорного регулирования в Татарстане, способствовала реализации Республиканского соглашения, устойчивому развитию экономики, повышению уровня и качества жизни населения. 

В рамках развития социального диалога проведено заседание Исполкома Федерации профсоюзов РТ. Рассмотрены стандарты Достойного труда, разработанные ФНПР, и предложены варианты дополнительных стандартов как по оплате труда и занятости, так и в сфере развития социального партнерства. Определены конкретные стандарты Достойного труда, механизмы и индикаторы продвижения по каждому из направлений. 

Предложения профсоюзов Татарстана о необходимости разработки государственной программы «Достойный труд – основа социальной политики», а также совершенствования трудового законодательства, с учетом данных стандартов, направлены Председателю Правительства РФ.

Дополнительным стимулом для поступательного развития колдоговорного процесса является Всероссийский конкурс «Российская организация высокой социальной эффективности» с участием  предприятий и организаций, профкомы которых входят в состав Федерации профсоюзов РТ. Основная задача конкурса - изучение и распространение опыта организаций, демонстрирующих активную внутрикорпоративную политику, достижения по работе с персоналом, улучшению условий и охраны труда, развитию социального партнерства, формированию здорового образа жизни и др. В 2012 году конкурс проходил по 12 номинациям в 2 этапа – на региональном и федеральном уровнях с участием сторон социального партнерства. 

В числе призеров республиканского этапа – организации, традиционно ориентированные на повышение результативности решения социальных проблем путем договорного регулирования, где коллективные договоры содержат более высокий уровень прав и гарантий:  НГДУ «Бавлынефть», ОАО «Таттелеком», ООО «Газпром трансгаз Казань», ГКУ «Центр занятости населения Ново-Савиновского района» и др.

В организациях, победивших в номинации «За развитие социального партнерства», уделяется особое внимание коллективному договору – как гаранту стабильности и надежности. Так, в ОАО «Казанское моторостроительное производственное объединение», ЗАО «ЧЕЛНЫВОДОКАНАЛ», ОАО «Татнефть», ЗАО «Казанский Гипронииавиапром», ГАУСО «Центр социального обслуживания населения «Радость» Заинского муниципального района» и др. обязательства основного документа социального партнерства на локальном уровне позволяют обеспечить устойчивость отношений в коллективах и повышение качества жизни работников.

По решению РТК из числа победителей республиканского этапа конкурса для участия в его федеральном этапе номинированы организации: ОАО «Камско-Устьинский гипсовый рудник», Филиал ФГУП РТРС «Радиотелевизионный передающий центр РТ», ОАО «Заинский сахар», ОАО «Татнефть» и ряд других.

В рамках поставленной задачи о расширении сферы влияния социального партнерства уделялось особое внимание его информационной составляющей.

Разработан информационно-аналитический и методический материал по колдоговорному регулированию социально-трудовых отношений, в т.ч. макеты коллективного договора и территориального соглашения. За минувший год подготовлено 12 брошюр по различным вопросам социального партнерства.
Проблемы законодательного и колдоговорного регулирования социально-трудовых отношений отражены в более чем 70 выступлениях и интервью Председателя Федерации профсоюзов РТ перед профсоюзным активом, в ходе проведения Дней Федерации, на заседаниях РТК, на отчетно-выборных конференциях профсоюзных органов, Совета Федерации профсоюзов РТ, Государственного Совета РТ, Генсовета ФНПР, заседаниях Совета муниципальных образований,  на коллегиях министерств и ведомств РТ, Международном научном форуме «Методология исследования конфликтов» и т.д.

Информация о договорном регулировании трудовых отношений  публиковалась на страницах ведущих республиканских и федеральных изданий («Республика Татарстан», «Российская Газета», «Аргументы и факты» и др.),  на сайте Федерации профсоюзов РТ. Более 60 сюжетов  показаны в телевизионной  передаче  ФП РТ «Профсоюз – союз сильных», новостных и др. телепрограммах. Активно использовался потенциал профсоюзной газеты «Новое слово»,  где опубликовано около 100 статей и интервью по актуальным и острейшим проблемам социального партнерства, включая тему достойного труда.
Вместе с тем, несмотря на позитивные результаты, отдельные задачи и обязательства соглашений и коллективных договоров не нашли своего решения в полном объеме.
Продолжает оставаться крайне низким минимальный размер оплаты труда. Более 140 тыс. работников крупных и средних предприятий РТ (сентябрь 2012 г.) получали заработную плату ниже МПБ.        

По-прежнему низок уровень оплаты труда в бюджетных учреждениях. У 28% работников образования, 26% работников здравоохранения и предоставления социальных услуг (сентябрь 2012 г.) заработная плата ниже величины МПБ, в то время как в среднем по республике данный показатель составил 13,7%.

Анализ реализации коллективных договоров в сфере оплаты труда на предприятиях реального сектора экономики показал серьёзные проблемы в колдоговорном регулировании:

-  более чем на 70% предприятий реального сектора экономики размер тарифа I разряда  – ниже величины ПМ;

-  на 77% предприятий – МЗП не достигла размера МПБ;

-  на 21% предприятий – доля тарифа ниже 50%.

Одна из серьезных проблем  – сохранение задолженности по оплате труда (40,4 млн. руб. на 1 января 2013 г.).

Низкая заработная плата, неудовлетворительные условия труда, нерешенные социальные вопросы ведут к неустойчивости рынка труда, сохраняют теневую занятость, создают нарастающий дефицит квалифицированных кадров, в том числе из числа молодежи, снижают качество и конкурентоспособность рабочей силы. 
Итоги социального партнерства за минувший год показали, что вопросы регулирования трудовых отношений сохраняют свою остроту. Актуальными на сегодняшний день остаются проблемы повышения качества жизни и обеспечения безопасного труда, достижения эффективной занятости и достойной заработной платы, снижения социального неравенства и увеличения размеров пенсий, которые требуют дальнейшей защиты трудовых прав работников в формате трехстороннего сотрудничества.
В целях дальнейшего повышения результативности колдоговорного регулирования в Республике Татарстан Федерация профсоюзов РТ считает приоритетными задачами на предстоящий период:
· расширение сферы влияния социального партнерства в Республике Татарстан на основе развития профсоюзного движения;

· создание новых профсоюзных организаций, в т.ч. в сфере малого и среднего бизнеса;

· продолжение работы по заключению Соглашения о размере минимальной заработной платы в Республике Татарстан;
· участие в работе комиссии по актуализации потребительской корзины;

· повышение качества и эффективности колдоговорного регулирования   социально-трудовых отношений;

· принятие территориальных соглашений во всех муниципальных районах и городских округах республики;
· заключение  коллективных договоров в каждой профсоюзной организации;
· внедрение индикаторов эффективности социального партнерства во все отраслевые, территориальные соглашения и коллективные договоры;
· включение в соглашения и коллективные договоры разделов по защите трудовых прав и социальных интересов молодежи;
· проведение отраслевыми республиканскими профсоюзными органами экспертизы проектов коллективных договоров на предмет соответствия их действующему законодательству, отраслевому и республиканскому соглашениям.
