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Уважаемая  Нина Николаевна!
За последние 20 лет в России сформировался институт социального партнерства, имеющий на сегодняшний день определенную правовую базу. Более того, в настоящее время идеология социального партнерства возведена в ранг государственных и муниципальных задач, признана цивилизованной формой диалога, который обязан обеспечивать не только согласование интересов, существующих в социально-трудовой сфере (т.е. социальный мир в обществе), но и служить серьезным механизмом реализации социально-экономической политики в стране.
Между тем, практика коллективно-договорного регулирования социально-трудовых отношений в Российской Федерации значительно отличается от её уровня в развитых странах, прежде всего, по реализации права человека на достойный труд. Именно поэтому на VII съезде ФНПР принята Программа «Достойный труд – основа благосостояния человека и развития страны», которая ставит задачи по актуальным аспектам социально-трудовых отношений. Её реализация позволит выстроить современный формат социального партнерства, основным и реальным посылом которого станет качество жизни россиян, сравнимое с евростандартами.
Федерация Независимых Профсоюзов России утвердила систему «Единая переговорная кампания», устанавливающую взаимозависимость  и последовательность проведения коллективных переговоров, призванных  усилить позиции работников, благодаря созданию единой системы стандартов и обязательств на всех уровнях социального партнерства. Академией труда и социальных отношений разработана теория социоэкономики  и концепция российской модели социального аудита, позволяющая выработать практический механизм обоснования справедливой цены труда в России, её регионах, на отраслевом уровне и на конкретном предприятии. То есть, создана теоретическая база обеспечения интересов работников в регулировании трудовых отношений и эффективные инструменты для её реализации. 
Между тем, пока преждевременно заявлять о зрелости и качестве российской системы социального партнерства. Об эффективности  выполнения системой возложенных на неё задач по повышению качества жизни населения можно будет говорить только тогда, когда коллективно-договорными механизмами регулирования социально-трудовых отношений будет охвачена значительная часть работников во всех отраслях и секторах экономики, когда существенно повысится статус органов социального партнерства и реализуется принцип равенства сторон. На сегодняшний день статус трехсторонней комиссии невысок. Пока работой комиссии руководит одна из сторон – равноправный диалог не обеспечен, а принятые решения носят, фактически, рекомендательный характер. При этом слабо реализуется норма Трудового кодекса РФ (ст.35.1.) об участии органов социального партнерства в формировании и реализации государственной политики в сфере труда.
Не выработан, к сожалению, и действенный механизм ответственности сторон социального партнерства, что позволяет не выполнять нормы соглашения, а также индикаторы (стандарты) эффективности социального партнерства.

Диалогу партнеров препятствует также несформированность субъектов социального партнерства – отраслевых и территориальных объединений работодателей, профсоюзных организаций в большинстве малых и средних предприятий реального сектора экономики, низкая социальная ответственность работодателей, их нежелание брать на себя обязательства  по достойной оплате труда, продуктивной занятости, обучению персонала, социальным гарантиям и т.д.
Отсюда – не все уровни социального партнерства результативны в своей деятельности по защите интересов работников, особенно в области регулирования заработной платы.
На наш взгляд, в Концепции необходимо отразить основные механизмы повышения эффективности социального партнерства.
(  Решение видится в конкретизации договоренностей, внедрении обоснованных социально-трудовых стандартов на всех уровнях коллективно-договорного регулирования. При чем, на сегодняшний день необходимы не только минимальные социальные стандарты, но и стандарты достойного труда, разработанные МОТ и используемые в европейских странах.
К примеру, при обосновании МРОТ необходимо использовать в качестве стандарта не только прожиточный минимум трудоспособного населения, но и среднюю заработную плату, ориентируясь на положение Европейской социальной хартии, в соответствии с которой соотношение между минимальной и средней заработной платой (индекс Кейтца) не должно быть менее 60%.
Одним словом, речь идет о содержательной составляющей соглашений и коллективных договоров. А это – именно те обязательства, реализация которых поэтапно выводит   нас на повышение качества жизни россиян.

( Для того чтобы полноценно решать проблемы социально-трудовых отношений, необходимо сформировать объединения работодателей. Тогда трехсторонняя связка на каждом уровне социального партнерства даст нам качественное движение вперед.
( Проблема укрепления договорных принципов остается достаточно острой на всех уровнях колдоговорного регулирования.
В этой связи качество новых подходов требует проблема расширения сферы влияния социального партнерства. Речь идет об увеличении численности членов профсоюзов, в т.ч. через целевые программы по усилению мотивации членства. В сложившейся ситуации особую значимость приобретает уровень профессионализма профсоюзных кадров, их подготовка в сфере экономики, менеджмента, права, психологии переговорного процесса. Это  путь к модернизации профсоюзного движения, одновременно  и путь к результативности социального партнерства.
Вместе с тем, зачастую профсоюзные комитеты небольших предприятий, не имеющих освобожденных профсоюзных работников, бывают не подготовленными к сложным переговорам. В этой связи, начиная с 2006 года, Татарстанская организация профсоюза машиностроителей РФ стала практиковать инновационный подход – делегировать своих представителей  в состав комиссий по подготовке  и заключению колдоговора. Привлечение в переговорный процесс профессиональных профсоюзных работников позволяет реализовать принцип равенства сторон, построить эффективные переговоры и повысить  значимость как отраслевого профсоюза  и отраслевого соглашения, так и коллективного договора.
(  В современных условиях для повышения эффективности социального диалога в коллективных переговорах, на наш взгляд, помимо  работодателя должен участвовать и собственник, фактически обладающий всей полнотой власти и в итоге определяющий  защитный потенциал коллективного договора.

( В отраслевом соглашении желательно определить параметры, позволяющие вывести на цивилизованный уровень социальной ответственности не только работодателей, но и собственников предприятий.

( В Концепции необходимо отразить системность подхода к формированию прав работников и их гарантий, в частности, в сфере регулирования заработной платы на каждом уровне социального партнерства.
(   При разработке  соглашений и коллективных договоров необходимо широко использовать механизм социального аудита, который позволит объективизировать права работников, в частности, в сфере оплаты труда  и эффективной занятости.

(   В целях повышения значимости регулирования социально-трудовых отношений на отраслевом уровне – видится необходимым определить в Генеральном Соглашении понятие «отрасль» и порядок установления отраслевой принадлежности предприятий, что позволит объединить их в рамках отраслевого Соглашения, даже если они относятся к разным видам экономической деятельности.
В противном случае – однородные  предприятия  фактически с единой отраслевой принадлежностью будут и дальше разбросаны в статистическом регистре хозяйствующих субъектов, что затруднит  проведение единой политики социального партнерства в отраслевом аспекте.
(   Анализ показывает, что в ходе переговорных кампаний практически не используются протестные акции, забастовки и  другие, предусмотренные законодательством, активные формы защиты прав и интересов работников.

В то же время крайне низкий размер вознаграждения за труд, не соответствующий уровню развития российской экономики и ее потенциалу, той роли, которую играет оплата труда в формировании человеческого капитала, требует от профсоюзов более активной и наступательной позиции в ходе переговоров по установлению справедливой заработной платы с учетом рыночной цены труда.

 ( В современных условиях развития экономики с образованием транснациональных, межрегиональных компаний социальный диалог не вписывается в установленную систему. Необходимо внедрить на законодательном уровне  новые формы организации социального партнерства.

  ( Следует также внести в трудовое законодательство Российской Федерации общепризнанную в международном сообществе форму социального партнерства, как участие работников в распределении доходов. При этом необходимо кардинально изменить прежние механизмы участия работников в управлении организацией (например, членство в Совете директоров с правом голоса и т.д.), носившие формальный характер и далекие от принципов равенства в сфере социального партнерства.

В завершение хотелось бы отметить, что проблемы социально-трудовых отношений не могут быть решены без принятия и развития в стране социально-ориентированного законодательства.
К примеру, крайне низкие государственные гарантии (МРОТ, ПМ, потребительская корзина, пособия по безработице и т.д.) создают препятствия в переговорном процессе при определении социальных стандартов, индикаторов эффективности социального партнерства.
Существующее правовое поле не позволяет решить остро обозначенные на сегодняшний день проблемы в трудовых отношениях, среди которых -  низкий уровень жизни большинства населения страны, высокая степень дифференциации доходов и заработной платы, наличие экономической бедности, рост социальной напряженности, низкий уровень защиты безработных, неудовлетворительные размеры пенсий, пособий, стипендий. Именно поэтому целый ряд серьезных обязательств в сфере социально-трудовых отношений остается нереализованным.
В этой связи считаем целесообразным включить в Концепцию, в качестве отдельного приложения, меры по совершенствованию российского законодательства, что напрямую корреспондируется с задачами стратегического развития России в рамках Программы 2020.

В целях повышения результативности социального партнерства предлагаем:
В сфере оплаты труда и денежных доходов населения.

· Определить на законодательном уровне понятие «минимальный размер оплаты труда», как нижний предел вознаграждения за труд без учета компенсационных и стимулирующих выплат.

· Установить в 2012 году минимальный размер оплаты труда (далее – МРОТ) на уровне величины прожиточного минимума трудоспособного населения в Российской Федерации (согласно «Стратегии-2020»), довести к 2015 году МРОТ до уровня минимального потребительского бюджета.

· Установить на законодательном уровне механизм индексации МРОТ.

· Добиться к 2015 году достойного уровня заработной платы, соответствующего бюджету высокого достатка с высоким уровнем потребления, обеспечивающего расширенное воспроизводство и творческую самореализацию человека. Повысить покупательную способность заработной платы до уровня 11 наборов прожиточного минимума, соответствующего бюджету высокого достатка (согласно социальным стандартам ВЦУЖ).

· Разработать организационно-финансовые механизмы по принципиальному изменению уровня и гарантий роста заработной платы в бюджетной сфере с существенным повышением оплаты труда  работников образования, здравоохранения, культуры и социального обеспечения до уровня среднего показателя по Российской Федерации, регионам РФ, установить целевые ориентиры по её поэтапному росту.

· Обеспечить эффективное налоговое регулирование проблемы растущего социального расслоения общества. Установить дифференцированную шкалу подоходного налога для физических лиц. Отменить подоходный налог для физических лиц с доходом ниже прожиточного минимума. Повысить ставки налогообложения дивидендов с 9 до 13%.
· Установить индикаторы относительной бедности аналогично принятым в странах Евросоюза, гарантирующие не только физиологическое выживание, но и необходимость воспроизводства населения и его социокультурные потребности (на уровне минимального потребительского бюджета или медианного среднедушевого дохода). 

· Принять закон о новой потребительской корзине в целом по РФ, учитывающий изменившиеся нормы и структуру потребления товаров и услуг.

· Внести изменения в Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)» в части признания работника кредитором первой очереди в целях эффективного решения проблемы задолженности по заработной плате работников предприятий, находящихся в процедуре конкурсного производства.

· Принять закон, предусматривающий формирование страхового фонда на случай возникновения задолженности по заработной плате при банкротстве предприятий.

В сфере занятости.

· Разработать комплексную федеральную программу развития рынка труда, которая будет способствовать созданию эффективных рабочих мест с достойной оплатой труда, в координации с развитием системы профессионального образования всех уровней, систем непрерывного профессионального обучения, профессиональной подготовки и переподготовки кадров на основе приоритетов развития экономики и с учетом востребованности рабочих и инженерно-технических специальностей.

· Установить  минимальный размер пособия по безработице на уровне не ниже величины прожиточного минимума; определить социально приемлемый  и экономически обоснованный размер максимальной величины пособия по безработице и механизм индексации пособий.

· Повысить уровень социальной защиты безработных. Восстановить обязательное  страхование от потери работы, воссоздать Фонд занятости с управлением этим Фондом на паритетных началах сторонами социального партнерства.
· Обеспечить законодательные гарантии занятости для выпускников учреждений профессионального образования всех уровней, впервые выходящих на рынок труда.

В сфере охраны труда.

· Разработать «Национальную программу по улучшению условий и безопасности труда, повышению гарантий в сфере безопасного производства».

· Сформировать на законодательном уровне систему эффективных экономических стимулов, направленных на повышение мотивации работодателя к обеспечению здоровых и безопасных условий труда.

· Повысить на законодательном уровне материальную ответственность работодателя за вред, причиненный работнику в результате несчастного случая или профессионального заболевания на производстве, увеличить размеры единовременных компенсаций из средств работодателя за производственную травму, профессиональное заболевание.

В сфере развития социальных гарантий и обязательного социального страхования.

· Повысить роль социального страхования как важнейшего механизма защиты граждан при утрате заработка в случаях безработицы, старости, болезни, других социальных и профессиональных рисков. 

· Установить национальным законодательством на основе ратификации 102,117,128,130 Конвенций Международной организации труда коэффициенты замещения страховыми выплатами утраченного заработка работника на уровне не ниже международных норм.

· Осуществить реформы пенсионного, медицинского и социального страхования, а также  в сфере социального страхования от несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний.

· Определить на законодательном уровне правовой статус внебюджетных социальных фондов, механизм участия социальных партнеров в управлении фондами и контроле за расходованием страховых средств. 

· Отрегулировать вопросы тарифной политики на основе актуарных расчетов.

· Повысить уровень страхового обеспечения. Установить на качественно новом уровне страховые выплаты в период утраты заработков. Внести изменения в федеральный закон «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством» в части восстановления прежнего порядка исчисления пособия по временной нетрудоспособности (с расчетом средней заработной платы за год), действовавшего до 31 декабря 2010 года.

· Разработать программу долгосрочного развития пенсионной системы, нацеленной на повышение уровня пенсионного обеспечения граждан, совершенствование системы досрочных пенсий. 
· Обеспечить эффективное реформирование ЖКХ с учетом интересов граждан Российской Федерации. Повысить социальную защищенность малоимущих слоев населения в сфере потребления жилищно-коммунальных услуг. Снизить максимально допустимую долю собственных расходов граждан на оплату жилищно-коммунальных услуг до уровня 16%.

· Обеспечить жесткий государственный контроль за регулированием цен и тарифов естественных монополий на энергоносители и услуги ЖКХ, ограничить рост тарифов уровнем инфляции.

В сфере регулирования социального партнерства.
· Внести в Федеральный Закон  от 6 октября 2003г. №131-ФЗ «Об общих принципах организации местного самоуправления  в РФ» нормы об отнесении к сфере полномочий органов местного самоуправления вопросов организации социального партнерства  на муниципальном уровне и регулирования социально-трудовых отношений (в т.ч. в сфере охраны труда).
· Восстановить Министерство труда и занятости Российской Федерации с целью осуществления функций по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере социально-трудовых отношений.

· Сформировать эффективную систему регулирования социально-трудовых отношений на основе социального партнерства, повысить на законодательном уровне статус органов социального партнерства.

· Ввести в образовательный стандарт высших и средних учебных заведений предмет «Социальное партнерство».
На наш взгляд, указанные подходы к формированию соглашений и коллективных договоров позволят повысить эффективность социального партнерства, а значит и уровень социальной и экономической защищенности работников в современных условиях развития общества.
Председатель

Федерации профсоюзов

Республики Татарстан                                                              Т.П. Водопьянова

