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Что каждый автовладелец должен знать про ОСАГО

ОСАГО (Обязательное страхование гражданской ответственности владельцев транспортных средств) - вид страхования ответственности, который введен Федеральным законом № 40-ФЗ от 25 апреля 2002 года «Об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств».

По договору ОСАГО страхуется гражданская ответственность владельцев транспортных средств в целях защиты прав потерпевших на возмещение вреда, причиненного их жизни, здоровью или имуществу при использовании транспортных средств иными лицами.

Перед тем, как выбрать страховщика, страхователю следует проверить, является ли компания действующей. Информацию о том, у каких компаний отозваны лицензии, можно получить на сайте Центрального банка Российской Федерации и сайте Российского союза автостраховщиков (РСА) в разделе «В помощь страхователю». 

В разделе «В помощь страхователю» можно ознакомиться с порядком применения коэффициента «бонус-малус».

Законом установлено, что страховая компания не вправе отказать в заключении договора обязательного страхования гражданской ответственности (ОСАГО) владельцу транспортного средства, обратившемуся к ней с заявлением о заключении договора обязательного страхования и представившему все необходимые документы.

        В комплект документов, прикладываемых к заявлению, входят:

а) паспорт — если страхователь является физическим лицом;

б) свидетельство государственной регистрации юридического лица — если страхователь является юридическим лицом;

в) документ о регистрации транспортного средства, выданный органом, осуществляющим регистрацию транспортного средства (паспорт транспортного средства, свидетельство о регистрации транспортного средства, технический паспорт или технический талон либо аналогичные документы);

г) водительское удостоверение или копия водительского удостоверения лица, допущенного к управлению транспортным средством (в случае, если договор обязательного страхования заключается при условии, что к управлению транспортным средством допущены только определенные лица);
д) диагностическая карта, подтверждающая прохождение техосмотра.

По соглашению сторон страхователь может представить копии документов, необходимых для заключения договора обязательного страхования. 

Закон запрещает обусловливать заключение договора ОСАГО обязательным одновременным оформлением договора страхования жизни, приобретением какого-либо иного страхового продукта.

Если страховщик необоснованно отказал в заключении договора, гражданин может обратиться с соответствующим заявлением (с приложением копии заявления и подтверждения о его вручении) в территориальный орган Банка России. Согласно ст. 15.34.1 КоАП РФ  необоснованный отказ от заключения договора ОСАГО либо навязывание дополнительных услуг при заключении договора обязательного страхования влекут наложение административного штрафа на должностных лиц компании в размере пятидесяти тысяч рублей.
Проверить подлинность приобретенного полиса ОСАГО можно на сайте Российского союза автостраховщиков (ОСАГО/Сведения для страхователей и потерпевших/ Сведения для страхователей о статусе бланков). 

Автовладелец получит информацию о том, какой компании принадлежит полис и статус лицензии страховщика. Если полис в реестре РСА не значится, или значится за другим страховщиком, то следует незамедлительно обратиться в полицию, так как вы приобрели фальшивый полис.

Европротокол

В России действует упрощенная процедура оформления ДТП без участия полиции. Это аналог принятых в Европе Правил оформления ДТП — так называемого «Европротокола».

Воспользоваться данной процедурой можно при наличии одновременно трех условий:

а) в результате дорожно-транспортного происшествия вред причинен только транспортным средствам;

б) дорожно-транспортное происшествие произошло в результате взаимодействия (столкновения) двух транспортных средств (включая транспортные средства с прицепами к ним), гражданская ответственность которых застрахована в соответствии с законодательством Российской Федерации;

в) обстоятельства причинения вреда в связи с повреждением транспортных средств в результате дорожно-транспортного происшествия, характер и перечень видимых повреждений транспортных средств не вызывают разногласий участников дорожно-транспортного происшествия и зафиксированы в извещении о дорожно-транспортном происшествии, бланк которого заполнен водителями причастных к дорожно-транспортному происшествию транспортных средств в соответствии с правилами обязательного страхования.

Если договор ОСАГО был заключен после 02.08.2014, максимальная выплата в рамках Европротокола составляет 50 тыс. рублей (если ДТП произошло на территории г. Москвы, Московской области, г. Санкт-Петербург, Ленинградской области — 400 тыс. рублей, при условии, что страховщику представлены данные о ДТП, зафиксированные с помощью средств технического контроля).

Досудебное урегулирование

Страховщик рассматривает заявления о страховой выплате  или прямом возмещении убытков в течение 20 календарных дней, за исключением нерабочих праздничных дней, с даты их получения.

При подаче иска в суд потерпевший должен предоставить подтверждение того, что он обращался с претензией в страховую компанию.

Размеры страховых выплат.

Каждый потерпевший в ДТП имеет право на возмещение имущественного ущерба в размере до 400 тыс. рублей (по договору ОСАГО виновника, заключенному после 30 сентября 2014 года). 
Оценка износа автотранспортного средства для целей
 определения суммы компенсации 

не может превышать 50% от стоимости деталей, узлов, агрегатов автомобиля. 

 Лимиты выплат по ущербу здоровью составляют до 500 тыс. рублей (по договору ОСАГО виновника, заключенному после 31 марта 2015 года). Выплата при сотрясении мозга составляет 15 тысяч рублей, переломе ключицы — 35 тысяч рублей, черепно-мозговой травме — 35 тысяч рублей и т.д.
Если у страховой компании виновника ДТП отозвана лицензия, потерпевший вправе получить выплату в РСА. 

За эвакуацию с места ДТП поврежденного автомобиля, а также ремонт дорожной инфраструктуры, пострадавшей при ДТП,  должен платить страховщик ОСАГО.

Страховщик не вправе отказывать в выплате, если автовладелец представил недостоверные сведения при заключении договора. Но страховщик вправе потребовать признания такого договора страхования недействительным на основании статей 178 и 179 ГК РФ (Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 29.01.2015 N 2 «О применении судами законодательства об обязательном страховании гражданской ответственности владельцев транспортных средств», п. 46).
Если сумма ущерба превышает размер положенной выплаты, виновник ДТП выплачивает оставшуюся часть самостоятельно либо с помощью полиса ДоСАГО (добровольное страхование гражданской ответственности).

Потерпевший вправе осуществить ремонт поврежденного транспортного средства на станции технического обслуживания, которая выбрана им по согласованию со страховщиком в соответствии с правилами обязательного страхования и с которой у страховщика заключен договор.

Передача прав требования
Страховую выплату может получить только владелец пострадавшей машины. 

Если вы решили при получении компенсации воспользоваться услугами посредника-юриста, следует иметь в виду, что  уступка прав требований возможна только по причинению вреда имуществу. 

Иные требования (причинение вреда жизни и здоровью, компенсация морального вреда), а также «процессуальные права потребителя» передаваться другим лицам не могут. 
Служба по защите прав потребителей финансовых услуг и миноритарных акционеров Банка

России (e-mail: fps@cbr.ru). 
Направить письменное обращение в Службу по защите прав потребителей финансовых услуг и миноритарных акционеров можно по адресу:
107016, г. Москва, ул. Неглинная, д. 12.

Обращение также можно направить, заполнив, электронную форму на официальном сайте Банка России: http://www.cbr.ru. Задать вопрос можно по телефону контактного центра
Банка России: 8‑800‑250‑40‑72 (для бесплатных звонков по России).

Российский союз автостраховщиков (РСА). Направить письменное обращение в РСА можно
по адресу: 115093, г. Москва, ул. Люсиновская, д. 27,стр. 3.

Дополнительную информацию об ОСАГО можно получить на сайте РСА: http://www.autoins.ru.
Задать вопрос можно по телефону горячей линии РСА: 8‑800‑200‑22‑75 (для бесплатных звонков по России).
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