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Президенту Российской 
Академии наук








академику В.Е.Фортову
Уважаемый Владимир Евгеньевич!


Федерация Независимых Профсоюзов России просит Вас оказать содействие в проведении соответствующими профильными институтами экспертизы проекта приказа Минтруда России «Об утверждении методики проведения специальной оценки условий труда», подготовленного в целях реализации проекта федерального закона «О специальной оценке условий труда». Упомянутым проектом подменяется действующее Руководство по гигиенической оценке факторов рабочей среды и трудового процесса. Критерии и классификация условий труда (Руководство Р 2.2.2006-05), утвержденного 29.07.2005 г. руководителем Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека, главным санитарным врачом Российской Федерации Г.Г.Онищенко. При этом устанавливаемые в проекте требования гигиенической оценки для отнесения условий труда к тому или иному классу вредности или опасности при воздействии химического, биологического, физического и других факторов противоречат основным положениям действующих нормативным и методических документов.


В 2011 году по запросу ФНПР РАН проводила экспертизу по аналогичному проекту и дала по нему отрицательное заключение, что позволило на два года отсрочить принятие документа, ущемляющего права работников.


В настоящее время ФНПР подготовлены и направлены в Минтруд России и в Российскую трехстороннюю комиссию по регулированию социально-трудовых отношений (РТК) замечания и предложения по вышеуказанному проекту (прилагаются).

В этой связи экспертное мнение РАН имело бы важное значение при обсуждении проекта «Методики проведения специальной оценки условий труда» на заседании РТК.
Приложение: 1. Проект Методики специальной оценки условий труда

        на  109 л.

 

    2. Замечания и предложения ФНПР от 01.10.2013 № 103-109/4-

        287н на 8 л.


              3. Замечания и предложения ФНПР от 20.11.2013 на 8 л.

Председатель ФНПР






М.В.Шмаков

Трумель  В.В. 
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