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Итоги деятельности Федерации профсоюзов РТ 
по развитию социального партнерства 
в Республике Татарстан в 2010 году

Итоги коллективно-договорной кампании 2010 года в Республике Татарстан свидетельствуют о том, что свой стратегический курс Федерация профсоюзов республики связывает с полноценной реализацией механизма социального партнерства на всех уровнях - от подписания Республиканского соглашения до заключения коллективных договоров на предприятиях и в организациях.

Деятельность Федерации профсоюзов Республики Татарстан, отраслевых профсоюзных органов, районных (городских) координационных советов  организаций  профсоюзов направлена на выполнение решений съездов Федерации Независимых Профсоюзов России, на обеспечение согласованных мер, способствующих развитию в республике инновационной экономики, повышению качества жизни, созданию эффективных рабочих мест с безопасными условиями труда и достойной заработной платой, совершенствованию механизма защиты прав и интересов членов профсоюзов, организационному и финансовому укреплению членских организаций Федерации профсоюзов РТ и дальнейшему развитию социального партнерства.

Выполнение обязательств Республиканского соглашения между Федерацией профсоюзов Республики Татарстан, Координационным советом объединений работодателей Республики Татарстан, Кабинетом Министров Республики Татарстан (далее – Республиканское соглашение) в 2010 году осуществлялось в условиях преодоления кризисных осложнений в экономике и социальной сфере.
Валовой региональный продукт составил 103,8% по сравнению с 2009 годом, индекс промышленного производства – 108,1%. В 2010 году наблюдался рост отдельных показателей, характеризующих уровень жизни населения. Денежные доходы на душу населения превысили уровень предыдущего года на 13,8% и составили в номинальном выражении более 18 тыс. рублей. Реальные денежные доходы населения увеличились на 7%. Среднемесячная заработная плата в 2010 году составила 17352,9 руб. По сравнению с 2009 годом она возросла на 14,7%, что обеспечило Республике Татарстан первое место по данному показателю в Приволжском федеральном округе. Размер реальной заработной платы, рассчитанный с учетом индекса потребительских цен на товары и услуги, превысил уровень предыдущего года на 7,6%. 

Начиная с апреля 2010 года, в республике произошло постепенное снижение доли безработных до 1,8 % от численности экономически активного населения. 

При сохранении посткризисных проблем рынка труда, профсоюзам удалось добиться конструктивного проведения колдоговорной кампании 2010 года.
В прошедшем году социально-трудовые отношения регулировались обязательствами сторон Республиканского соглашения, 20 отраслевых, 119 отраслевых территориальных и 37 территориальных соглашений. По состоянию на 1 января 2011 года действовали 4803 коллективных договора.

Удельный вес профсоюзных организаций, заключивших коллективные договоры, достиг 97,8 % (2009 г. – 94,4%). Система социального партнерства, созданная в республике, позволила обеспечить защиту трудовых прав работников по всей вертикали колдоговорного регулирования.

Несмотря на сложные последствия кризиса, Республиканское соглашение в 2010 году было ориентировано на инновационную экономику, подготовку конкурентоспособных кадров, создание эффективных рабочих мест и безопасных условий труда, а также  дальнейшее совершенствование коллективно-договорного регулирования. При этом главный вектор социального партнерства – это повышение качества жизни, а ключевым вопросом по-прежнему остается заработная плата. 


Начиная с 2006 года, в республике  внедряется система  договорных отношений по поэтапному повышению минимальной заработной платы до минимального потребительского бюджета, который стал важнейшим ориентиром роста заработной платы на большинстве предприятий реального сектора экономики. 

В систему колдоговорного регулирования введены и другие  определяющие индикаторы: проведение  индексации заработной платы, доведение тарифа первого разряда до уровня прожиточного минимума и тарифной составляющей – до пятидесяти и более процентов. Данные целевые показатели стали наиболее востребованными именно в 2010 году, учитывая, что в предшествующем году отмечено снижение темпа роста реальной заработной платы работающих.

 На отраслевом уровне в истекшем году  в республике действовали 12 соглашений, заключенных во внебюджетном секторе экономики (в т.ч. одно межотраслевое),  8 – в бюджетных отраслях. Вновь заключены или пролонгированы с изменениями и дополнениями на срок от 1 до 3 лет 10 соглашений.  

Практически во всех отраслевых соглашениях реального сектора экономики (за исключением агропромышленного комплекса и потребкооперации) установлен минимальный норматив оплаты труда на уровне минимального потребительского бюджета на члена типовой семьи (далее – МПБ).
Во всех соглашениях тарифная часть заработной платы определена на уровне 50 – 70 процентов. В половине из них обозначен также рост минимальной тарифной ставки до уровня прожиточного минимума трудоспособного населения Республики Татарстан и выше. Это условие отражено в соглашениях республиканских комитетов  «Электропрофсоюз» (8210 руб., что составляет 1,6 ПМ и практически соответствует МПБ), строительства и промышленности строительных материалов (1,2 ПМ), автомобильного транспорта и дорожного хозяйства, жизнеобеспечения, химических отраслей промышленности.

Обязательство о минимальной месячной тарифной ставке в размере не ниже ПМ региона принято также в организациях, объединенных республиканским комитетом «Нефтегазстройпрофсоюз», на которые распространяется действие Отраслевого соглашения по нефтегазовому комплексу Российской Федерации.

Таким образом, в 13 отраслях внебюджетного сектора экономики республики (81,3 %) на сегодняшний день предложено регулировать  зарплату на основе минимальных гарантий оплаты труда в размере МПБ. 

С целью повышения уровня реального содержания заработной платы в 75 % отраслевых соглашений, заключенных в реальном секторе экономики, принята норма об индексации заработной платы с учетом Социального индекса  или индекса потребительских цен. Обеспечение ежегодного роста заработной платы и доведение ее до уровня 4-х ПМ трудоспособного населения в РТ предусмотрено в соглашениях Ассоциации профсоюзов оборонного комплекса и машиностроения, химических отраслей промышленности, 3-х ПМ - автомобильного транспорта и дорожного хозяйства, на 5-12 % (по отдельным категориям работающих) –  в отрасли информатизации и связи.

 В 7 из 12 отраслевых соглашений (58,3 %) обращается внимание на предупреждение чрезмерной дифференциации в оплате труда. 

Так, в целях снижения дифференциации в соглашениях республиканских комитетов химических отраслей промышленности, автомобильного транспорта и дорожного хозяйства предлагается определять обоснованные соотношения в оплате труда основных профессионально-квалификационных групп работников (руководителей, специалистов, рабочих). Аналогичные обязательства приняты и на уровне коллективных договоров. В строительной отрасли определено, что кратность соотношения 10 % высокооплачиваемых и 10 % низкооплачиваемых работников не должна превышать 4-5 раз.

Норма о соотношении между минимальной и максимальной заработной платой на предприятиях жилищно-коммунального хозяйства предусмотрена в отраслевом соглашении не выше 15-кратного уровня. 
Необходимо отметить, что в отчетном году, в основном, осуществлялась реализация отраслевых соглашений, обязательства которых разрабатывались в предыдущий 2-3-летний период в более благоприятных социально-экономических условиях  для всех отраслей. В результате заложен достаточно высокий уровень обязательств на основе необходимых социально-трудовых стандартов.
 Финансово-экономический кризис негативно повлиял на социально-экономическое положение и уровень жизни работников предприятий, часть обязательств соглашений остались не полностью реализованными. 

В связи с тем, что финансовое положение предприятий ряда отраслей не достигло докризисного уровня, сторонами соглашений принято решение пролонгировать их действие на 2011 год с внесением изменений и дополнений.

Так, продлен срок действия отраслевого соглашения  по организациям жилищно-коммунального хозяйства с увеличением с 1.01.2011 г. базовой тарифной ставки на 10 %, в результате чего дифференцированные минимальные тарифные ставки рабочих первого разряда основных профессий по организациям отрасли  установлены в диапазоне 5082 руб. - 6776 руб.

При пролонгации соглашения по строительству и промышленности строительных материалов внесены изменения в части увеличения размера минимальной тарифной ставки в соответствии с ростом величины прожиточного минимума, в результате чего из 9 минимальных ставок по видам работ и организаций 7 доведены до уровня выше ПМ, 2 – выше МПБ (5988 руб. – 10479 руб.). Соглашение дополнено также обязательствами согласно нормам,  рекомендуемым Республиканским соглашением:

доведение доли тарифной части в зарплате до уровня  не  менее  70 %;

индексация минимальной тарифной ставки в соответствии с ростом потребительских цен на товары и услуги;

развитие дополнительного пенсионного обеспечения и добровольного медицинского страхования работающих.

В 2010 году продолжалась работа по выполнению обязательств  территориальных соглашений.
В 19 муниципальных образованиях приняты новые соглашения на очередной период, в них  удалось сохранить льготы и гарантии, прежде всего, в сфере оплаты труда и занятости. 

В настоящее время в ряде муниципальных районов подготовлены для подписания проекты новых территориальных соглашений. 

Во всех действующих территориальных соглашениях предусмотрены меры по доведению минимальной заработной платы до уровня МПБ, рекомендовано предусматривать в коллективных договорах механизм регулирования оплаты труда с учетом роста цен, уровня инфляции и тарифной составляющей.
В связи с неэффективностью систем оплаты труда в бюджетных отраслях, в соглашениях и коллективных договорах предусмотрены обязательства по дополнительному материальному стимулированию работников. 
Как и в предыдущие годы, работникам учреждений бюджетной сферы предоставляются персонифицированные адаптационные выплаты, стимулирующие и компенсационные выплаты, надбавки за работу в сельской местности, дополнительные выплаты молодым специалистам. С 1 сентября 2010 года осуществлен переход на новые системы оплаты труда в образовании, с 1 января 2011 года – в системе дошкольных учреждений.
Продолжается процесс интеграции основных положений Республиканского, отраслевых и территориальных соглашений в обязательства коллективных договоров предприятий и организаций. В реальном секторе экономики приняты обязательства по доведению тарифа 1-го разряда до ПМ, минимального размера оплаты труда - до МПБ, тарифной составляющей –до 50% и выше.


Отраслевые профсоюзы, координационные советы и первичные профсоюзные организации активно проводили мониторинг реализации соглашений и колдоговоров, прежде всего, в части роста заработной платы и ее своевременной выплаты.
Выборочный анализ оплаты труда (253 предприятия реального сектора экономики) показал следующее.

( Доля тарифа выше 50% установлена на 53% предприятий (ФКП «КЗТМ» - 78,4%; ОАО «Казанское ОКБ «Союз» - 78,3%; ООО «Менделеевсказот» - 77%;  ОАО «ХК «Татнефтепродукт» - 76,6%;  ОАО «Химзавод им. Карпова» - 74,8%; ОАО «Татхимфармпрепараты» - 73,8%; ОАО «КАПО им. Горбунова» – 73,6%; ФГУП ПО «Завод им.Серго» - 72,9%; ОАО «КМПО» - 71%;  ОАО «Горзеленхоз» - 70%; ФКП «ГосНИИХП» - 63% и др.). 
( На каждом пятом предприятии  тариф 1 разряда установлен  на уровне и выше ПМ (г. Казань ОАО «КВ Солодовпиво» - 11133 руб.; ГУП «Татинвестгражданпроект» - 9190 руб.; ОАО «Казгражданпроект» - 8090 руб.; ОАО «КамТИСИЗ» - 7100 руб.; МУП «ПО «Казэнерго» - 6156 руб.; ОАО «КПК ПС» – 6084 руб. и др.). На  трети предприятий в 2010 г. увеличены тарифные ставки («Набережночелнинское ПТС» - на 30%; ОАО «Спартак» - 26,9% и др.). 

( Минимальная заработная плата повышена в половине обследованных предприятий. На каждом восьмом предприятии минимальная заработная плата установлена на уровне или выше МПБ (ОАО «СЗМН» - 13620 руб.; ЗАО «Транспроект» - 13500 руб.; филиал ООО «КЭР-Инжиниринг» «КЭР – Наладка» - 12550 руб.; и др.). 
В результате реализации обязательств в сфере оплаты труда на 86% обследованных предприятий удалось повысить среднюю зарплату (максимально - до 65%). По данным статистики, на 39 % сократилось количество предприятий, где средняя заработная плата была ниже МПБ (с 1845 предприятий в феврале до 1133 в декабре 2010 г.), снизилось количество работающих, получающих заработную плату ниже МПБ, - с 19,2 % в 2009 году до 16,5 % в 2010 году.

В посткризисных условиях поставлена задача - обеспечить защитный потенциал колдоговорного регулирования.

В соглашениях и коллективных договорах, с учетом предстоящей модернизации экономики, предусмотрено совершенствование кадровой политики. 
В рамках созданных в республике образовательных кластеров проводится внутрифирменное обучение непосредственно на базе учебных центров предприятий. Они  действуют в акционерных обществах «Татнефть», «Нижнекамскнефтехим», «КамАЗ», «Казанькомпрессормаш», «Таттелеком», ФГУП ПО «Завод им. Серго» и др.   

В большинство отраслевых соглашений и коллективных договоров включены мероприятия по повышению квалификации и профессиональной подготовке кадров, переподготовке высвобождаемых работников, предоставлению льгот и компенсаций сверх установленных законодательством.

К примеру, в коллективном договоре ОАО «КамАЗ» предусмотрено производить оплату за два последних курса обучения в ВУЗе с целью закрепления на рабочих местах специалистов, работающих и получающих первое высшее образование по специальностям, наиболее востребованным в ОАО; проводить упреждающую переподготовку, обучение работников другим, необходимым для организации профессиям, с сохранением на период обучения средней заработной платы. 

Всего в 2010 году обучено около 70 тыс. работников ОАО «КАМАЗ», что в 1,8 раза больше чем в 2009 году. Удельный вес обученных составляет 134 % от численности персонала. 

Большое внимание уделяется вопросу повышения квалификации кадров в учреждениях здравоохранения. Работники отрасли имеют возможность не реже одного раза в пять лет повышать свою квалификации за счёт средств работодателя с сохранением места работы и средней заработной платы за весь период обучения. 

Работники предприятий автотранспорта и дорожного хозяйства имеют возможность получать профессиональную подготовку и повышать квалификацию, в том числе и за счет средств работодателя (предприятия «Алексеевскдорстрой», «Метроэлектротранс», ПАТП-2 г.Казани, «Транспроект» и др.). Коллективные договоры имеют раздел «Дополнительные льготы и гарантии членам профсоюза», в которых содержатся обязательства по предоставлению льгот работникам сверх предусмотренных законодательством. 
В коллективные договоры агропромышленного комплекса включены мероприятия по повышению квалификации и профессиональной подготовке кадров, работодатели осуществляют меры, обеспечивающие за счет организаций переквалификацию и трудоустройство высвобождаемых работников, бесплатное обучение их новым профессиям и создание новых рабочих мест. При переквалификации работников с отрывом от производства за ними сохраняется средняя заработная плата на весь срок обучения.

В коллективных договорах группы компаний ОАО «Татнефть» включены пункты, предусматривающие обучение рабочим профессиям за счёт предприятия, востребованным в данной местности, подготовка и переподготовка, повышение квалификации, обучение вторым профессиям в учебных центрах.

Для работников строительства и промстройматериалов в коллективных договорах предусмотрены следующие мероприятия: оказание помощи в трудоустройстве при сокращении работника, предоставление соответствующих льгот и гарантий; не сокращать работника достигшего предпенсионного возраста, а в случае его высвобождения оформлять досрочный выход на пенсию за счет средств предприятия, с выплатой ежемесячного пособия в размере пенсии; предоставлять оплачиваемое время для поиска работы в связи с предстоящим сокращением; переобучение работников; повышение квалификации. На предприятиях отрасли за 2010 год прошли обучение, переподготовку и повышение квалификации 113 человек на общую сумму 1,3 млн.руб.

В коллективные договоры предприятий химических отраслей промышленности, в отраслевое соглашение включены обязательства по  опережающему обучению, переобучению работников в случае их высвобождения; закреплению на предприятиях выпускников учреждений начального и среднего профобразования, трудоустроенных по специальности. В течение 2010 года на предприятиях и в организациях отрасли прошли обучение 18,3 тыс. чел, в том числе обучено новым специальностям 2,5 тыс. чел., повысили квалификацию 9,6 тыс. чел.
Кризис рынка труда коснулся, практически, всех муниципальных районов республики и напрямую повлиял на уровень жизни населения.

В этой связи возросла значимость социального партнерства на территориальном уровне в решении антикризисных задач. Председатели координационных советов  повсеместно являются членами Межведомственных комиссий, и  сами координационные советы занимают активную позицию   совместно с центрами занятости населения муниципальных районов в реализации Программы по снижению напряженности на рынке труда.

В 2010 году число участников Программы в республике превысило 270 тысяч человек, с охватом около 14% трудоспособного населения, что в 3-4 раза выше российского уровня. Это – очень серьезные  результаты, которые позволили стабилизировать рынок труда и снизить уровень безработицы.

В рамках реализации соглашений и коллективных договоров профсоюзы республики отстаивают права работников на здоровые и безопасные условия труда. Организован повседневный контроль профсоюзных органов всех уровней, технических инспекторов труда, членов совместных комиссий по охране труда и уполномоченных лиц профсоюза по охране труда. 

В рамках общественного контроля профсоюзами республики проведено около 2 тысяч проверок, в т.ч. совместно с государственными органами контроля и надзора – 251. Выявлено более 10 тысяч  нарушений, выдано более 1700 представлений, на основании которых 165 работодателей привлечено к дисциплинарной ответственности. Рассмотрено более 1200 обращений и жалоб членов профсоюзов, связанных с нарушением их прав в области охраны труда, 95 % из которых разрешено в пользу работников. Техническими инспекторами защищены права работников в 94 % трудовых споров.

В целях совершенствования управления в сфере охраны труда Техническая инспекция труда ФПРТ инициировала разработку Правительством Республики Татарстан  проекта закона «О наделении органов муниципальной власти полномочиями в сфере охраны труда». В текущем году планируется принятие данного закона.
В 2010 году в рамках принятых колдоговорных обязательств активно реализовывалась молодежная политика. В соглашениях и коллективных договорах многих предприятий и организаций уделяется значительное внимание организации деятельности молодежных советов и комиссий. 
Целому ряду акционерных обществ - «Генерирующая компания»,  «Сетевая компания», «Татнефть», «Казаньоргсинтез», «Нижнекамскнефтехим», «Казанькомпрессормаш», «КамАЗ» удается успешно выполнять обязательства в отношении молодых работников. Это позволяет ускорить их адаптацию в коллективах, сочетать трудовые обязанности и профессиональное развитие. Проводится целенаправленная работа по вовлечению молодежи в профсоюзы, уровень профсоюзного членства молодежи в республике достиг 40 %.  Молодежь координирует работу в 37,4 % профсоюзных групп, 16 %  цеховых профорганизаций, 25 % первичных профсоюзных организаций.

В профсоюзных органах республики действуют 316 школ профсоюзного актива, в которых в 2010 году обучено более 30 тыс. чел. За год проведено обучение 86 % председателей первичных профсоюзных организаций, 84,7 % председателей цеховых комитетов, 51 % профгруппоргов. Всеми формами обучения охвачено 76,5 тысяч человек профсоюзного актива.
Значительное место в сфере деятельности профсоюзов Татарстана занимают вопросы повышения уровня защиты пенсионных прав работающих. В 2010 г. заключено очередное Соглашение о сотрудничестве между Отделением Пенсионного фонда РФ по РТ и Федерацией профсоюзов РТ о взаимодействии по вопросам развития обязательного пенсионного страхования и реализации Программы государственного софинансирования пенсионных накоплений граждан.

 В рамках социального партнерства профсоюзные органы осуществляют контроль за своевременным перечислением пенсионных взносов. Федерация профсоюзов ежегодно, с учетом изменений в законодательстве, разрабатывает макеты коллективного договора и территориального соглашения, в которых предусматривается блок обязательств по реализации пенсионного законодательства, формированию согласованной позиции в вопросах пенсионного обеспечения работающих граждан и развития системы добровольных пенсионных накоплений, включая реализацию права работодателя на солидарное участие в их формировании.    
Важную роль в коллективно-договорном регулировании занимает  негосударственное  пенсионное страхование. В эту сферу в республике вовлечено около 90 тысяч участников; более 15,5 тысяч получают пенсии, средний размер которых достиг 941 рубля. Федерация профсоюзов является одним из учредителей Негосударственного пенсионного фонда «Берсил». Ежегодно увеличивается  количество его участников, средний размер дополнительной пенсии на сегодня составляет 1370  руб.

На крупных предприятиях в рамках колдоговорного регулирования реализуются корпоративные проекты адресной помощи пенсионерам.

К примеру, в ОАО «Татнефть» в основе пенсионной программы - принцип социального партнерства, в соответствии с которым Компания и ее работники формируют будущую пенсию на паритетных началах. Корпоративная программа действует более 10  лет, свыше 11 тыс. человек ежемесячно получают негосударственную пенсию, ее минимальный размер составляет 500 рублей. Расходы ОАО «Татнефть» на реализацию корпоративной Программы негосударственного пенсионного обеспечения в 2010 году  составили 144 миллиона рублей.

В республике 59 предприятий отрасли связи (5780 чел.) работают с  Негосударственным пенсионным фондом «Волга-Капитал», среди них такие крупные организации как ОАО «Таттелеком»,  ФГУП УПС «Татарстан почтасы». Дополнительную пенсию получают более 4 тыс. человек, минимальный размер пенсии составляет 220 рублей, максимальный – 1530 рублей.

Социальные программы для  пенсионеров реализуются в акционерных обществах «Казаньоргсинтез», «Татэнерго», «Алнас», «Казанский вертолетный завод», «Казанское моторостроительное производственное объединение», «Нижнекамскнефтехим»  и др.

Пятый год, по инициативе профсоюзов,  в республике действует практика дополнительного пенсионного обеспечения работников бюджетной сферы. В 2010 году из бюджета республики  выделено 50 млн. руб., дополнительной пенсией  защищены  более  5  тысяч  человек.

Одно из приоритетных направлений деятельности профсоюзов в 2010 г.-  организация летнего отдыха и оздоровления детей. Непосредственное участие в летней оздоровительной кампании приняли участие предприятия, находящиеся на профсоюзном обслуживании Федерации профсоюзов РТ, на балансе которых имеются загородные лагеря: акционерные общества «Камгэсэнергострой», «Нижнекасмкнефтехим» (2 лагеря), «Казаньоргсинтез», «Татхимфармпрепараты», «Химзавод им. Л.Я.Карпова», «Казанский завод «Электроприбор»; «Казанский электротехнический завод»; «Татнефть» (13 лагерей); «КамАЗ» (3 лагеря) и др.

В коллективные договоры многих организаций и предприятий включены обязательства об организации детского отдыха и лечения, предусмотрено ежегодное выделение средств на приобретение путевок в загородные лагеря и санатории:

- в ОАО «Татнефть» действует «Положение об организации санаторно-курортного лечения работников и членов их семей» за счет средств подразделений ОАО «Татнефть», в соответствии с которым ежегодно выделяются значительные суммы на оздоровление и отдых детей работников;
- в колдоговоре  ОАО «Нижнекамскнефтехим»  предусматривается оздоровление  детей в санатории-профилактории «Корабельная роща». Для детей работников, проживающих в городах Казань, Уфа, Стерлитамак, Салават, запланировано приобретение  путевок за счет средств предприятия в оздоровительные лагеря;
-  в ОАО «КАМАЗ» организация летнего отдыха детей осуществляется в соответствии  с Социальным пакетом. В зависимости от размера заработной платы работника предприятие компенсировало до 95 % стоимости детской путевки;

- в соответствии с колдоговором  ОАО «Газпром Трансгаз Казань» на оздоровление детей работников выделено  более 12 млн.рублей, компенсация  стоимости путевок в оздоровительные лагеря составила 95 %;

- колдоговором ОАО «Казанский завод «Электроприбор» предусмотрена организация отдыха не менее 520 детей в загородном детском оздоровительном лагере, находящемся на балансе общества;

- колдоговором  ОАО «Связьинвестнефтехим» предусмотрено возмещение 80% стоимости путевок категории «Мать и дитя», при направлении на лечебно-оздоровительный отдых работника с ребенком-инвалидом компенсация составляет 100%.

Обязательства колдоговоров по частичной компенсации работникам родительского взноса за предоставленные путевки из средств профсоюзного комитета реализованы в ФКП «ГосНИИхимпродукты», акционерных обществах «Органический синтез», «Зеленодольский завод им. А.М.Горького», «КамАЗ», «Татнефть» и др.

 Кроме муниципальных и государственных оздоровительных учреждений в Республиканской программе отдыха и оздоровления детей приняли участие 3  лечебно-профилактических учреждения профсоюзов.

В республике придается важное значение территориальному уровню социального партнерства и деятельности координационных советов, как региональной структуре Федерации профсоюзов.

Проблемы развития социального партнерства,  защиты прав и интересов работников в разрезе договорного регулирования, своевременного и качественного проведения колдоговорной кампании регулярно обсуждались с профсоюзным активом, работодателями, представителями  муниципальной власти в рамках Дней Федерации, а также на семинарах-совещаниях, проведенных в 6 городах и районах республики. 

Для повышения эффективности защиты трудовых прав Федерация профсоюзов инициировала предложение об  организации юридических консультаций на уровне координационных советов,  что реализовано в 7 муниципальных районах и городских округах (гг. Казань, Бугульма, Набережные Челны, Елабуга, Зеленодольск, Сабинский и Высокогорский муниципальные районы). 
В течение 2010 г.  координационными советами оказана правовая помощь:  в 23 случаях при оформлении документов в суды, в 35 случаях – в КТС по вопросам индексации сумм возмещенного заработка, взыскания невыплаченной заработной платы, о признании права на досрочную пенсию и восстановлении на работе из-за необоснованного увольнения по сокращению штата. Выявлены нарушения порядка заключения коллективных договоров, в адрес руководителей выданы предписания об устранении указанных нарушений.
Серьезным шагом в дальнейшем развитии территориального уровня социального партнерства стало обращение «О развитии системы социального партнерства»,  направленное в феврале 2010 года Первым заместителем Премьер-министра Республики Татарстан - председателем Республиканской межведомственной комиссии по повышению уровня жизни и легализации доходов (далее – РМВК) руководителям исполнительных комитетов муниципальных районов и городских округов республики.  Предложено активнее создавать первичные профсоюзные организации, участвовать в переговорах по заключению соглашений, коллективных договоров и их последующей реализации.

На состоявшемся в марте 2010 года заседании РМВК с участием профсоюзов принято решение о необходимости включения обязательств по совершенствованию социального партнерства в территориальные, отраслевые соглашения, а также в соглашения, заключаемые с отдельными предприятиями и организациями о взаимодействии в рамках социально-экономического развития территорий (Решение РМВК № 99 от 26.03.2010 г.). Сделан акцент на обязательном участии работодателей в заключении коллективных договоров и создании условий, обеспечивающих деятельность первичных профсоюзных организаций. Решение напрямую обращено к главам муниципальных образований, руководителям министерств и ведомств, т.е. первым лицам, имеющим высокий ресурс влияния в вопросах регулирования трехстороннего сотрудничества на территориальном и отраслевом уровнях.
Профсоюзами республики проводится работа по расширению сферы влияния социального партнерства за счет привлечения все большего круга работодателей к участию в выполнении соглашений.
Так, например, по инициативе республиканского комитета профсоюза работников агропромышленного комплекса от имени заместителя Премьер-министра – министра сельского хозяйства и продовольствия Республики Татарстан направлены письма в адрес крупных работодателей-инвесторов о присоединении к отраслевому соглашению. Из 12 инвесторов 8 изъявили свое согласие работать в рамках отраслевого соглашения по агропромышленному комплексу Республики Татарстан на 2010-2012 годы.

Ежегодно принимается совместное постановление Коллегии Минсельхозпрода и президиума рескома профсоюза работников АПК «О заключении колдоговоров на предприятиях АПК», на основании которого в отрасли строится колдоговорная кампания.

В отчетном году профсоюзы республики широко использовали средства массовой информации для пропаганды профсоюзной деятельности в колдоговорном процессе. Реализуется главная задача - проведение единой информационной политики, способствующей внедрению идеологии социального партнерства на всех уровнях колдоговорного регулирования, росту авторитета профсоюзов в обществе. За 2010 год в печати появилось  около тысячи статей, более ста сюжетов - в новостных программах телекомпаний республики, растет посещаемость республиканского и отраслевых сайтов. 

Вместе с тем, несмотря на позитивные результаты, отдельные задачи и обязательства соглашений, коллективных договоров не нашли своего решения в полном объеме.

(  В минувшем году не индексировался минимальный размер оплаты труда. 

( Более 170 тысяч (16,5%) работников крупных и средних предприятий Республики Татарстан (октябрь 2010 г.) получали заработную плату ниже МПБ.

(  Одна  из  серьезных проблем  -  сохранение задолженности  по  оплате труда. В течение 2010 года она  достигала 94 млн. рублей, в декабре – снизилась до 43,5 млн. рублей. 
( Сложная ситуация в сфере занятости. Остается высокой численность безработных, в течение 2010 года признано безработными более 116 тысяч человек. В режиме неполной  занятости в отдельные месяцы 2010 года работали до 60 и более тысяч человек (из числа обследованных). 
( Дефицит финансовых средств не позволил многим предприятиям осуществить собственные инвестиции в модернизацию и обновление оборудования, провести аттестацию рабочих мест. 
Сложившаяся ситуация требует серьезного совершенствования системы социального партнерства на основе повышения его эффективности и качества переговорного процесса, внедрения социально - трудовых стандартов на всех уровнях коллективно - договорного регулирования и расширения сферы влияния социального партнерства.

В конце прошлого года состоялось подписание очередного 15-го Республиканского соглашения о проведении социально-экономической политики и развитии социального партнерства на 2011 год.
Главная цель Соглашения – повышение качества жизни. В этой связи приоритетными задачами по-прежнему являются обеспечение реального роста трудовых доходов населения и преодоление экономической бедности. В сфере занятости – переход от политики сдерживания роста безработицы к политике эффективной занятости, создания достойных и современных рабочих мест.

В Соглашении учтен ряд положений, действующих в предыдущие годы: индексация заработной платы, доведение минимальной заработной платы в организациях реального сектора экономики до уровня минимального потребительского бюджета, установление доли тарифной части оплаты труда в структуре заработной платы работников реального сектора экономики в размере не ниже 50%. 

Введен ряд новых обязательств. Общим для сторон положением стало принятие мер по включению в соглашения и коллективные договоры  обязательств по установлению минимального тарифа в размере не ниже прожиточного минимума, создание эффективных рабочих мест с достойной оплатой и безопасными условиями труда.

В связи с наличием нерешенных проблем в сфере управления охраной труда Правительство, в ответ на инициативу профсоюзов, приняло обязательство о совершенствовании системы государственного управления охраной труда и создании соответствующих служб в министерствах, ведомствах, муниципальных образованиях.

С учетом остроты проблем молодежи включен новый раздел «Социальная и правовая защита молодежи, укрепление семьи, забота о материнстве и детстве», который содержит обязательства в области занятости, оплаты труда, сохранения здоровья и создания условий для формирования здорового образа жизни, меры по стимулированию, финансовой поддержке молодёжи, женщин и др.

Принято новое обязательство о мерах по увеличению объемов долечивания работающих граждан непосредственно после стационарного лечения в условиях санаторно-курортного учреждения. Обозначен приоритет загородных оздоровительных лагерей, круглогодичных санаторно-курортных оздоровительных лагерей, санаторно-курортного лечения и оздоровления больных детей.

Соглашение предусматривает дальнейшее развитие социального партнерства. В его положениях отражена необходимость укрепления коллективно-договорных отношений по всей вертикали социального партнерства на основе создания новых профсоюзных  организаций, отраслевых и территориальных объединений работодателей. В разрезе обязательств работодателей впервые рассматривается возможность выделения средств на оплату труда освобожденным работникам профсоюзных комитетов.

Предусмотрен учет мнения Республиканской трехсторонней комиссии при принятии нормативных правовых актов, затрагивающих вопросы социально-трудовой сферы. В соответствии с принятым Соглашением в республике будет продолжена работа по внедрению индикаторов оценки эффективности социального партнерства.

В целях популяризации идеи социальной ответственности бизнеса  в 2010 году разработан Республиканский стандарт «О социальной ответственности», который внедрен в Республиканское соглашение на 2011 год. Главная цель этого документа – стимулировать рост социальной активности работодателей, для которых данный стандарт должен стать нормой социально ответственного бизнес-поведения. Нормы Стандарта утверждены Республиканской трехсторонней комиссией и предложены для включения в соответствующие разделы соглашений и коллективных договоров.
В целях дальнейшего повышения результативности колдоговорного регулирования в Республике Татарстан, с учетом резолюций и решений VII съезда Федерации Независимых Профсоюзов России, Федерация профсоюзов Республики Татарстан считает приоритетными задачами в деятельности профсоюзных органов всех уровней:

В СФЕРЕ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ: 

• принятие мер по заключению Соглашения о размере минимальной заработной платы в Республике Татарстан;

• включение в соглашения и коллективные договоры обязательств Республиканского соглашения по увеличению заработной платы, установлению минимальной заработной платы на уровне МПБ, соблюдению сроков выплаты заработной платы и ее индексации;

•  проведение переговоров с Правительством республики (в соответствии с обязательствами Республиканского соглашения) об увеличении  заработной платы работникам бюджетной сферы по итогам исполнения  бюджета за 1 полугодие 2011 года.
В СФЕРЕ ЗАНЯТОСТИ: 
•  участие в разработке республиканских, отраслевых и территориальных антикризисных программ, программ социально-экономического развития, содействия занятости, с включением в них мероприятий по созданию новых эффективных рабочих мест, финансированию активных форм занятости;

• обеспечение в рамках колдоговорного регулирования участия работо-дателей в подготовке и повышении квалификации работников, в том числе молодых рабочих и специалистов;
• обеспечение гарантий занятости для выпускников учреждений про-фессионального образования всех уровней, впервые выходящих на рынок труда;

• содействие минимизации социальных последствий кризиса, макси-мальному сохранению и  расширению  социальных гарантий на предприятиях и в организациях республики;

•  проведение общественного контроля за соблюдением законодательных и иных нормативных правовых актов, обеспечивающих защиту интересов работников, в том числе при приватизации, реструктуризации, перепрофилировании, ликвидации или банкротстве организаций.
 В СФЕРЕ ПРАВОЗАЩИТНОЙ РАБОТЫ И ОХРАНЫ ТРУДА:

•  расширение  сотрудничества  с законодательными и исполнительными органами власти, осуществление юридической экспертизы проектов законов и нормативных правовых актов социальной направленности, соглашений и коллективных договоров;

•  внесение дополнений в Закон Республики Татарстан «О квотировании и резервировании рабочих мест для инвалидов и граждан, особо нуждающихся в социальной защите»  в целях решения проблем молодежной безработицы и трудоустройства молодежи;
• обеспечение контроля за соблюдением работодателями трудового законодательства, действующих соглашений и коллективных договоров, осуществление постоянного профсоюзного мониторинга их реализации;
•  создание совместных структур по управлению охраной труда (комитетов, комиссий по охране труда), увеличение числа уполномоченных лиц  и обеспечение их эффективной деятельности;

• включение в соглашения и коллективные договоры обязательств, направленных на повышение уровня технической и экологической безопасности производства, улучшение условий и охраны труда, аттестацию рабочих мест, финансирование мероприятий по охране труда;
•  повышение эффективности общественного контроля профсоюзов в сфере охраны труда и защиты трудовых прав работников, в том числе на безопасный труд. 
В СФЕРЕ ОРГАНИЗАЦИОННОЙ РАБОТЫ: 
•  организационное и методическое укрепление координационных советов организаций профсоюзов городов и районов Республики Татарстан;

•  вовлечение молодежи в профсоюзы, повышение активности молодежи в развитии профсоюзного движения;

• обеспечение  работы по дальнейшему формированию  единого образовательного пространства профсоюзов,  повышению качества подготовки профсоюзных кадров и актива на основе внедрения современных программ обучения;
• развитие инновационных, организационных структур профсоюзов (укрепление организационной структуры, укрупнение профсоюзов, их объединение, создание профсоюзных организаций в сфере малого и среднего бизнеса).
В СФЕРЕ СОЦИАЛЬНОГО ПАРТНЕРСТВА: 
•  принятие территориальных соглашений во всех муниципальных районах и городских округах республики;

• заключение  коллективных договоров в каждой профсоюзной организации;

•  внедрение индикаторов эффективности социального партнерства во все отраслевые, территориальные соглашения и коллективные договоры;

•  включение в соглашения и коллективные договоры разделов по защите трудовых прав и социальных интересов молодежи;

•  проведение отраслевыми республиканскими профсоюзными органами экспертизы проектов коллективных договоров на предмет соответствия их действующему законодательству, отраслевому и республиканскому соглашениям. 
Отдел социального партнерства ФП РТ



