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        Министру труда и социальной







        защиты Российской Федерации







        М.А.Топилину
Уважаемый Максим Анатольевич!


Профсоюзная сторона Российской трехсторонней комиссии по регулированию социально-трудовых отношений (далее РТК) письмом № 104-109/48 от 20.11.2013 года направила в секретариат РТК замечания и предложения к проекту приказа Минтруда России «Об утверждении Методики специальной оценки условий труда».


Эти замечания и предложения профсоюзной стороны РТК были рассмотрены специалистами Минтруда России и по ним была составлена «Таблица согласований и предложений Федерации Независимых Профсоюзов России по проекту приказа Минтруда России «Об утверждении Методики проведения специальной оценки условий труда», Классификатора вредных и опасных факторов производственной среды и трудового процесса, формы отчета комиссии по проведению специальной оценки условий труда и инструкции по ее заполнению».

Из сорока четырех пунктов замечаний и предложений, представленных профсоюзной стороной РТК, семнадцать пунктов Минтрудом России были отклонены без достаточно на то веских и аргументированных оснований.

По нашему мнению, разработчики проекта Методики произвольно установили в нём ряд показателей и значений допустимых уровней по акустическому фактору, фактору микроклимата, тяжести и напряженности трудового процесса и др., которые являются отличные от показателей, установленных в действующих гигиенических нормативных документах. Очевидно, что в дальнейшем это может привести к неоправданному изменению уровня вредности и класса условий труда в сторону уменьшения по большому количеству рабочих мест и, следовательно, к снижению социальной защищённости работника.
В соответствии с Федеральным законом № 52-ФЗ от 30.03.1999г. «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения», а также Указом Президента РФ № 636 от 21.05.2012г. «О структуре федеральных органов исполнительной власти» разработка и утверждение санитарных правил и гигиенических нормативов возложена на Федеральную службу по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека (далее Роспотребнадзор). В этой связи считали бы необходимым согласовать и утвердить рассматриваемый документ двумя федеральными органами исполнительной власти: Минтрудом России и Роспотребнадзором.

Просим рассмотреть.

Председатель ФНПР
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