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26.06.2014 г.
Информация

к заседанию Исполкома ФПРТ на тему «О  практике работы координационных советов организаций профсоюзов Елабужского и Менделеевского муниципальных районов Республики Татарстан по развитию социального партнерства и защите трудовых прав работников» 
За последние 20 лет в Татарстане сформировался институт социального партнерства, который дает возможность проводить эффективную экономическую и социальную политику, путем переговоров решать возникающие проблемы в сфере трудовых отношений. 

Значимую роль в развитии социального партнерства на территориальном уровне играют координационные советы организаций профсоюзов (далее – координационные советы), как представители Федерации профсоюзов РТ (далее – Федерация профсоюзов).

Благодаря их инициативе, начиная с 1991 года, в республике заключаются территориальные соглашения между органами местного самоуправления, объединениями профсоюзов и работодателей с целью создания необходимых условий для обеспечения жизнедеятельности муниципалитетов, развития их экономики, повышения качества жизни населения, социальной и правовой защиты работников и жителей муниципальных образований.

Практика реализации территориальных соглашений показала, что социальное партнерство на муниципальном уровне последовательно развивается.  Достигнута серьезная позитивная динамика. Если  в  2005 году в республике заключено 35 территориальных соглашений, то на сегодняшний день они действуют уже во всех муниципальных районах и городских округах республики. Работают трехсторонние комиссии по регулированию социально-трудовых отношений, деятельность которых осуществляется в соответствии с Законом РТ «Об органах социального партнерства в Республике Татарстан» и Положениями о комиссиях, утвержденными главами  муниципальных образований. 

В настоящее время в 45 районах и городах Татарстана созданы и успешно функционируют 43 районных, городских координационных совета и две Федерации профсоюзов в городах Набережные Челны и Бугульма.

Представители профсоюзов, входящих в координационные советы, их председатели принимают участие в практической работе районных межведомственных комиссий по повышению уровня жизни и легализации доходов,  координационных советов по охране и безопасности труда, координационных  комитетов содействия занятости, консультативных советов по защите прав потребителей и т.д., оказывают юридические консультации, организуют коллективные действия на местах.
Подобная  практика совместной работы социальных партнеров способствует эффективной реализации территориальных соглашений и коллективных договоров в муниципальных районах и городских округах.

Председатели координационных советов регулярно проходят обучение в Учебно-исследовательском центре профсоюзов, обеспечиваются методическими, аналитическими материалами и нормативными документами, в т.ч. макетами территориального соглашения и коллективного договора, подготовленными Федерацией профсоюзов.

Для повышения эффективности деятельности координационных советов с 2008 года Федерация профсоюзов выделяет при необходимости дополнительное финансирование на оплату труда специалистов по правовым вопросам и техническое оснащение, обеспечивает компьютерной техникой.

Координационные советы и их представители участвуют в подготовке и проведении мероприятий, организуемых Федерацией профсоюзов, селекторных совещаний по актуальным социально-экономическим проблемам, коллективных действий профсоюзов Татарстана, а также заседаний Совета и  Исполкома Федерации профсоюзов. 

Значительный вклад в развитие договорного регулирования в муниципальных районах вносит проведение в течение ряда лет Дней Федерации профсоюзов, семинаров-совещаний с участием представителей муниципальных органов власти, работодателей, профсоюзного актива. 

В минувшем году  проведены  Дни Федерации в 13 районах республики (Агрызском, Алексеевском, Альметьевском, Атнинском, Апастовском, Камско-Устьинском, Кукморском, Лаишевском, Лениногорском, Мензелинском, Нурлатском, Рыбно-Слободском, Сабинском), в текущем году – в 5 (Балтасинском, Верхнеуслонском, Высокогорском, Кайбицком, Тюлячинском). 

Подобные мероприятия состоялись также в Менделеевском районе – в 2011 г., в Елабужском – в 2012 г. 

Территориальные соглашения между исполкомами, координационными  советами  организаций профсоюзов и работодателями, действующие в Елабужском и Менделеевском муниципальных районах, заключены на 3-летний период, соответственно на 2012-2014 годы и 2014-2016 годы. 
Соглашения разработаны на основе Трудового кодекса Российской Федерации, Закона Республики Татарстан «Об органах социального партнерства в Республике Татарстан», Республиканского соглашения между Федерацией профсоюзов, Координационным Советом  объединений работодателей, Кабинетом Министров Республики Татарстан о проведении социально-экономической политики и развитии социального партнерства, постановления Кабинета Министров Республики Татарстан «О развитии социального партнерства в Республике Татарстан».

Сторону работодателей Елабужского района представляют руководители Управления сельского хозяйства и продовольствия, отдела образования, департамента ЖКХ и строительства.  В Менделеевском районе соглашение подписано генеральным директором ОАО «Химический завод им. Л. Я. Карпова». 

В обоих районах были опубликованы Порядок  присоединения работодателей к Соглашению и Предложение работодателям о присоединении к Соглашению. Действие соглашений распространяется практически на всех работодателей, осуществляющих деятельность на территории районов, т.к. отказов присоединиться к соглашениям в  исполнительные комитеты не поступило.

В условиях замедления темпов роста экономики в соглашениях установлены индикаторы эффективности социального партнерства, наиболее важные из которых:
- снижение  доли   работников,  имеющих  заработную  плату   ниже уровня минимального потребительского бюджета;

-  ежегодный рост средней заработной платы;


- обеспечение уровня  регистрируемой  безработицы, установленного в районе, и др.

Важную роль в соглашениях играют обязательства по оплате труда. На основе законодательного и коллективно-договорного регулирования социально-трудовых отношений принята система гарантий, направленная на обеспечение:

- минимальной  заработной  платы  работникам предприятий реального сектора экономики не ниже среднемесячной стоимостной величины минимального потребительского бюджета на члена типовой семьи (далее – МПБ); 

-  удельного веса тарифа в заработной плате в размере не менее 50-70 %;

-  снижения чрезмерной дифференциации в оплате труда;

-  выплаты заработной платы в  полном  объёме  без  использова-

ния «серых» схем оплаты труда и своевременное перечисление средств на обязательное пенсионное, медицинское и социальное страхование;

-  своевременной выплаты заработной платы.

Принято обязательство по включению в коллективные договоры конкретных мер и сроков доведения минимальной заработной платы до МПБ на тех  предприятиях, финансово-экономическое состояние которых не позволяет установить указанный уровень.
В коллективных договорах предприятий и организаций предусмотрено определять системы оплаты труда, размеры тарифных ставок (окладов), формы материального поощрения, виды премий, надбавок и доплат. Планируются мероприятия по повышению уровня оплаты труда, установлению порядка и размеров возмещения ущерба от задержек выплаты заработной платы, а также по:

- индексации  заработной   платы  на  основе  Социального  индекса  или индекса потребительских цен;

- обеспечению  требований  ТК РФ  о доле заработной платы,  выплачиваемой в неденежной форме, которая не может превышать 20 процентов от  начисленной месячной заработной платы; 

- предоставлению  денежной  компенсации при нарушении установленного срока выплаты заработной платы, и др.

В организациях бюджетной сферы соглашениями предусмотрена реализация  мер  по определению  размера базового оклада (должностного оклада) на уровне не ниже минимального размера оплаты труда, определенного Федеральным законом, и соблюдению сроков его индексации.
В Менделеевском районе в текущем году принято обязательство по повышению в бюджетной сфере заработной платы работников  в соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 07.05.2012 г. № 597 «О мероприятиях по реализации государственной социальной политики». 

Анализ коллективных договоров в реальном секторе экономики показывает, что в большинстве коллективных договоров предусмотрены  обязательства работодателей по установлению минимальной оплаты труда на уровне не ниже минимального размера оплаты труда (МРОТ РФ).
Более высокий уровень минимальной заработной платы определен коллективными договорами предприятий электрoэнергетики, связи, лесных отраслей.
Так, в филиале ОАО «Сетевая компания» Елабужские электрические сети минимальная месячная тарифная ставка промышленно-производственного персонала первого разряда составляет 9840 руб.  
В ОАО «Генерирующая компания» Филиал Елабужская ТЭЦ минимальная тарифная ставка установлена на уровне не менее 8870 руб. в месяц и принято обязательство по  доведению размера минимальной заработной платы до стоимостной величины минимального потребительского бюджета на члена типовой семьи в Республике Татарстан. 
При этом важно, что в должностные оклады и тарифные ставки не включаются доплаты и надбавки, а также премии и другие поощрительные выплаты, которые начисляются отдельно по результатам производственной деятельности. 
В коллективных договорах данных предприятий приняты обязательства пересматривать минимальную месячную тарифную ставку с учетом индекса потребительских цен согласно прогнозу социально-экономического развития Российской Федерации.
В  коллективном договоре, действующем в ГКУ «Елабужское лесничество» и ГБУ «Алабугалес»  Министерства лесного хозяйства РТ, установлено,  что минимальная оплата труда не может быть ниже минимального потребительского бюджета в РТ. При несвоевременном предоставлении заработной платы, отпускных, выплат при увольнении и ряде других случаев предусмотрена норма о необходимости выделения работодателем денежной компенсации в размере не ниже одной трехсотой ставки рефинансирования Центробанка РФ.
В  коллективном договоре ОАО «Таттелеком» приняты  обязательства обеспечить  минимальный уровень заработной платы (с включением стимулирующих и компенсационных выплат) до уровня не менее чем:
-  8276 руб. – рабочим связи массовых профессий;
-  5354 руб. – рабочим обслуживающих производств и хозяйств.
В соответствии с Отраслевым соглашением в данном коллективном договоре намечено обеспечить  рост средней заработной платы в течение 2014 года в размере не менее 7 %.
В ОАО «ПО ЕлАЗ» достигнута договоренность сторон о доведении минимальной заработной платы работников до минимального потребительского бюджета на члена типовой семьи в Республике Татарстан, а также о ежегодном повышении заработной платы не менее чем на 15 % при условии выполнения утвержденных объемов производства и роста производительности труда.  
Минимальная заработная плата в размере не ниже прожиточного минимума установлена в коллективном договоре ОАО «Химический завод им. Карпова».
 Последовательная и систематическая работа социальных партнеров по реализации территориальных, территориально-отраслевых соглашений и коллективных договоров позволила достичь определенных  позитивных результатов в сфере оплаты труда. 

По итогам 2013 года среднемесячная заработная плата  на крупных и средних предприятиях Менделеевского муниципального района возросла на  19,9% (РТ – 16,2%) и достигла 20864,1 рублей, что  составило 79,6% от среднереспубликанского показателя.


В текущем году в районе также обеспечен достаточно высокий темп роста оплаты труда,  который составил в 1 кв. 2014г. - 116,6 % (РТ – 112,2%). Заработная плата на крупных и средних предприятиях выросла до 22 074 рублей (по РТ - до 26 171 рублей).

В результате с 2011 года значительно, в 2,9 раза (РТ – в 1,7 раза), сократилась численность работников крупных и средних предприятий, получающих заработную плату ниже прожиточного минимума (далее – ПМ) с 38 чел. до 13 чел., ниже  МПБ – в 1,5 раза (РТ – в 1,4 раза), с 1225 до 802 чел. 

В Елабужском муниципальном районе заработная плата на крупных и средних предприятиях за 2013 год увеличилась на 18,4% и составила 25311,5 руб. – 96,6% от среднереспубликанского уровня (2011 г. – 96,1%). В текущем году её темп роста – 116,7%, заработная плата достигла  26152,3 руб.

Численность работников крупных и средних предприятий, получающих заработную плату ниже  ПМ сократилась в 2 раза  с 99 чел. до 48 чел., ниже  МПБ – в 1,3 раза (РТ – в 1,4 раза), с 3356 до 2541 чел.

Серьезное внимание уделено в территориальных соглашениях  обеспечению занятости и развитию рынка труда.
Предусматриваются меры по созданию и сохранению рабочих мест, организации общественных работ, подготовке и переподготовке персонала, рациональному использованию и перераспределению высвобождаемых работников с учетом их состава и квалификации.

Исполнительные комитеты районов регулярно информируют работодателей и население о положении на рынке труда, возможностях трудоустройства, профессионального обучения и переквалификации. Проводят информационно-рекламные кампании и ярмарки вакансий, способствуют профессиональной переориентации высвобождаемых работников, опережающему переобучению и обучению безработных граждан.

Координационные  советы  организаций профсоюзов районов, в соответствии с обязательствами соглашений, обеспечивают защиту  и представительство работников – членов профсоюзов в суде, комиссии по трудовым спорам, при рассмотрении вопросов, связанных с заключением, изменением или расторжением трудовых договоров.  Принимают участие в решении вопросов занятости работников, находящихся под риском увольнения, в том числе их профессиональной переподготовки и повышения квалификации.
Работодатели Елабужского и Менделеевского районов приняли положение о финансировании мероприятий, направленных на увеличение объемов работ, числа рабочих мест, повышение квалификации и рост профессионального мастерства кадров, предоставление высвобождаемым работникам льгот и компенсаций, дополнительных к установленным законодательством. В Елабужском районе обязательство о выделении средств на эти цели предусмотрено в размере не менее 2 % от прибыли предприятий (или  фонда оплаты труда).
В случае угрозы массового увольнения работодатели обязуются информировать профсоюзы, центр  занятости населения не позднее чем за три месяца и разрабатывать совместные мероприятия, направленные на уменьшение численности работников, подлежащих увольнению. К указанным мероприятиям относятся:

- временное  приостановление  найма новых  работников  и уменьшение количества высвобождаемых за счет внутрипроизводственных  перемещений  на свободные рабочие места  и  вакантные  должности;

-  прекращение использования работы по совместительству;

- оформление досрочной пенсии (за 2-3 года до наступления пенсионного возраста) с выплатой ежемесячной пенсии по старости;

-  переподготовка  и  повышение  квалификации работников до наступления срока расторжения трудового договора с последующим трудоустройством как в данной организации, так и в других;

- перевод работников на режим неполного рабочего времени (без сокращения численности работников);

- перепрофилирование организаций и создание новых рабочих мест и др.

В условиях финансово-экономической нестабильности актуальными являются обязательства работодателей не допускать принуждения работников:
- к  заключению или изменению трудового договора в связи с переходом на сокращенный режим рабочего времени;
-  к  уходу в отпуск без сохранения заработной платы и т.п.
Немаловажны положения об осуществлении мер по повышению конкурентоспособности молодежи на рынке труда, снижению безработицы в молодежной среде путем оказания информационных услуг, профессионального обучения, квотирования рабочих мест, гарантированного первого рабочего места.

Предусматриваются меры по профессиональному росту работающих женщин, а также профессиональному обучению и переобучению женщин, имеющих перерывы в трудовой деятельности, в том числе связанные с рождением и уходом за ребенком.
В рамках реализации соглашений и коллективных договоров в Менделеевском районе удалось снизить уровень регистрируемой безработицы за 2012 и 2013 гг. более чем в 2 раза (с 2,44% до 1,1%). На 1 июня т.г. данный показатель составил 1,07% от численности экономически активного населения Менделеевского района (РТ  – 0,81%). 

В Елабужском районе за данный период уровень регистрируемой безработицы снизился в 1,6 раза (с 2,70% до 1,69%). На 1 июня т.г. данный показатель составил 1,42%.

Одно из приоритетных направлений деятельности социальных партнеров на территориальном уровне - охрана труда, здоровья и окружающей среды.
В территориальных соглашениях приняты обязательства по разработке и выполнению муниципальных программ, направленных на улучшение условий, охраны труда и экологической безопасности. Отмечена необходимость принятия мер по созданию безопасных условий труда, снижению выбросов вредных веществ в атмосферу, а также о регулярном информировании населения о ходе выполнения программ.

В соответствии с обязательствами  соглашений координационные советы организаций профсоюзов проводят системное обучение по охране труда профсоюзного актива предприятий, членов комитетов (комиссий) и уполномоченных лиц по охране труда, используя базу Учебно-исследовательского центра Федерации профсоюзов РТ.

Подчеркнута важность обеспечения работодателями финансирования мероприятий по улучшению условий и охраны труда в раз​мере, не менее установленного законодательством (0,2 процента суммы затрат на производство продукции (работ, услуг).

В рамках обеспечения безопасных условий и охраны труда работников предусмотрено:

- проведение специальной оценки условий труда в соответствии с требованиями действующего законодательства; 
- организация медицинского осмотра в соответствии с поименным списком работников, подлежащих обязательным предварительным и периодическим медосмотрам;

- создание служб охраны труда (или введение должности специалиста по охране труда);

- своевременная выдача работникам сертифицированных специальной одежды, специальной обуви и других средств индивидуальной защиты;

- санитарно-бытовое  и лечебно-профилактическое  обслуживание работников в соответствии с требованиями охраны труда;
- создание  необходимых условий для работы уполномоченных лиц и членов комитетов (комиссий) по охране труда и предоставление им  времени (не менее 2-х часов рабочего времени в неделю) с сохранением среднего заработка для выполнения  возложенных на них обязанностей.

Соглашением в Елабужском районе  установлены дополнительные социальные гарантии уполномоченным лицам по охране труда: освобождение от работы с сохранением среднего заработка на время обучения по специальной программе, дополнительное премирование за обеспечение работ без травм и аварий на своем участке.
В Менделеевском районе создан Координационный совет по охране труда, действует территориальная Программа улучшения условий и охраны труда на 2012-2014 годы. В Елабужском районе Программа не принята, деятельность Координационного совета по охране труда возобновлена в октябре 2013 г.

От суммы выделяемых на охрану труда финансовых средств на- прямую зависит безопасность труда работников, их жизнь и здоровье. 

В рамках реализации обязательств возросли затраты на охрану труда и составили (в расчете на 1 работающего, рублей):
	
	2012 г.
	2013 г.

	     Рост, %

	Республика Татарстан

	8767,0
	       10021,2
	       14,3

	Елабужский район

	  964,7
	2451,5
	     154,1

	г. Елабуга

	7429,8
	9348,9
	       25,8

	Менделеевский район

	8396,6
	       10463,5
	       24,6


В регулировании социально-трудовых отношений важную роль играет правозащитная работа профсоюзов, направленная на создание и организацию работы комиссий по трудовым спорам, взаимодействие с органами Прокуратуры и Гострудинспекции, судебную и досудебную защиту работников, что предусмотрено в рамках реализации территориальных соглашений.

Правовым инспектором труда, включенным в штат координационного совета организаций профсоюзов Елабужского района,  проводится определенная работа по защите трудовых прав работников. 

В 2013 г. проведено 63 проверки соблюдения работодателями трудового законодательства (2012 г. - 31 проверка), в том числе совместно с органами прокуратуры – 17. Работодателям направлено 61 представление о выявленных 312 нарушениях,  95% которых устранено.
Оказана правовая помощь по 315 обращениям, в т.ч. – в разработке 78 коллективных договоров, в оформлении документов: в комиссии по трудовым спорам – 2, в суды – 2. Принято на личном приеме 432 члена профсоюзов. Проведена экспертиза 123-х коллективных договоров, соглашений и локальных нормативных актов.
В разделе территориальных соглашений «Социальная защита» стороны акцентируют внимание на проведении согласованной политики в области развития культуры, спорта, организации детского и семейного отдыха, сохранения и укрепления сети социально-культурных объектов муниципальных районов. 

В числе обязательств, принятых в соглашениях и отнесенных к компетенции работодателей районов, необходимо отнести содействие улучшению жилищных условий работников, участие в строительстве жилья по социальной ипотеке,  создание работникам и членам их семей условий для занятий физической культурой и спортом, проведения коллективных физкультурных, реабилитационных мероприятий, в т.ч. с использованием спортивных сооружений на льготных условиях.

В рамках территориальных соглашений приоритетным направлением своей деятельности в области социальной политики  в муниципальных районах профсоюзы считают:

- участие в разработке и реализации территориальных программ, направленных на социальную защиту населения;

- обеспечение юридическими консультациями по вопросам социальной защиты, пенсионному обеспечению, предоставлению жилищно-коммунальных услуг и др.;

- взаимодействие с органами государственного контроля  по проверке своевременности выплаты заработной платы и исполнения работодателями законодательства об обязательном пенсионном страховании;

- содействие сохранению и использованию в организациях по их прямому назначению детских оздоровительных учреждений, профилакториев, семейных баз отдыха, объектов культуры и спорта;

- осуществление профсоюзного мониторинга оздоровительной кампании детей и молодежи РТ.

Особо выделены в территориальных соглашениях Менделеевского и Елабужского районов вопросы обеспечения условий для конструктивного развития социального партнерства в части заключения территориально-отраслевых соглашений и коллективных договоров.

Среди наиболее важных обязательств соглашений необходимо отметить следующие:
- проведение взаимных консультаций до принятия решений, влияющих на социально-экономическое положение, в целом, и уровень жизни, в частности;

-  предотвращение коллективных трудовых споров, участие в их разрешении в соответствии с действующим законодательством;

- увеличение численности членов профсоюзов, создание новых первичных профсоюзных организаций и территориальных объединений работодателей;

- заключение коллективных договоров в организациях независимо от форм собственности.
В рамках реализации обязательств территориального соглашения в Менделеевском районе созданы 6 первичных профорганизаций в  период  с  2012 г.  по  2014 г.  с численностью   740  человек    (ООО «Менделеевсказот»,   МБУ СОК «Химик» и др.).
В Елабужском районе за этот период образовано 20 первичных организаций профсоюзов  (ОАО «Алабуга Стекловолокно» с численностью 193 члена профсоюза, ООО «Форд Соллерс» с охватом членов профсоюза более 1000 человек и др.). 
При этом большинство первичных профорганизаций создано Татарстанским республиканским комитетом Профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания  РФ.
Обязательным приложением к территориальным соглашениям, действующим в республике в течение последних 3-4 лет, стал Республиканский стандарт «О социальной ответственности» (далее – Стандарт), который разработан в рамках социального партнерства в целях популяризации идеи социальной ответственности бизнеса.  Начиная с 2011 года, Стандарт внедрен в Республиканское соглашение между Федерацией профсоюзов, Координационным советом объединений работодателей, Кабинетом Министров Республики Татарстан о проведении социально-экономической политики и развитии социального партнерства. Главная цель этого документа – стимулировать рост социальной активности работодателей, для которых данный стандарт должен стать нормой социально ответственного бизнес-поведения. Нормы Стандарта утверждены Республиканской трехсторонней комиссией и предложены для включения в соответствующие разделы соглашений и коллективных договоров.
Наряду с территориальными соглашениями в районах действуют также  территориально - отраслевые соглашения, заключенные в бюджетной сфере и распространяющие свое действие на работников госучреждений и общественного обслуживания, культуры, образования и науки. 

В настоящее время в Елабужском районе заключены 3 территориально - отраслевых соглашения:

- между МКУ «Управление  образования»  и Территориальной профсоюзной организацией работников образования на 2014-2016 гг.;

- между Главой  Елабужского муниципального района Республики Татарстан  и  Татарстанским республиканским комитетом Профсоюза работников государственных учреждений и общественного обслуживания  РФ на 2013-2015 гг.;

- между  МКУ «Управление  культуры исполнительного комитета» и городской профсоюзной организацией общественной организации – Татарской республиканской организации Российского профессионального союза работников  культуры на 2014-2016 гг.

На работников здравоохранения распространяется действие единого коллективного договора Елабужской центральной районной больницы. 
Всего заключено  120 коллективных договоров. В 2012 г. зарегистрировано 30 новых коллективных договоров, в 2013 г. – 58. Колдоговорным регулированием социально-трудовых отношений в Елабужском районе  охвачено  свыше 15 тыс. работников или 58%  от их численности на крупных и средних предприятиях. 

В Менделеевском районе действуют также 3 территориально - отраслевых соглашения:

- между исполнительным комитетом, МУ «Управление образования», районной организацией профсоюза работников народного образования и науки РФ на 2014-2016 гг.; 

- между Главой Менделеевского муниципального района и республиканским комитетом Профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания РФ на 2014-2016 гг.;

- между Управлением культуры исполнительного комитета и районным комитетом профсоюза работников культуры на 2012-2014 гг.

На работников здравоохранения распространяется действие единого коллективного договора Менделеевской центральной районной больницы. 
Всего в районе заключено 46 коллективных договоров, в т.ч. в бюджетной сфере - 32 коллективных договора или 73 % от их общего числа.  Колдоговорным регулированием социально - трудовых отношений в районе охвачен 4281 работник или 69 % от их численности на крупных и средних предприятиях.

Необходимо отметить, что в республиканской организации профсоюза  работников народного образования и науки складывается практика вовлечения в переговорный процесс в качестве третьей стороны органов исполнительной власти муниципальных образований. На сегодня около 70 % территориальных соглашений  являются трехсторонними, где наряду с профсоюзными организациями и органами управления образованием в подписании участвовали руководители исполкомов муниципальных образований, что повышает гарантированность их выполнения.
В качестве примера можно привести Менделеевский муниципальный район, где положения территориально-отраслевого соглашения имеют для работников образования более конкретный характер.

Проведенный анализ территориально-отраслевых соглашений показал, что все они ориентированы на защиту трудовых прав работников, установление дополнительных льгот и гарантий. В действующих в бюджетных отраслях соглашениях удалось сохранить все основные позиции, в т.ч. наработанные годами и включенные в обязательства по инициативе профсоюзов. 

В соглашениях находят отражение положения о системах оплаты труда работников муниципальных образований, о стимулирующем фонде оплаты труда, об условиях премирования, установления компенсационных выплат, доплат и надбавок к заработной плате за работу в ночные смены, в выходной день и нерабочий праздничный день, сверхурочную работу и др.

В случае задержки выплаты заработной платы на срок более 15 дней работник организаций образования имеет право, известив работодателя в письменной форме, приостановить работу на весь период до выплаты задержанной суммы. В период приостановления работы работник имеет право отсутствовать на рабочем месте.

В целях смягчения негативных последствий, возникающих в связи с сокращением штата, оптимизацией численности работающих, в соглашениях предусмотрены мероприятия организационного характера: 

- упреждающая переподготовка кадров, перемещение их на вакантные места;

- установление режима неполного рабочего времени с сохранением среднего заработка высвобождаемым работникам для самостоятельного  поиска работы;

- оказание   материальной помощи высвобождаемым работникам при наличии двух и более иждивенцев, а также лицам, в семье которых нет работников с самостоятельным заработком;

- предоставление дополнительных компенсаций при увольнении сверх выходного пособия, установленного законодательством Российской Федерации;

- выплата единовременного пособия в случае высвобождения работника не менее чем за два года до наступления пенсионного возраста, и др.

В Елабужском районе для работников культуры предусмотрено оказывать материальную помощь и предоставлять право на пользование услугами лечебных учреждений и другими социальными льготами работникам, высвобождаемым в связи с сокращением численности или штата организации, в течение срока, установленного  коллективным договором.

В целях социальной защиты работников бюджетных отраслей рекомендуется согласно коллективным договорам предоставлять оплачиваемые свободные дни по следующим причинам:

-   бракосочетание работника или его детей;

-  родителям первоклассников - 1 сентября; родителям выпускников -  в день последнего звонка;
-   смерть близких родственников;
-   переезд на новое место жительства;
-   проводы сына на службу в армию;
-  работникам,  имеющим  родителей  в  возрасте  80 лет и старше, и др.

Работникам образования (в обоих районах), культуры, госучреждений и общественного обслуживания (в Менделеевском районе), проработавшим в течение учебного года без листа нетрудоспособности, предоставляется дополнительный оплачиваемый отпуск в количестве 3 календарных дней.
На территориально-отраслевом уровне предусмотрено решение вопросов социально-бытового обслуживания работников, гарантий профсоюзной деятельности, развития системы социального партнерства.

В г. Елабуга с 2010 года, благодаря инициативе профсоюзов, принято решение главы администрации о предоставлении спортивных сооружений (бассейн, легкоатлетический манеж) 2 раза в неделю работникам образовательных учреждений бесплатно. Им выделяются также бесплатные земельные участки для индивидуального строительства жилья в обществе «Радужная».

В соглашениях республиканского комитета профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания рекомендовано  работникам и работодателям, на которых распространяется  Соглашение, в течение 3-х месяцев с момента уведомительной регистрации заключить коллективный договор в организации.
В данных соглашениях, а также в соглашениях для работников культуры предусмотрено предоставление не освобожденным членам профсоюзных органов времени с сохранением среднего заработка для выполнения ими общественных обязанностей, на время их участия  в конференциях, пленумах и съездах профсоюза, а также на время прохождения ими краткосрочного обучения на профсоюзных курсах. В Менделеевском районе председателям профкомов предоставляются 3 дополнительных дня к отпуску, полностью оплачиваемых.
Для работников образования и науки, занимающихся профсоюзной деятельностью, в соглашениях расширены защитные нормы. Так, не освобожденным председателям выборных профсоюзных органов предоставляется дополнительно оплачиваемый отпуск в количестве до 10 календарных дней. Им устанавливаются также доплаты за счет средств организации.
К примеру, в Менделеевском районе определен конкретный размер доплат: от 5 до 10 % от оклада ежемесячно (из 2%-го премиального стимулирующего фонда).
Вместе с тем,  несмотря на достигнутые в Елабужском и Менделеевском районах позитивные результаты коллективно-договорного регулирования социально-трудовых отношений, остается целый ряд вопросов в сфере социального партнерства, требующих неотложного решения.

· Не разрабатываются ежегодные планы по реализации  терито-

риальных соглашений, что затрудняет проведение комплексной работы по решению социально-экономических проблем в муниципальных образованиях.

· Нет  системности  в  проведении  заседаний  территориальных 

комиссий по регулированию социально-трудовых отношений, отсутствуют планы работы, в то время как социально-экономическая ситуация  требует их большей активности. 

· Договоренности, достигнутые на уровне территориальных  со-
глашений, не в полной мере интегрированы в коллективные  договоры, заключаемые на предприятиях и в организациях муниципальных районов. 
Проведенный анализ показал, что в большинстве коллективных договоров реального сектора экономики размер минимальной  заработной платы определен лишь на уровне МРОТ и ПМ, в то время как Республиканское соглашение с 2006 года ставит задачу доведения МЗП до МПБ.

К примеру, в  реальном секторе экономики  месячная оплата  труда  в размере,  не превышающем МРОТ, гарантируется  на ряде предприятий, входящих в сферу деятельности республиканских комитетов профсоюзов:  АПК - Елабужское Государственное районное ветеринарное объединение, ООО «Агрофирма «Яшь Куч»; строительства и промстройматериалов - ОАО «Татэлектромонтаж» Елабужское монтажное управление; жизнеобеспечения - ООО «Елабужское предприятие укупорочных и пластмассовых изделий»; химических отраслей промышленности - ООО «Менделеевсказот»;  автотранспорта - ООО «Менделеевское АТП». 

· В ряде случаев не предусмотрены нормы по обязательной ин-
дексации тарифных ставок, установлению доли тарифа в составе зарплаты на уровне 50 % и выше. В  коллективном договоре ООО «Менделеевсказот» принято обязательство производить повышение базовой тарифной ставки исходя из финансового положения общества. Так же без определения  сроков,  в пределах средств и утвержденного бюджета, предусмотрена индексация зарплаты в ООО «Елабужское предприятие укупорочных и пластмассовых изделий». 
· Препятствует расширению базы  социального  партнерства  на 

территориальном и отраслевом уровнях отсутствие первичных профсоюзных организаций в большинстве предприятий и организаций, включая сферу малого и среднего бизнеса. Медленно создаются профсоюзные организации. 

· Негативно сказывается   на   эффективности  территориальных 

соглашений разобщенность работодателей, несформированность их объединений в городах и районах.

Вышеуказанные проблемы существенно ухудшают результативность территориальных соглашений, снижают их влияние на решение социально - экономических вопросов, препятствуют эффективной защите трудовых прав работников.

В то же время практика реализации территориальных соглашений свидетельствует о высокой значимости социального партнерства в муниципальных образованиях, а также – об огромных неиспользованных резервах в вопросах регулирования социально-трудовых отношений на  трехсторонней основе.

В этой связи видится важным дальнейшее развитие социального партнерства на территориальном уровне. В настоящее время определились  главные задачи – расширение сферы влияния социального партнерства путем создания профсоюзных организаций и объединений работодателей, в первую очередь, – на предприятиях малого и среднего бизнеса. На этой основе необходимо повышение результативности коллективно-договорного регулирования трудовых отношений и иных непосредственно связанных с ними отношений. 
