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Информационный материал по вопросу развития обязательного социального страхования и роли профсоюзов
Профсоюзы на протяжении своей деятельности последовательно отстаивают позицию о необходимости развития системы обязательного социального страхования как адекватной формы социальной защиты работника в условиях рыночных отношений.

Закон о профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности (ст.15) создал легитимную основу для представительства профсоюзов в составах правлений, ревизионных комиссий внебюджетных социальных фондов, определил права профсоюзов на участие в управлении фондами и контроле за расходованием страховых средств.

Профсоюзы инициировали и принимали непосредственное участие в разработке рамочного закона об основах обязательного социального страхования, который заложил фундамент национальной системы социального страхования исходя из общепризнанных в мировой практике страховых принципов.

Профсоюзы не только участвовали в законотворческом процессе формирования системы обязательного социального страхования, но и активно противодействовали попыткам вернуться к нестраховым формам путем консолидации страховых средств в федеральном бюджете, снижения размеров страховых платежей, ограничения объема страховых выплат, сокращения финансирования профилактических программ.
В 1993 году профсоюзы лишены прав на управление средствами социального страхования, эти функции переданы Правительству РФ (Указ Президента РФ от 07.08.1992 №822 «О Фонде социального страхования РФ и от 28.09.1993 №1503 «Об управлении социальным страхованием РФ). С 1 января 2001 года в России вводится единый социальный налог. Изменение вектора социальной политики государства от принципов страхования к социальному обеспечению затормозило развитие системы обязательного страхования на десятилетие.

Единый социальный налог обезличил средства социального страхования, лишил их целевого назначения. Тариф страхового платежа и пособия, выплачиваемые работнику, утратили взаимосвязный характер по отношению к заработной плате. Упала мотивация к уплате страховых средств и снижению социальных рисков. Вследствие этого была подорвана финансовая устойчивость внебюджетных социальных фондов, повысилась их зависимость от дотаций из федерального бюджета, снизился уровень страховых выплат работникам.

Органы власти использовали сложившуюся ситуацию для дальнейшего свертывания социальных гарантий трудящихся.

В этот период:

- ликвидировано страхование от безработицы; 

-прекращено финансирование ДЮСШ (2005 год);

- введены ограничения на выплаты пособий по временной нетрудоспособности, беременности и родам;

- прекращено финансирование профилактических программ санаторно-курортного лечения и семейного оздоровления; 
- обозначились тенденции снижения объемов предоставления бесплатной медицинской помощи и ее качества, роста цен на лекарства и увеличения доли платных медицинских услуг.
Профсоюзы настойчиво добивались изменения социальной политики государства, убеждали органы власти, что только система обязательного социального страхования способна решать задачу возмещения затрат на воспроизводство рабочей силы.

Сегодня мы имеем определенные подвижки: 

- отменен ЕСН и мы вернулись к страховым принципам социальной защиты работника (от 24.07.2009 № 212-ФЗ);

- функции администрирования сбора страховых средств от налоговых органов вновь переданы внебюджетным социальным фондам.

Эти начальные шаги оставили значительное поле деятельности для продолжения работы по формированию законодательной базы системы обязательного страхования исходя из общепризнанных в мировой практике приоритетов и необходимости приближения уровня страхового обеспечения работника к европейским стандартам.
В законодательстве по социальному страхованию остались не урегулированными вопросы тарифной политики, не решены проблемы обязательного страхования лиц с неустойчивыми доходами, обеспечения досрочных пенсий.
На сегодняшний день практика проведения не просчитанных по последствиям экспериментов и «оптимизации» расходов социального страхования за счет снижения уровня страхового обеспеченияпродолжается.

Ярким тому примером является принятый в декабре  2010 года Федеральный Закон «О внесении изменений в Федеральный закон «Об обязательном социальном страховании на случай временной нетрудоспособности и в связи с материнством»,основная концепция которого направлена на оптимизацию расходов и обеспечение сбалансированности бюджета Фонда социального страхования.
В принятом Законе введена норма о новом расчете среднего заработка за два последних года, предшествующих страховому случаю. Помимо этого, из расчета среднего заработка исключаются суммы больничных листов, пособий по уходу за ребенком и прочих выплат, не подлежащие обложению страховыми взносами, а делится вся эта сумма на 730 (количество календарных дней в 2 годах).

В первую очередь, данное нововведение ощутимо отразилось на молодых мамах, возобновивших рабочую деятельность после отпуска по уходу за ребенком, а также, на тех работниках, которые в кризисные годы ощутили не только значительное снижение заработной платы, но и длительное время находились в поисках работы или работали в режиме неполной занятости. Потери при новом расчете составляют от 20 до 70 % по сравнению с ранее действующим.

В настоящее время мы имеем определенные результаты взаимодействия с внебюджетными фондами социального страхования.

В 2010 году заключено Соглашение о сотрудничестве между Отделением Пенсионного фонда РФ по РТ и Федерацией профсоюзов РТ о взаимодействии по вопросам развития обязательного пенсионного страхования и реализации Программы государственного софинансирования  пенсионных накоплений граждан.

Общее количество участников негосударственной пенсионной системы в республике составляет более 90 тысяч человек, из них получают пенсию более 18 тысяч человек. Средний размер негосударственных пенсий достигает 1012 рублей. 

Профсоюзы республики являются учредителями Негосударственного пенсионного фонда «Берсил». Принята Программа по развитию негосударственных пенсионных фондов. На 1.01.2012г. количество участников этого фонда составило 16,9 тысяч человек. Средний размер дополнительной пенсии -  287  рубля.

Благодаря активной позиции Ассоциации профсоюзов работников бюджетной сферы РТ, шестой год реализуется дополнительное пенсионное обеспечение работников бюджетной сферы. На 1.01.2012г. более 7 тысяч бюджетников получают дополнительную пенсию в размере 153 рублей.Выплата негосударственных пенсий работникам бюджетной сферы, прекратившим трудовой договор с организацией, производится на основании постановления Кабинета Министров РТ от 30.12.04г. №584 «О негосударственном пенсионном обеспечении отдельных работников бюджетной сферы Республики Татарстан».
Тем не менее, российская пенсионная система требует радикального реформирования.
Основными предпосылками к этому являются:

Во-первых, существующая пенсионная система несимметрична по отношению к различным социальным группам и не приспособлена к удовлетворению потребностей в пенсионном страховании растущего российского среднего класса, он исключен из обязательной системы и выполняет лишь роль донора;

Во-вторых, существующая пенсионная система не создает стимулов к легализации зарплат и рабочих мест. В неформальном экономическом секторе страны сегодня занято более 12 млн. человек, которые вообще не уплачивают взносы в пенсионную систему или уплачивают их частично, тем самым не участвуя в формировании солидарного пенсионного фонда. Тем не менее, пенсионное законодательство предоставляет им значительные пенсионные гарантии, фактически пенсионные средства перераспределяются в их пользу;

В-третьих, унаследованная с советских времен система досрочных пенсий не создает стимулов для замещения рабочих мест с вредными и тяжелыми условиями производства местами с нормальными условиями труда. Если за рубежом право на досрочную пенсию имеют три – четыре профессиональные группы, то у нас число профессий и производств, работа в которых дает право на досрочную пенсию, составляет около 2 тысяч, объединенных в 27 групп получателей;

В-четвертых, долгосрочным стратегическим вызовом солидарной пенсионной системе является негативный демографический тренд, итогом которого уже в ближайшие десять лет станет значительное увеличение расходов на выплату пенсий в результате ухудшения соотношения между численностью пенсионеров и количеством работающих – плательщиков пенсионных взносов (если в XIX – XX в.в. до 65 лет доживало 5% мужчин из 100 родившихся мальчиков, то сейчас – 70%).

В целях последовательного привлечения профсоюзных организаций к осуществлению общественного контроля за состоянием здравоохранения, особенно в части оказания медицинской помощи работающим, Правительство РФ предложило ФНПР включиться в работу по формированию программ модернизации здравоохранения. Программы модернизации здравоохранения нацелены на укрепление материально-технической базы медицинских учреждений, внедрение современных информационных систем и стандартов оказания медицинской помощи. Сегодня профсоюзы всех регионов России осуществляют мониторинг реализации этих программ, представители профсоюзов вошли в рабочие группы, экспертные советы по подготовке и контролю за реализацией региональных программ модернизации здравоохранения.

Профсоюзы совместно с представителями Фонда социального страхования (ФСС) участвуют в расследовании практически всех тяжелых, смертельных и групповых несчастных случаев на производстве, взаимодействуют в рамках деятельности общественных формирований (комиссий, уполномоченных), выполняют функции общественного контроля.

Одной из приоритетных задач социального страхования является сведение к минимуму профессиональных рисков, количества несчастных случаев на производстве и профессиональных заболеваний. Существующая система скидок и надбавок к страховым тарифам, на наш взгляд, проблему улучшения условий труда не решила, так как она построена на основе принадлежности предприятий к определенным видам экономической деятельности (32 класса профессионального риска), а не учитывает реальные профессиональные риски, существующие на конкретном производстве, конкретном рабочем месте.

Необходима структурная перестройка всей системы страхования от несчастных случаев на производстве и профзаболеваний. 

Основной принцип существующей системы состоит в том, что всю материальную ответственность несет страховщик, т.е. государство. Компенсация предоставляется по факту производственной травмы работника, а не по причине наличия виновного. Это подрывает мотивацию не только работодателей к улучшению условий труда, но и самих работников к личному участию в повышении безопасности своего труда. В конечном итоге такая схема приводит, наоборот, к отсутствию экономической заинтересованности работодателя в проведении профилактических мероприятий по улучшению условий труда. 

То, что система скидок и надбавок малоэффективна, подтверждается цифрами, ведь доля предприятий, включенных в эту систему очень мала. Так, по предварительным данным Регионального отделения ФСС в 2011 году скидку к страховому тарифу получили лишь – 58  страхователей (в 2010году - 71), надбавку - 110 страхователей (в 2010году - 111). Согласитесь, что это крайне мало, т.к. в ФСС на 1 января 2011 года зарегистрировано 111 826 страхователей.

Вторым стимулом для работодателя в улучшении условий труда является финансирование предупредительных мер по сокращению производственного травматизма (право страхователя на возврат 20% своих страховых взносов). Практика показывает, что работодатели экономят на профилактических мероприятиях, а работники рискуют своей жизнью и здоровьем, соглашаясь трудиться в любых условиях, лишь бы им хорошо платили. По данным Татарстанстата у нас в республике ежегодно растет доля работников, занятых в условиях, не отвечающих санитарно-гигиеническим нормам. За последние пять лет их количество увеличилась с 19,6% в 2006 году до 27% в 2011 году. Причем, это только по тем предприятиям, которые предоставляют данные в органы статистики, по факту же этот процент, безусловно, больше. 

Но, и эта цифра, когда каждый четвертый, работает в неблагоприятных для здоровья условиях труда - впечатляет. Особенно большое количество работников занятых в этих условиях работают на  транспорте, в промышленности и в строительных организациях. 

К сожалению, большая часть работодателей крайне неактивно пользуются этими финансовыми средствами. Не помогает разъяснительная работа. Работодатели либо опасаются отчетности связанной с целевым использованием средств, либо не знают, как это правильно сделать, либо считают эти средства слишком незначительными, чтобы предпринимать действия для их получения. Доля правды здесь, безусловно, есть, ибо для большей части предприятий это действительно малые средства. Частичное решение данной проблемы мы видим в том, чтобы увеличить процент выплат на финансирование предупредительных мер, либо предоставить возможность накапливать (капитализировать) эти средства в течение нескольких лет. 

С 2010 года перечень мероприятий, на реализацию которых можно направить 20% средств, значительно расширился, что дало работодателям более широкий маневр к их реализации. 20% возвращаемых средств – это реальные деньги, которые можно направить на проведение аттестации рабочих мест, профилактических медицинских осмотров, санаторно-курортного лечения, приобретение новых современных средств индивидуальной защиты, реализацию мероприятий по приведению рабочих мест в соответствие с государственными нормативными требованиями охраны труда, лечебно-профилактическое питание работников, приобретение приборов контроля за режимом труда и отдыха водителей (тахографов) и другие мероприятия. 

Тем не менее, по данным ФСС, в этом году финансированием предупредительных мер по сокращению производственного травматизма и профессиональной заболеваемости воспользовалось лишь 852 страхователя, т.е. около 1%, от общего количества страхователей (в 2010 г. – 1473). В общей сложности было реализовано 136,5 млн. руб. (в 2010 - 129 млн.), из них 47,5 млн. руб. (в 2010 - 45,9 млн.) было направлено на аттестацию рабочих мест – что составило 34,8% от общего количества использованных средств, на эти средства было аттестовано 23067 рабочих мест; около 42 млн. руб. или 30,8% (в  2010 - 35,7 млн.) на санаторно-курортное лечение работников, в результате было оздоровлено 1937 работников; около 31 млн. руб. или 22,7% средств (в 2010 - 35,6 млн. руб.) было использовано страхователями на приобретение средств индивидуальной защиты. Активно и полностью используют эти средства именно крупные предприятия, такие как акционерные общества «Татнефть», «КамАЗ», «Татэнерго», «Казаньоргсинтез», «Нижнекамскнефтехим» и другие, где возвращаемые ФСС суммы весьма значительны. 

Необходимо также отметить, что значительную работу Федерация профсоюзов РТ и ее членские организации проводят по реализации национального проекта «Здоровье» в части организации обязательных предварительных и периодических, в ходе трудовой деятельности, медицинских осмотров, в том числе проводимых и за счет средств ФСС. 

В 2011 году страхователями было использовано 12,7 млн. руб. на проведение указанных осмотров, за счет этих средств было осмотрено около 18,5 тыс. работников.

К числу важнейших профилактических мер по предупреждению производственного травматизма относится обучение по охране труда. Необходимо отметить, что с 2010 года в связи с изменением законодательства  количество обученных по охране труда за счет средств Фонда социального страхования уменьшилось примерно в 13 раз по сравнению с предыдущими годами. Так, в 2008 году за счет средств Фонда в республике было обучено около 7 тысяч человек, а в этом году количество обученных составило всего 550 человек

Мировой и отечественный опыт свидетельствует - снижение уровня производственного травматизма возможно только при наличии в организациях квалифицированных кадров, прошедших соответствующее обучение по охране труда. 

Отсутствие необходимых знаний по охране труда является одной из основных причин несчастных случаев на производстве и профсоюзы считают необходимым восстановить целевое финансирование обучения по вопросам охраны труда и внести соответствующие изменения в бюджет ФСС.

Сегодня профсоюзы должны разработать методику социальной защиты работников посредством страховых принципов в условиях не прямого управления обязательным социальным страхованием.
Эта работа требует от профсоюзов знания действующего законодательства и определенной квалификации.
В этой связи и в целях реализации права профсоюзов на участие в управлении системой обязательного страхования, повышении авторитета и востребованности в решении социальных вопросов ФНПР приняли ряд локальных нормативных актов– постановление VII съезда ФНПР от 14.01.2011 г. (Резолюция «Профсоюзы – за сохранение и развитие социальных гарантий трудящихся» (прилагается); постановление Генерального совета ФНПР от 06.04.2011 г. № 2-6 «О развитии обязательного социального страхования и задачах профсоюзов» (прилагается); в июне 2011 г., в развитие принятого Постановления Генерального совета ФНПР, приняты два постановления Исполкома ФНПР «О Типовом положении о Комиссии профсоюзного комитета по обязательному социальному страхованию», «О Концепции обучения и повышения квалификации профсоюзных кадров и актива вопросам социального страхования» (прилагаются).
Профсоюзы, в рамках участия в деятельности координационных советах внебюджетных государственных Фондов, комиссий (уполномоченных) по обязательному социальному страхованию, должны обеспечивать контроль за правильностью назначения и выплат пособий по социальному страхованию, своевременной и полной уплатой страхователем страховых взносов, целевым расходованием страховых средств на предприятии (организации);через систему соглашенийи коллективных договоров добиваться реализации мер, направленных на повышение уровня страховой защиты работников.
Восстановление влияния и усиления роли профсоюзных организаций в осуществлении контроля в области обязательного социального страхования будет способствовать не только наполнению бюджетов страховых систем и, соответственно, решению социальных проблем трудящихся и членов их семей, но и совершенствованию и развитию законодательства о социальном страховании работников.

Совершенно очевидно, что сегодня вопросы контроля за соблюдением существующих законодательных норм по социальному страхованию и внесения изменений в законодательство по обязательному социальному страхованию, эффективнее решить общими усилиями и в рамках партнерского сотрудничества. 
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