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В.И.Скворцовой
О проекте постановления Правительства РФ

«Об утверждении порядка и условий 

предоставления медицинскими организациями

платных медицинских услуг пациентам»

Уважаемая Вероника Игоревна!


В рамках общественного обсуждения Федерация профсоюзов Республики Татарстан проанализировала разработанный Правительством Российской Федерации проект постановления «Об утверждении порядка и условий предоставления медицинскими организациями платных медицинских услуг пациентам», размещенный на сайте Российской газеты. Данный проект постановления напрямую касается прав населения России на доступную, качественную и бесплатную медицинскую помощь в государственной и муниципальной системе здравоохранения, гарантированную главным Законом  - Конституцией Российской Федерации.
Практика последних лет показала, что недостаточность бюджетного финансирования системы здравоохранения и нехватка средств в Фонде обязательного медицинского страхования, фактически, возложены на плечи рядовых граждан в рамках оказания им платных медицинских услуг.
Ежегодно утверждаемая Правительством Российской Федерации Программа государственных гарантий оказания гражданам РФ бесплатной медицинской помощи, на практике, имеет колоссальный дефицит, что заведомо определяет многочисленные нарушения в сфере оказания бесплатной медицинской помощи.

Даже в благополучном, докризисном 2007 году дефицит Программы государственных гарантий наблюдался в 60  регионах России и составил 65,4 млрд. рублей. В 2009 году в 75 субъектах РФ дефицит возрос  почти в 6 раз и достиг 384,6 млрд. рублей. В 2010 году в 74 субъектах дефицит по-прежнему огромен – 337,3 млрд. рублей. На расширенной Коллегии  Росздравнадзора в 2009 году отмечалось, что проблема платных услуг давно вышла за пределы законодательных норм. Многочисленные проверки Росздравнадзора, Cчетной  палаты и Генпрокуратуры  показали, что на платной основе предоставляются не только дополнительные, но и те услуги, которые входят в стандартный перечень бесплатной медицинской помощи. Возникали также ситуации, когда в государственной системе здравоохранения значительную часть услуг оказывали за деньги, причем на оборудовании, приобретенном за государственный счет, в т.ч. по национальному проекту «Здоровье».
В ряде регионов, например в Свердловской области, Прокуратура поставила запрет на медицинские платные услуги в государственных и муниципальных учреждениях, исключая сервисные услуги. И это действительно правильно, учитывая дух и букву закона.

Между тем, индустрия платных медицинских услуг продолжает интенсивно развиваться. Только в нашей республике, как и в других регионах России, начиная  с 1997  года, объем доходов от платных услуг в государственной и муниципальной системе здравоохранения возрос в  39 раз, достигая в отдельных муниципальных образованиях 30 и более процентов в консолидированном бюджете здравоохранения.
Подготовленный Правительством  РФ проект нормативного документа о платных услугах стал резонансным и расколол общество на две части. Одна из них – медицинские работники, имеющие низкий уровень оплаты труда, поддерживают платные услуги в рамках их личной заинтересованности в увеличении собственной заработной платы. Другая часть – пациенты, больные, более половины которых на сегодняшний день не в состоянии, даже при необходимости, оплатить медицинскую помощь из-за низких доходов. По данным ВЦУЖ, – более 40% россиян на сегодняшний день находятся в зоне относительной бедности.

Тревожность в обществе в части доступности и качества  медицинской помощи подтверждается и тем, что продолжает иметь место высокий уровень неудовлетворенности населения оказанной медицинской помощью, 66% - в 2010 году. Причем, практически  в половине регионов России наблюдается негативный тренд роста неудовлетворительности людей полученной медицинской помощью. (Проанализировать данные за 2011 год не представляется возможным, т.к. Правительство РФ до сих пор не опубликовало  «Доклад о реализации Программы государственных гарантий оказания гражданам РФ бесплатной медицинской помощи в 2011 году»).
Данный индикатор, на наш взгляд, требует повышенного внимания государства к вопросам обеспечения доступности, качества и конституционных гарантий бесплатной медицинской помощи.

В последние 15 лет в российских регионах стремительно развивается внебюджетная медицина. Число частных клиник и медицинских центров на сегодняшний день сравнимо с количеством действующих бюджетных организаций. Объем доходов, полученных в негосударственном секторе здравоохранения, составляет  в ряде случаев около половины стоимости  территориальных Программ государственных гарантий.

Сегодня выбор негосударственной медицинской помощи на платной основе даже избыточен, т.е. население, при желании и возможности, может успешно реализовать свое право на платную медицинскую помощь, установленную Законом РФ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации».
Однако, на наш взгляд, а также по мнению экспертов, бюджетная инфраструктура медицинских организаций должна быть  отделена от свободного рынка, нельзя ее вовлекать в активную коммерческую деятельность. Расширение индустрии платных услуг в государственной  (муниципальной) системе здравоохранения,  при низком уровне доходов большинства россиян, может привести к серьезным социальным проблемам. Долг, обязанность государства - найти необходимые механизмы финансирования системы здравоохранения для обеспечения прав граждан на качественную и бесплатную медицинскую помощь, на эффективную охрану здоровья в соответствии с Конституцией Российской Федерации.
Чтобы сформировать долговременный положительный тренд в состоянии здоровья нации необходимо достичь объемов финансирования на уровне 6-7% ВВП – это тот минимальный уровень, который может обеспечить решение данной задачи.

На основании изложенного, Федерация профсоюзов Республики Татарстан не поддерживает разработанный Правительством РФ проект постановления «Об утверждении порядка и условий предоставления медицинскими организациями платных медицинских услуг пациентам». Допуск платной медицины в государственную (муниципальную)  систему здравоохранения противоречит Конституции Российской Федерации.
Председатель
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