По состоянию на 1.01.2016 г. в технической инспекции труда Федерации профсоюзов РТ работают 16 технических инспекторов труда, в том числе  3 инспектора в составе аппарата Федерации профсоюзов, 13 инспекторов - в отраслевых республиканских комитетах.


Численность  уполномоченных (доверенных) лиц по охране труда составляет 13905 человек.

Более чем на 72 % предприятий и организаций республики созданы и действуют комитеты (комиссии) по охране труда (более 4000), в состав которых входят представители профсоюзов.
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 Для целей координации и организации наиболее тесного взаимодействия технических инспекторов отраслевых профсоюзных органов  в феврале 2001 года создан и действует Совет технической инспекции труда Федерации профсоюзов Республики Татарстан. В настоящее время в состав Совета входит 19 представителей от отраслевых профсоюзных органов. В заседаниях Совета принимают участие представители Министерства труда и занятости РТ, Государственной инспекции труда, Роспотребнадзора, Фонда социального страхования и др. На заседаниях Совета обсуждаются наиболее актуальные аспекты охраны труда, принимаются коллегиальные решения по тем или иным проблемам.
