Участие в совершенствовании действующего законодательства 

в 2010 году.

На протяжении 2010 года правовыми инспекторами Федерации профсоюзов Республики Татарстан велась работа по совершенствованию трудового законодательства: 

- проведена правовая экспертиза проекта федерального закона  «О внесении изменения в статью 2301 Трудового кодекса Российской Федерации» в части внесения дополнения, согласно которому в субъектах Российской Федерации учет групповых несчастных случаев на производстве, тяжелых несчастных случаев на производстве и несчастных случаев на производстве со смертельным исходом осуществляется федеральным органом исполнительной власти, уполномоченным на проведение государственного надзора и контроля за соблюдением трудового законодательства и иных  нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, а также федеральными органами исполнительной власти, осуществляющими функции по контролю и надзору в установленной сфере деятельности (на объектах, подконтрольных этим органам), по месту фактического происшествия указанных нечастных случаев независимо от места регистрации работодателя (юридического лица или индивидуального предпринимателя)».

Предложено доработать законопроект в связи с тем, что принятие данного дополнения в дальнейшем может осложнить получение пострадавшим работником страховых выплат по несчастному случаю на производстве из Фонда социального страхования РФ и кроме того, потребует внесения изменения в системе учета несчастных случаев Фондом социального страхования РФ, а также затруднится процесс получения предприятиями скидок (надбавок) к страховому тарифу. 

- проведена правовая экспертиза и поддержан проект федерального закона «О внесении изменений в ст. ст. 22 и 374 Трудового кодекса Российской Федерации» о гарантиях работникам, в части внесения дополнений обеспечивающих более эффективную и полноценную работу первичных профсоюзных организаций, увеличивающих степень защиты выборных профсоюзных работников, не освобожденных от основной работы. 

- проведена правовая экспертиза и поддержан проект федерального закона «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации» об ответственности учредителей (участников) юридического лица за задержку выплаты заработной платы, так как представленный законопроект позволяет привлечь к ответственности учредителей (участников) юридических лиц в определенных случаях нарушений норм действующего трудового законодательства, в том числе в случаях задержки выплаты заработной платы, что способствует предотвращению образования задолженности по заработной плате;

 - инициировано повторное рассмотрение проекта закона Республики Татарстан «О порядке и условиях присвоения звания «Ветеран труда», отклоненное в 2007 г.  в связи с многочисленными обращениями граждан и актуальностью данного вопроса для жителей республики;                                                                  

-  проведена правовая экспертиза и поддержан проект ФЗ «О внесении изменений в статьи 37 и 50 Трудового кодекса Российской Федерации» об обязательности письменного извещения иных первичных профсоюзных организаций, действующих, помимо первичных профсоюзных организаций, объединяющих более половины работников организации,  в данной организации и об условиях регистрации коллективного договора в соответствующих органах по труду;

-   проведена правовая экспертиза и поддержан проект ФЗ «О внесении изменения в статью 4 закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» и статью 1315 Кодекса Российской Федерации об административных нарушениях» (о распространении информации о вакантных должностях, носящий дискриминационный характер) ;

 - проведена правовая экспертиза и поддержан проект ФЗ  «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации» - в ст. 142 Трудового кодекса Российской Федерации (об ответственности юридических и других лиц за задержку выплаты заработной платы и другие нарушения оплаты труда); в примечание к статье 2.4 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях и в главе 5 - в статью 5.27.1 - об административной ответственности в виде административного штрафа на должностных лиц за задержку выплаты работникам заработной платы и другие нарушения оплаты труда.      

- проведена правовая экспертиза и поддержан проект федерального закона № 458626-5 «О внесении изменений в статьи 374 и  376 Трудового кодекса Российской Федерации» (о признании не действующим и не подлежащим применению, как являющееся аналогичным ранее признанному Конституционным судом РФ не соответствующим Конституции Российской Федерации положения части первой статьи 374 Трудового кодекса РФ, согласно которому увольнение по инициативе работодателя в соответствии с пунктом 5 части первой статьи 81 Трудового кодекса РФ руководителей (их заместителей) выборных коллегиальных органов первичных профсоюзных организаций, выборных профсоюзных организаций  структурных подразделений организаций (не ниже цеховых и приравненных к ним), не освобожденных от основной работы, допускается помимо общего порядка увольнения только с предварительного согласия соответствующего вышестоящего выборного профсоюзного органа, а также положения статьи 376 Трудового кодекса РФ в отношении руководителя выборного органа первичной профсоюзной организации и его заместителей в течение двух лет после окончания срока их полномочий.

- проведена экспертиза законопроекта Республики Татарстан «О внесении изменений в статью 2 Закона Республики Татарстан от 24 июля 2006г. № 60-ЗРТ «О квотировании и резервировании рабочих мест для инвалидов и граждан, особо нуждающихся в социальной защите» - предложено внести изменение в законопроект, исключающее ограничение возраста с 18 до 20 лет выпускников учреждений начального и среднего профессионального образования, ищущих работу впервые, поскольку возрастное ограничение ущемляет права при квотировании рабочих мест других выпускников. 

Постановлением Кабинета министров Республики Татарстан № 678 от 24.08.2010 г. «Об условиях оплаты труда работников государственных учреждений Республики Татарстан» утверждено Положение об условиях оплаты труда работников профессиональных квалификационных групп должностей работников образования государственных учреждений Республики Татарстан, которое с 1 сентября 2010 года применяется в образовательных учреждениях общего и дополнительного образования детей республики. 

1 разряд четырехразрядной тарифной сетки установлен в размере МРоТ по РФ – 4330 рублей, фонд оплаты труда работников указанных образовательных учреждений, при переходе на НСоТ увеличен на 16 %.

В развитие вышеуказанного Постановления по инициативе Татарского республиканского комитета профсоюза работников народного образования и науки: 

- сохранена ежемесячная стимулирующая надбавка в течение первых трех лет непрерывной работы в образовательных учреждениях в размере 886 рублей педагогическим работникам - молодым специалистам, окончившим учреждения среднего и высшего профессионального образования по очной форме обучения – изменения от 24.12.2010г. в Постановление Кабинета министров Республики Татарстан № 242 от 30.04.2003г.;

- ведется работа: по расширению Перечня наград и почетных званий, за наличие которых работникам образовательных учреждений предоставляются выплаты стимулирующего характера; отмене постановления Кабинета Министров РТ от 03.12.2010г. № 987 в части ограничения выплат стимулирующего характера работникам образовательных учреждений, являющихся совместителями (кроме учителей). 

Постановлением Кабинета министров Республики Татарстан № 1171 от 30.12.2010 г. введена новая система оплаты труда для работников муниципальных дошкольных образовательных учреждений республики с 1 января 2011 года, устанавливающая первый разряд четырехразрядной тарифной сетки в размере МРоТ по РФ – 4330 рублей; фонд оплаты труда работников ДОУ муниципалитетам рекомендовано увеличить на 15, 2 %. 

По инициативе Рескома профсоюза основным педагогическим работникам ДОУ - воспитателям, имеющим среднее специальное образование, I и II квалификационные категории установлена доплата в размере 20 % от 4330 рублей – 886 рублей дополнительно. Ведется работа по установлению аналогичной доплаты воспитателям, имеющим среднее специальное образование, высшую квалификационную категорию.
Всего за 2010  год  проведена экспертиза 120 нормативных актов (проект ФЗ № 426277-5 «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации»; проект ФЗ № 294041-5 «О внесении изменений в некоторые законодательные акты Российской Федерации»; проект ФЗ № 298565 -5 «О внесении изменения в ст.81 Трудового Кодекса РФ»; проект ФЗ № 298565 -5 «О внесении изменения в ст.392 Трудового Кодекса РФ»; проект ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан Российской Федерации»; ФЗ «Об обязательном медицинском страховании»; ФЗ «Об обязательном страховании гражданской ответственности медицинских организаций перед пациентами»; постановление Правительства РФ № 516. «Об утверждении правил исчисления периодов работы, дающей право на досрочное назначение трудовой пенсии по старости в соответствии со статьями 27 и 28 ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации»; постановление Правительства РФ № 781 «О списках работ, профессий, должностей, специальностей и учреждений, с учетом которых досрочно назначается трудовая пенсия по старости в соответствии со статьей 27 ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» и об утверждении правил исчисления периодов работы, дающей право на досрочное назначение  трудовой пенсии по старости в соответствии со статьей 27 ФЗ «О трудовых пенсиях в Российской Федерации» и др.).

