Участие в совершенствовании действующего законодательства 

в 2011 году.

В рамках реализации системы социального партнерства правовые службы принимали участие в проведении экспертизы проектов и иных нормативных правовых актов Российской Федерации, Республики Татарстан. Всего за 2011 год проведена экспертиза 65 нормативных актов.

Так, правовыми инспекторами труда рассмотрены:

- проект федерального закона «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации» о внесении дополнительной статьи 99.1 в Трудовой кодекс РФ, регулирующей трудовые отношения в период простоя;
 

- проект федерального закона «О внесении изменений в статью 23 Федерального Закона «О профессиональных союзах, их правах и гарантиях деятельности» о закреплении права профсоюзов выступать в суде от имени и в защиту прав, свобод и законных интересов членов профсоюза, а также интересов неопределенного круга лиц, в том числе об оспаривании нормативных правовых актов полностью или в части, в пределах своей компетенции;

- проект федерального закона «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» о внесении дополнительной статьи 5.60 в Кодекс об административных правонарушениях, устанавливающей ответственность должностных лиц, юридических лиц за воспрепятствование посещению представителями профсоюзов организаций и рабочих мест, где работают члены соответствующих профсоюзов для реализации уставных задач и предоставленных профсоюзам прав, а также статьи 5.61, устанавливающей ответственность за отказ профсоюзам иметь своих представителей в создаваемых в организациях комиссиях по приватизации государственного и муниципального имущества, включая объекты социального назначения; 

- проект федерального закона «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации» в части совершенствования порядка рассмотрения и разрешения коллективных трудовых споров;

- проект федерального закона  «О внесении изменений в статьи 34 и 46 Гражданского процессуального кодекса Российской Федерации» о закреплении права на профсоюзное представительство как право профсоюзов выступать от имени и в защиту работников, упростив процедуру привлечения и участия профессиональных союзов в гражданском судопроизводстве;

- проект федерального закона «О внесении изменений в статью 374 и 376 Трудового кодекса Российской Федерации», о гарантиях работникам, входящим в состав выборных профсоюзных органов;


- проект федерального закона «О внесении изменений в статьи 129, 130 Трудового кодекса Российской Федерации» о введении определения минимальной заработной платы и о дополнении перечня основных государственных гарантий по оплате труда работников;


- подготовлен для повторного рассмотрения проект закона Республики Татарстан № 60-ЗРТ «О квотировании и резервировании рабочих мест для инвалидов и граждан, особо нуждающихся в социальной защите» изменение, в соответствии с которым к категории граждан, особо нуждающихся в социальной защите являются граждане, окончившие образовательное учреждение профессионального образования, прошедшие итоговую аттестацию с получением соответствующего документа по образовании, впервые ищущие работу и готовые приступить к ней в течение 12 месяцев после окончания образовательного учреждения. 

