Участие в совершенствовании действующего законодательства
 в 2012 году.
В рамках реализации механизма социального партнерства правовыми службами проведена экспертиза 110 проектов законов и иных нормативных правовых актов Российской Федерации, Республики Татарстан, в их числе:

- проект федерального закона «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» (об установлении административной ответственности за нарушение отдельных прав профсоюзов);

- проект федерального закона «О внесении изменений в части первую, вторую, третью и четвертую гражданского кодекса Российской Федерации, а также в отдельные законодательные акты Российской Федерации;

- проект Закона Республики Татарстан «О квотировании и резервировании рабочих мест для инвалидов и граждан, особо нуждающихся в социальной защите»; 

- проект закона Республики Татарстан «О регулировании отдельных вопросов в сфере охраны здоровья граждан в Республике Татарстан» (о дополнительных гарантиях и мерах социальной поддержки медицинским и фармацевтическим работникам, занятым на должностях в государственных учреждениях Республики Татарстан);


- проект закона Республики Татарстан «О внесении изменений в статьи 3 и 5 закона РТ «О налоге на имущество организаций» о сохранении льготных условий в части налогообложения в отношении объектов социально-культурной сферы, используемых для нужд культуры и искусства, образования, физической культуры и спорта, здравоохранения и социального обеспечения; 


- проект закона Республики Татарстан «О внесении изменений в статьи 32 и 37 закона Республики Татарстан «Об образовании» о заключении с лицами, поступающими для обучения за счет соответствующих бюджетов бюджетной системы Российской Федерации (за исключением целевого приема), договора (контракта), которым предусматривается обеспечение их работой по завершении обучения согласно полученной специальности и квалификации на срок не менее трех лет по направлению соответствующего органа, осуществляющего управление в сфере образования, а в случае отказа от исполнения контракта, о возмещении в полном объеме средств, затраченных на его обучение; 


- проект Закона Республики Татарстан «О внесении изменения в статью 1 Закона Республики Татарстан от 30 июня 2011 г. № 33-ЗРТ «О порядке и условиях присвоения звания «Ветеран Труда» о праве на присвоение гражданам звания «Ветеран труда» в зависимости от длительности  трудового стажа и возраста, дающего право на начисление пенсии, независимо от наличия присвоенных  ведомственных наград.


- проект постановления Кабинета Министров Республики Татарстан «О мерах по профилактике и противодействию религиозному экстремизму в Республике Татарстан и реализации Закона Республики Татарстан «О свободе совести и о религиозных объединениях»;


- поправки в законодательство, направленные на совершенствование системы социального партнерства – в ст. 11 Федерального закона «Об акционерных обществах», «Об обществах с ограниченной ответственностью», о разработке федерального закона «Об участии работников в управлении организацией», предложенных МПО ОАО «НК Роснефть» Нефтегазстройпрофсоюза России. 

  Предложены на рассмотрение в Госсовете РТ в 2012 году законопроекты: 


- «О внесении изменений в пункт 2 статьи 3 Закона Республики Татарстан от 24.07.2006 г. № 60-ЗРТ «О квотировании и резервировании рабочих мест для инвалидов и граждан, особо нуждающихся в социальной защите» (об увеличении возрастного ограничения до 29 лет молодых специалистов из числа выпускников  учреждений среднего и высшего профессионального образования, ищущих работу впервые;


- «Квотирование рабочих мест для молодежи Республики Татарстан» (о возможности создания условий, при которых работодатель будет заинтересован в привлечении на работу молодого человека, в части предоставления организациям, которые будут квотировать рабочие места для молодежи налоговых льгот, преференций при распределении госзаказа, возможности участия в государственных инвестиционных программах.   


- «О внесении дополнений в статью 3 Закона Республики Татарстан «О налоге на имущество организаций» (о распространении пониженной ставки налога в размере 0,1 процента на организации – объекты социально-культурной сферы, используемые для нужд здравоохранения и социального обеспечения. Дополнение предлагается внести, учитывая социальную значимость санаторных объектов).

Совместная работа профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания с Правительством РТ, отраслевым министерством, ЦЭСИ, министерством финансов способствовало решению вопроса установления прямой зависимости заработной платы руководителей (заместителей) учреждений дополнительного образования спортивной направленности от результативности работающих в них тренеров-преподавателей. В итоге были внесены изменения в постановление Кабинета Министров РТ от 24.08.2010 г. № 678 и в порядок расчета заработной платы работников группы «Руководители». По инициативе Татарстанской республиканской организации профсоюза работников госучреждений и общественного обслуживания удалось совместно с социальными партнерами и Правительством РТ принять совместное решение по повышению величины денежной компенсации каждому социальному работнику на приобретение мягкого инвентаря, специальной одежды с 1000 рублей до 3018 рублей в год. В постановление Кабинета Министров от 03.11.2012 г. № 959 от 03.11.2012 г. внесено соответствующее решение. 

